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Álláspontunk a tiszti fizetések dolgá­
ban nem változott meg.

Mikor legelőször fölbukkant ez a 
kérdés, fölsoroltuk azokat az okokat, 
melyek a katonai terheknek ilyen módon 
való tijabb növelését lehetetlenné teszik. 
Akkor még csak idea volt a tiszti fize­
tések fölemelése s politikai kérdésként 
nem szerepelt. Mindamellett nem lehe­
tett elfogadni azokat az argumentumo­
kat, melyekkel a fölemelést plauzibilissé 
akarták tenni.

Bizonyos, hogy a katonatisztek anyagi 
helyzete nem virágzó; de hol az a két 
keze vagy feje munkája után élő ember, 
kinek a helyzete olyan nagyon irigylésre- 
méltó lenne? Néhány milliomost nem 
számítva, mindnyájan küzködiink; a ka­
tonatisztekkel egyívásu intclligencziáju 
emberek pedig éppenséggel olyan sorban 
élnek, hogy a katonatisztek nem rekla­
málhatnak szánalmat.

Ha tehát a hadsereg nem lenne a 
nemzet szemében, a mi; ha a tisztikar 
szelleme nem lenne olyan, amilyen; ha 
ezek a tiszt urak nem lennének képesek 
akár holnap, bécsi parancsszóra szét­
verni a nemzeti képviseletet, mint ahogy 
a valóságban képesek — — még akkor 
is meggondolandó lenne, vájjon az ü 
helyzetükön segitsünk-e előbb, vagy pe­
dig az ország valamelyik más kategó­
riájú tisztikarán ?! Sajnos, ilyen elmél­

kedésekről ma sző sem lehet. Nagyon jól 
tudjuk, hogy a hadsereg vezetői milyen 
érzelmeket táplálnak a magyar nemzeti 
aspirácziók iránt és éppen ilyen körül­
mények között követelik az országgyű­
léstől, hogy szavazza meg a fölemelt 
tiszti fizetést.

Bizonyos, hogy nemzet ilyen meg­
alázott helyzetben még nem volt. Hiszen 
már csak az is, hogy a védőerő, tehát 
életfunkeziójának egyik leghatalmasabb 
szerve, vágyaival ellenkező czélok szol­
gálatában áll, olyan faktum, mely ele­
gendő lenne arra, hogy egy fi ty in get se 
adjon az ilyen hadsereg föntartására. A 
nemzet azonban, bízva a jövendőben, 
rálépett a lassú haladás útjára és ap­
ránként akarja visszaszerezni mindazt, 
amit a balszerencse elsodort tőle.

Sohasem zárkózott el ridegen attól, 
hogy a hadsereget a többi modern védő- 
erők színvonalára emeljék. Áldozatkész­
ségéért azonban azt kívánta, hogy a 
hadseregben egy keskeny parczella le­
gyen az övé is. Vegyen tudomást arról 
ez a hadsereg, hogy van magyar nemzet 
és hogy az a hadsereg ennek a nemzetnek 
a szolgálatában is áll. Évtizedekig attól 
visszhangzott a törvényhozás háza, meny­
nyire nem érvényesül ez az elv a had­
sereg keretében. Majdnem mindegyik 
vitánál fölbukkan a katonai kérdés; 
folyton kisért; egyre hányíorgatják. Az 
utolsó nemzeti küzdelem alatt heveseb­
ben tört ki ez az indulat és úgy lát­
szott, hogy kenyértörésre kerül a dolog.

Elhalasztották a kenyértörést. Majd ak­
kor lesz a nagy leszámolás, majd akkor 
tudjuk meg, kell-e a nemzetnek a had­
sereg magyarsága (milyen irónia?), ha 
a nemzet még szélesebb rétege kerül 
be a képviselőházba.

Ebben megnyugodott mindenki; a 
nemzet leginkább most tudta, hogy ő öt 
esztendő múlva sem fog másképen gon­
dolkodni, mint ma. Taktika, hogy most 
ne essék szó katonai kérdésről? . . . 
Hát kövessék ezt a taktikát.

És ime, mikor ez a köztudat már szinte 
megkövesedett, akkor váratlanul újabb 
katonai terhek követelésével állanak elő 
azon a czimen, hogy a tiszt urak nem 
képesek meleg vacsorát vásárolni mostani 
fizetésükből. Ézt az országgal nem fog­
ják tudni megértetni soha. Olyan világo­
san állították fül a tzist — hogy a 
katonai terheket nemzeti rekompenzácziók 
nélkül emelni nem fogják s hogy azt 
félremagyarázni vagy elmagyarázni nem 
fogja tudni senki. Világos tehát, hogy ha 
a katonai terheket, engedmények nélkül, 
mégis emelik, az országot félrevezették 
és olyan útra taszították, a honnan csak 
nehezen fog tudni visszatérni az önálló 
hadsereg felé vezető úthoz.

Mert abban senkisem kételkedjék: 
ha egyszer Bécs látni fogja, hogy az a 
parlament, melynek többsége az önálló 
hadsereggel élő-haló függetlenségi párt, 
uj katonai terheket szavaz meg ellenér­
ték nélkül, akkor ő az engedmények te­
rére többé nem lép és erre őt rászorítani

Tiszta szeretem,
ívta: Nógrádi László.

(Utánnyomás tilos.)

í.
A költő, ki még az ólet nyíló tavaszát élte, 

egy gyönyörű őszi délután kint járt az u te zárt 
s lelke csodálatos hangulatokkal volt tele. Ra­
gyogó, erős érzések hullámzottak benne s me­
rész képcklvé, dallamos sorokká formálódtak. A 
költő leikével felölelte a mindenségiét, az embert, 
a természetet, a láthatatlan világokat, az életet j 
s a nagy semmit, a halált. És mindez, mint tűz- ! 
ben az érez. felolvadt a költő tüzes lelkében, 
hogy érzéssé, hangulattá formálódjék. Lelkének 
ezen ihletett iítasultságában látta meg a lányt. 
Tekintetével felitta a lány karcsú alakját, ringó 
járását, szőke haját, arczának vonásait. És most 
már a benne forrongó érzések mind a lányra 
szálltak, mint harmateső a virágra. Nem látott ■ 
senkit, csak a lányt, aki előtte haladt. Ment utána ' 
csodálatos vágyódással, mint az árnyék. Szeret­
te, megszerette forrón, hirtelen, lelke egész ere­
iével.

— Meg kell vele ismerkednem, — gondolta 
ír költő titkos, sóvár vágyódásában lelkének.

Ment, ment utána. A lány észrevette, hogy 
a költő követi őt. Mátra nézett. Tekintete mé­
lyen belcfuródott a költő leikébe, aki most már 
nem tudott magán uralkodni. Oda lépett a lány 
mellé.

Égyütt mentek tovább. Keveset beszeltek, 
de szó nélkül is sejtették, hogy szeretik egymást. 
Valami csodálatos erő rázta meg mindkettőjük

' lelkét, érezték, hogy egymástól elszakadni nem 
i tudnak.

Kiértek az emberáradatból, csöndesebb hc- 
! lyckcn jártak, hol szóhoz jutott a szürke ősz szo­

morú, kopott bánata is. Lassan hulldogáltak le a 
levelek s halk susogás töltötte meg a levegőt. A 
költő kétszeresen érezte frissen támadt szerel- ! 
mének erejét. A lány pedig ott mellette lassan i 
évődvc leikével ment, ment és fel se mert nézni. I

— Megengedi, — szólt a költő,— hogy Mti- j 
zsámnak nevezzem?

— Nevezzen igy, — mondta halkan a leány 
s odanyujtotta kezét a költőnek.

Egymásra néztek s megértettek egymást.
— Mért oly szomorú, — kérdezte a költő.
— Én? téved, — felelte a lány s kaczagrii 

próbált.
Kaczagott, de a lelkére szörnyű szomorúság 

nehezedett. A költő lelkére pedig az ihletés ra­
gyogó sugara szállt, örült. Nem tudta, hogy a 
lány, kit szeret, perdita.

11.
Az volt, az utczák lánya, a szerelem pap­

nője. S mikor lelkére ráhullott a költő szerelmé­
nek tiszta tüze, nagy félelem, szomorúság szo­
rongatta öt. Mint a halálfélelem, oly erősen ra­
gadta meg s kegyetlenül gyötörte. Ö. a könnyű 
szerelem árusa, ki kaczagva áldozott könnyű lé­
lekkel a mámor szennyes oltárán, most. most hir­
telen felébredt. Világosság gyűlt benne s látta 
rettenetes életét.

— Nem vagyok cn méltó a te szerelmedre, 
mert te tiszta vagy. Én el vagyok merülve. Ne 
szeress engem, — sírta keservesen gyötrődései 
között önmagának. — Ne szeress te engem . . .

mért láttál meg s én mért ismertelek meg téged,
— kiáltotta kétségbeesve cs érezte, hogy a lel­
kében támadt tiszta szerelem rettentő erővel 
tartja fogva. Érezte, hogy nem tud menekülni 
ettől.

Pedig menekülni szeretett volna messze, el 
a nagy város forgatagából, el oda, hová el nem 
ér elveszett lelkének emléke.

— Elmegyek, — siránkozott. — messze me­
gyek innen, hová a te szerelmed nem ér el, el- 
temetkezem előled ... és nem foglak én többet 
látni téged.

De mikor aztán elgondolta, hogy többé nein 
fogja látni a költőt, dermesztő hideg rázta meg 
lelkét s nem tudott cselekedni. Olthatatlan vágy 
szállta meg a költő után, minden porczikája 
égett, hogy szeresse őt a költő. Alig várta a hol­
napot, hogy megint láthassa, hallhassa hangját, 
érinthesse kezét.

És elment a találkára. Együtt jártak megint 
Az uj szerelem kiölt leikéből minden más vágyat, 
csak ez az egy volt benne. De ez tiszta volt ben­
ne. mint a harmatcsöpp. Mig ott jártak az embe­
rek közt, rettegve félt, hátha megismerik őt, kit 
annyian szerettek már. Reszketett, hogy a költő 
megismeri életét, megismeri, hogy ő perdita, az 
utczák virága, kit leszakíthat bárki.

— Mi lesz velem, ha megtudja ez a jó fiú,
— gondolta s szédületes mely örvény nyílt meg 
előtte. — Megvet, mert az ő szerelme tiszta és 
tiszta a lelke is.

— Menjünk, menjük, — sürgette a költőt.
Mikor aztán messze jártak az emberektől, 

kart karba öltve haladtak tovább. A költő a jö­
vendőről szólt.

— Egy munkán dolgozom. — mondta a köl-
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olyan eszközökkel többé nem is lehet, a 
milyenekkel eddig lehetett volna. Az nj 
katonai terhek tehát a jövőt is élesen 
érdeklik.

Gondolja meg jól a többség, mit 
müvei. Gondolkozzék arról, mit fog 
mondani a választónak, kit négy esztendő 
óta folyton ezzel hiteget: „Bécsnek egy 
hunczut krajczárt sem, mig nincs meg a 
magyar vezényszó“ . . . mit fog néki 
mondani most, mikor a tiszt urak fizetését 
milliókkal fölemelte.

Budapest, május 25.
Andrássy a választói reformról. A képvise­

lőhöz mai ülésének végén a Ház elnöke bejelen­
tette, hogy gróf Andris s y Civil la belügymi­
niszter szerdán fog válaszolni M e- 
•z ő f i Vilmosnak a választói reform 
tárgyában hozzá intézett inter- 
p el 1 á c z i ó r a. Hire jár, hogy gr. Andrássy 
Gyula ez alkalommal nemcsak a benyújtás ter­
minusát fogja a Háznak bejelenteni, hanem a re­
form főbb alapelveire is rámutat a beszédében.

Minisztertanács. A kénviselőház miniszteri ta­
nácstermében ma délelőtt fél 12 órakor dr. We­
lk e r 1 e Sándor miniszterelnök elnöklésével minisz­
tertanács volt. amelyen .lekelfaiussy Lajos 
honvédelmi miniszter kivételével, aki a honvédelmi 
költségvetés tárgyalásában a képviselőház ülésén 
vett részt, a kormány valamennyi tngia jelen volt. 
A tanácskozás tárgya folyó ügyek voltak.

A horvátországi helyzet. A báni palotában, mint 
zágrábi tudósítónk táviratozza, ma délelőtt értekez­
let volt báró Rauch Pál elnöklésével. Holnap foly­
tatják a tanácskozást, még pedig több főispán rész­
vételével és hir szerint az országos tisztviselők 
nagymennyiségű elmozdításáról lesz szó. A horvát 
főváros szomszédságában levő állomásokon tizenöt 
vasúti hivatalnok ellen fegyelmi vizsgálatot indí­
tottak. \ hivatali eskü megszegésével vádolják őket.

A bécsi mmczius és a vatikáni nagykövet. Becs­
ből, a vatikáni államtitkársághoz közelálló körökből 
szerzett informácziók alapján jelentik hogy a Kúria 
tudatta a külügyminisztériummal miszerint G r a - 
nito d i Belmonte herczeg, nunczius magatar­
tását a Wahrmund-iigyben, legalább ami a diplo- 
mácziai módszert illeti, nem helyesli, de kifngásolau- 
dónak találja gróf Széchen vatikáni nagykövet­

nek a Feilbogen-llgyben követett eljárását is és ez 
okból mindaddig nem fogja visszahívni Belmon- 
tét, amíg gróf Széchen állásában marad. Ezért 
valószínű, hogy a nunczius szabadságideiét meg fog­
ják hosszabbítani és Így a szentszék bécsi képvisele­
tében hosszabb időre a rendestől eltérő állapot fog 
beállani.

A tiszti fizetések fölemelése.
— A király szava. —

Budapest, május 25.
A függetlenségi pártnak szombati értekezle­

tével a tiszti fizetések fölemelésének dolga még 
nem nyert elintézést. Az értekezleten az idő rövid­
sége miatt a pártnak alig kétötöde jelent meg, a 
képviselők nagyobb fele tehát távol maradt s igy 
az értekezlet határozatát nem lehet véglegesnek 
tekinteni.

Kilépés a függetlenségi pártból.
Q a á 1 Gaszton a szombati értekezleten tett 

kijelentéséhez híven ma levonta a konzekven- 
cziát és kilépett a függetlenségi 
p á r t k ö r b ő 1. Elhatározását a következő le- 

j veiben adta tudtára Kossuth Ferencz keres­
kedelmi miniszternek, a függetlenségi párt elnö­
kének :

Mélyen tisztelt elnök tir! Kegyelmes uram! 
A kormánypártból való. élőszóval már beje­
lentett kilépésemet van szerencsém ezúttal 
Írásban is tisztelettel tudomásodra hozni. Vég­
telenül sajnálom, hogy ebből kifolyólag az 
adott helyzetben személyedtől és a párttól is, 
amelyhez immár lnisz éve tartozom. — szin­
tén meg kell válnom, de meggyőződésem sze­
rint nem maradhatván tovább a kormánypárt 
tagja, ameddig a koaliezió fennáll: a függet­
lenségi pártból is ki kell lépnem. Azt talán 
mondanom sem ke!!, hogy függetlenségi párt­
állásomból folyó kötelességemet, sőt a knnli- 
cziő feladatait is addig n mértékig, ameddig 
vállaltam, a párt keretein Livii! is állom és be­
csületesen teljesíteni fogom; csupán azon a 
mértéken túl elmenni, hifin a meggyőződésem. 
Bejelentésem szives tudomásul vételét kérve, 
változatlan őszinte ragaszkodással személyed 
s függetlenségi bajtársaid iránt mély tisztelet­
tel vagyok igaz hived G a á I G a s z t o n.

A képviselőhöz folyosóján ez a kilépés élén­
ken foglalkoztatta a függetlenségi párt tagjait, 
akik között erős mozgalom indult meg. hogy a

tő, — egy hatalmas költeményen. Régen küzdött 
már lelkem a gondolattal, de a mindenható ihlet 
csak tegnap oszlatta cl az érzés és hangulatok 
zűrzavaros forrongását. Tegnap, — beszélte a 
költő s ittasuk hévvel magyarázott a leánynak. 
— Tegnap elszállott a sötétség s egész nagysze­
rűségében megvillant előttem költeményem, hogy 
mit kell írnom. Mikor te veled jártam, egyszerre 
felbukkant előttem az eszme s fényes sugárként 
mutatta az utat, melyen mennem kell. A gondo­
latok, melyek alaktalan tömegként forrongtak 
lelkemben, hirtelen határozott értelmet kaptak, az. 
érzések és hangulatok biztos szárnyalással vit­
ték magukkal, mint az áradat a gondolatokat. 
Ihletés szállt iám s ezt a te lelked hozta tneg . . • 
Ne szólj semmit... Emlékezel, mikor arra kér­
telek, engedd meg, hogy Mnz' írnunk nevezzelek, 
látod, már akkor éreztem, hogy itt az ihletés pe: - 
cze. Ereztem, hogy a te közelséged megrázza lel­
kem et s képessé teszi arra, hogy teremtsen.

Egy nagy mohos kőhöz értek. Leültek. Lá­
buk alatt sárga harasztok pihentek. Egy-vgy 
megnémult ajak a beszédes nyárból. Mint a hol­
tak ajkai: csöndesek e harasztok. A kői tő tekin­
tetével n messzeségbe révedezett, mintha cmtun 
olvasná ki az előtörő gondolatokat.

— Hallgass ide, — mondta hirtelen, - mit 
akarok írni. Csak az eszmét mondom el. A költő, 
a tiszta érzelmek embere, ki még nem szeretett 
soha, egyszer, hirtelen megszeret egy lányt. A 
lány szép és ragyogón tiszta, ártatlan az arcza. 
A költő halálosan beleszeret, érzi, hogy nélküle 
élni nem tudna. Ez a szerelem tehetségének ha­
talmas szárnyakat ad, csodás hangulatokat, ér­
zelmeket sugall neki. Szóval a költőnek mindene 
a lány. Forró, tiszta szerelemmel fonja át

— Es az megcsalja, — szólt közbe a lány.
— Nem. nem, hanem a költő megtudja, hogy 

a lány, kit tisztának tartott, perdita.
A költő elhallgatott, ismét a messzeségbe 

I merül tekintetével, hol finom foszlányokban sza- 
I kadózott fel az őszi köd.

A lány fagyosan rázódott össze, de a költő 
annyira cl volt merülve gondolataiba, hogy ezt 
észre nem vette.

— Végem, meghalok, — gondolta a lány. -- 
Rólam mondta a mesét, rettentő életem titkát 
megtudta.

Halálos félelem fogta cl a leányt és szere­
tett volna lehullani, mint a lábánál heverő sárga 
harasztok. Lelkének kínzó gyötrődésében le 
akart térdelni a költő elé, hogy megalázkodva, 
könyvivel mossa annak lábát. Megmozdult.

A költő gyöngéden megfogta karját s 
csendre intette.

— Vári. ne mozdulj, látod mó l hirtelen za­
varó sötétség ereszkedett lelkem tiszta látása 
elé. Nem látok világosan, a gondolatok össze­
folynak s mintha valami nehéz súly húzná le 

I őket, mozdulni nem tudnak. Az érzelem s han­
gulat küzdve küzd velők, de nem bírják fel­
emelni . Egyszerre elvesztettem költeményem 
befejezését s érzem, hogy összeomlik az egész.

A költő tenyerébe hajtotta fejét s szemét 
j lehunyva, belsejébe tekintett eszméiének nagy 
1 erőfeszítéssel igyekezve lelkét munkára sar- 
i kalni.

— A vég. a vég. ismvteleelte s szavából 
' kiérzett, hogy lelke milyen küzdelmes erőfeszi- 
I léseket tesz.

A lány nézte a költőt. Megsimitolta lelké­
nek nehéz munkájában verejtékező homlokát.

párt G a á I Gaszton kilépését ne vegye tudomá­
sul. Ez a mozgalom is bizonysága annak, hogy 
a párt még nem nagyon békiilt meg a tiszti fize­
tések fölemelésének kérdésével, amelyet még 
számosán, igy Faragó Antal is. vissza fognak 
utasítani.

A miniszterelnök nyilatkozata.

Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök ma 
a képviselőház folyosóján a függetlenségi párt 
több tagjával beszélgetett a tiszti fizetésekről és 
a pénteki kavarodásról. A miniszterelnök többek 
között a következőket mondotta:

— Rendkívül meglepett a pénteki parla­
menti kavarodás. A függetlenségi párt vezető 
emberei jól tudták, hogy mint végeztem 
ügyükben és arra is el lehettek készülve, hogy 
nekem a bécsi megegyezés értelmében gon­
dolkodnom kell a honvédtiszti fizetések parla­
menti eldöntéséről is. Legjobban meglepett 
azonban az, hogy azok, akik legerősebben han­
goztatták, hogy a tiszti fizetéseket ne a dele- 
gáezió. hanem a parlament emelje fel. egytől- 
egyig hiányoztak akkor, amikor a párt néhány 
aggodalmaskodó tagjaival szemben engem iga­
zolni és védelmezni kellett volna. Hogy én a 
függetlenségi párt minden egyes tagját nem 
avattam a terveimbe, ez a dolog természeté­
ben rejlik, különben is én nem vagyok pártve­
zér s a függetlenségi párt nem panaszkodható 
azért, hogy elhanyagolom. Más oldalról inkább 
azt vetik a szememre, hogy túlságosan tolom 
a függetlenségi párt szekerét. A tiszti fizeté­
sekkel nekem mégis elég balom volt Becsben. 
A legnagyobb erőfeszítés árán tudtam kicsi­
karni a negyvenéves gyakorlat megváltoztatá­
sát, amelylyel újra a függetlenségi párt állás­
pontin domborodott ki. Ami most már a hon­
védtiszti fizetéseket illeti, a pénziigvi költség- 
vetéshez pótlólag megjegyzem, lmgv a költség- 
vetés hiányos, mert hiányzik belőle a honvéd- 
tiszti fizetések emelésének megfelelő költség­
többlet. Tárgyaltatni azonban nem fogom, ha­

nem az appropriáczió vitájára hagyom.
Az appropriáczió tárgyalása tehát nagy n 

mozgalmasnak Ígérkezik.

A király a közös miniszterekhez.
Beleszólt ma a tiszti fizetések fölemel; A Ic 

kérdésébe a király is, véget vetve n közös mi­
niszterek lemondási komédiájának. A hivatalos 
..Budapesti Közlöny“ ugyanis holnapi számában 
a következő legfelsőbb királyi kéziratot közli:

— A vég, a vég, mondta ö is halkan sut­
togva s végtelen fájdalom szorongatta lelkét. 
Kön vek törtek elő lelke mélyéből s végig pe­
regtek arez.án, melyen annyi mámoros csók 
foltja égett.

— Sírsz, mondta a költő, szelíden megsi­
mogatva a leány kezét.

— Örömemben, költeményed eszméje gyö­
nyörű.

— Az eszme szép. de érzem, hogy nem bí­
rok vele. a megoldás, a vég homályos. Érzem, 
hogy valaminek meg kellene rázni lclkemet, 

! hogy alaktalan gondolatok értelmet nyerjenek 
s hogy lankadó hangulatom biztos erővel szár­
nyaljon ismét. Most Inába küzd lelkem, a tárgy- 

I gyal nem bírok. A lány lelkét gondolatok tép­
ték. át szerette volna ölelni a költőt, de félt, 
hogy beszennyezi ölelésével.

— Maid ha te leszel az én kis fészkem su­
gárzó napja, mondta a költő, szemét nyugodtan 
pihentetve a lányon. De szólj, ki vagy te, elég-e 
a lelkem ahhoz, Imgy téged elnyerhesselek. Lá­
tod én szegény vagyok.

Ls a leány nem mert igazat mondani. Ag­
gódó gonddal beszélt, nehogy megsejtsen vala­
mit a költő.

ill.
Mikor aztán magára maradt megint ottho­

nában, a szerelem azon templomában, hová min­
denki belépik jtt, undorodva fordult önmaga 
ellen.

— Nyomorult vagyok én, mondta s eszébe 
jutottak azok, amit a költő mondott:

— Majd ha te az enyém leszel. Soha, soha, 
sírta, zokogta, soha. Es akkor egyszerre nagy
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Kedves dr. Wekerle! Idezártan köz­

löm önnel mai napon Házam és a küliigyek 
miniszteréhez intézett kéziratom másolatát. 
Kelt Bécsben 1908. május 25-én. F e r e n c z 
József s. k.. Wekerle Sándor s. k.

Kedves báró Aehrentlial! Habár mél- 
tánylom azokat az okokat, amelvek önt és 
közös hadügyminiszteremet. Schönaich tábor­
szernagyot arra indították, hogy állásaiktól 
való felmentésüket Előttem kérelmezzék, 
mégis nem tarthatom ezeket az 
indokokat kielégítőknek arra, hogy 
kérelmük teljesítésére határozzam cl magamat.

A legutóbbi miniszteri értekezlet, hála va­
lamennyi résztvevő belátásának és mindkét 
kormányom előzékenységének, oly egyetértő 
és kötelező megállapodásokra iutott. amelyek 
a tiszti fizetések szabályozásának s ezzel 
kapcsolatosan a legénység anyagi helyzete ja­
vításának kérdését megnyugtatólag és egyet- 
értőleg oldják meg. En ezeket a megállapodá­
sokat, amelyek a közősügyi előirányzatban a 
delegácziók elé lesznek terjesztendők. őszin­
te megelégedéssel vettem tüdő­
in ásni, elvárva, hogy a delegáczióknak a kö­
zelebbi tanácskozásokra kellő időben 
leendő egybehivása iránt előterjesztését meg- 
teendi s fenntartva Magamnak eziránti elhatá­
rozásomat.

Biztosítom önt és közös hadügyminiszte­
remet. Schönaich táborszernagyot további tel­
jes bizalmamról. Az a kívánságom, 
hogy hivatalukban mindketten továbbra is 
megmaradjanak és úgy, mint eddig, ezentúl is 
eredménydus s Általam köszönettel elismert 
szolgálataikkal támogassanak. Kelt Becsben. 
1908. évi május 25-én. Ferenci József 
s. k.

A király tehát nagyon meg van elégedve. A 
függetlenségi pártnak talán más a meggyőző­
dése.

Osztrák állásfoglalás.
Bécsi tudósítónk jelenti: A képviselöliázban 

ma délután a keresztény-szocziálista pártszövet­
séghez tartozó képviselők tanácskozásra gyűltek 
össze. A konferenczia, amely két óra hosszat tar­
tott, a delcgáczió összehívásának kérdésével fog­
lalkozott. A keresztény-szocziálista delegátusok 
tudvalevőleg nincsenek megelégedve a legutolsó 
közős miniszteri konferenczia határozataival és 
tiltakoznak a dclegácziónak őszre való halasz­
tása ellen. Időközben a kormány és keresztény- 
szocziálista párt között tárgyalások folytak.

sötétség szállt látása elé: Mi lesz az én életem 
vége, gyötrődött. Az én titkom eltemetve nem 
maradhat, ő meg fog tudni mindent.

Keserű gondolatok emésztették. Olykor pil­
lanatra ujjongva reménykedett: eltemetem ezt 
az én múltamat és c nem tud meg semmit. Úgy 
fog szeretni tisztán. De aztán kétségbeesés ne­
hezedett rá megint. Ezt a hazugságot nem bír­
nám el. mert őt tisztán szeretem s ő is igy sze­
ret engem.

Végig gondolta múltját és semmikép se 
látta tisztán, mi következik ezután. Küzdött a 
kétségbeesés ellen, de lelkét megnyugtatni nem 
tudta.

Akkor hirtelen eszébe iutott a költő mun­
kája, melynek tartalma annyira egyforma az 
ö szellemükkel, mintha csak onnan másolta 
volna a költő.

— A vége. mondta s elgondolkozott.
Es hogy erről gondolkozott, érezte, hogy 

lelkének gyötrő kétségei megenyhülnek. A gon­
dolatok határozott értelemmel szöknek elméjébe 
s oszladozik leikéről a sötétség. Mintha elenyé­
szett volna múltja, érezte, hogy hirtelen támadt 
eszméje megtisztítja lelkét minden szennytől. 
Es boldogan mosolygott a perdita.

-r- Megcsinálom én a végét a te nagy mü­
vednek, édes, tiszta szerelmem, mondta és 
sietve irta meg a költőnek levelét. Ebben már 
igazat mondott. Es boldog volt, hogy életének 
nagy hazugságát felfedezhette az előtt akit két 
nap lelkének tiszta tüzével szeretett.

Boldog volt s mosolygott axkor is, mikor 
a kis gyilkoló tsövet szivéhez szorította

amelyek kedvező fordulatot vettek s a mai ülés 
után parlamenti körökben általános volt az a vé­
lemény, hogy a keresztény-szocziálista szövet­
ség nem fogja ellenezni a delegáczió őszi ülés­
szakát. Szóba került a mai tanácskozáson az is, 
hogy számolva azoknak elégedetlenségével, akik 
a kompromisszumot nem helyeslik, a szövetség 
részéről interpellácziót fognak előterjeszteni, 
amelyben a keresztény-szocziálista párt kíván­
ságai kifejezésre fognak jutni.

A t Házból.
/. Elsimult hullámok.

A politikai élet zajlása két vakácziós nap 
alatt lecsendesedett. Ma, amikor a honvédelmi 
tárcza költségvetését tárgyalták és Kmety Ká­
roly mondott igen tanulságos, okos és neveze­
tes beszédet, már elfeledték, hogy miért hara­
gudtak pénteken és hiába láttak aktacsomókat 
a minisztereknél, nem gyanakodtak, hogy azok­
ban a tiszti fizetésemelés lappang. Egyedül Nagy 
György tartott haragot, ö megfogadta, hogy 
ezt a hétfői ülést végigbeszéli, nemcsak délelőtt, 
hanem este is és hozzálátott, hogy fogadalmát 
teljesítse. A hallgatóság gyorsan megfogyott. A 
korán menekülők tájékoztatták a szembejövő 
későbben érkezőket:

— Nagy György beszél.
— Meddig beszél?
— Estig, amíg megpukkad.
— Vagy inkább a hallgatói pukkadnak meg.
Az ilyen eszményi vállalkozások már keve­

sebb rokonszenvet keltenek, mint hajdanta. A 
sajtóban is csak egyetlen egy lap van, amelyik 
dicsőítéssel szól a legényi vállalkozásról, hogy 
azt mondja:

— Nagy György beszél reggeltől virradtig.
S ez a jóslat se bizonyos, hogy beválik. 

Hogy tán inkább mire alkonyodul fog, konsta­
tálni kell, hogy:

— Alig virradt, már is alkonyul.
Mert Justh Gyula erősen szorongatja Nagy 

Györgyöt és valahányszor elkalandoznék a 
tárgytól, vissza-visszatéritgeti.

Különben a balpártiak se túlságosan lelke- ! 
sédnek. Túlságosan megnőtt Nagy György. A j 
miniszter, az államtitkár, a házelnök, alkotmány- I 
párti és függetlenségi korifeusok szünetközben ; 
mind hozzájönnek, vitatkozni, disknrálgatni s ! 
őt megnyervén és nyájas beszédjükkel lekötő- j 
Iezvén, azt hiszik, hogy az egész balpárttal í 
rendben vannak.

Továbbá pedig szomorúság terjed a kuru- . 
ezok tanyáján. Fekete zászlót tűznek a Ház , 
ormára. Szhilia István, a közülök való, a neve- j 
zctes és hires Szluha Pista meghalt, hirtelen, f 
váratlanul. Köszönés nélkül ment el, itt hagyva ; 
a balpártot és az egész politikát, melylyel leg- í 
inkább csak annyit törődött, hogy akinek máskii- 
lönben jó módja van, annak ellenzékinek illik j 
lennie. Ilyen a balpárti sors. Most jut eszükbe, j 
hogy amikor megalakultak, éppen tizenhármán 
voltak s azóta már elment Uray Imre s most 
itt hagyta őket Szluha István.

Este van. Már Nagy György rég bevégezte ; 
a délutáni ülésen folytatott beszédet. Már a j 
honvédelmi tárcza tárgyalását rég befejezték és j 
megszavazták, sőt a pénzügyit is majdnem egé- ( 
szén elintézték, az elnöklést Justh Gyulától át- \ 
vette Rakovszky. Az elnöki trónus felett a vil- j 
lányos füzérek kigyulnak, ragyognak és Ra- j 
kovszky szépen clparentálja a csendes moz- j 
gásu Szluha Istvánt.

A balpárti csoport tájékán izgatottan hado­
nászó alakokat lehet látni és hangos beszédek 
lármája hallatszik. Igen, a balpárt testületileg 
jelenik meg holnap a temetésen és éppen most 
parancsolják egy tolliorgatónak:

■— Azt tessék kiírni és hogy Babocsay j, 
koporsója mellett beszédet mond.

A lárma persze, nem emiatt van.
— lkotokkal verjük agyon, aki. oda mej 

jönni. i
— A temetésre?
— Nem. Ugyan, ne képmntatóskodjatok; 

Leütjük, mint egy kutyát, ha be meri tenni a 
lábát akárki, mert az a kerület a miénk, az bah 
párti kerület. 1

I etszik hallani ? A kerületről van szó. Egy 
finom, elfoglalható kerület megüresedett. Egy 
mandátum, amivel mindama szép kilátások jár-, 
nak, melyek úri rangot hoznak és szereplést és 
feltűnést, hírességet és az ügyesnek esetleg 
Pénzt is. A paksi emberekhez még el se kerüli 
az ő uruknak, nemzetes Szluha Istvánnak el­
múlásáról való hir. A halász ember bölcs óva­
tossággal ereszti le a hálót, hátha jó fogás lenne 
és ha talán megjővén a követjük, hozzávihetne 
pár szép halat. És a sarjadzó mezőn a magvető­
legények énekelnek, a leányok felelnek rá, 
hej, hogy miért nem ezek között a nóták között 
marad az ő kedves emberük, Szluha István. 
Mennyivel hosszabb élete lenne, mint amúgy, 
hogy gyakran járogat Pestre, ahol minden csa­
lárdság és ahol a becsületes ember elpusztul. 
Ki gondol rájuk? ök semmit se tudnak s itt 
már a czifra teremben a kerületről van szó, 
hogy ki kapja az örökséget.

— A vérét vesszük annak, aki oda jön — 
kiáltja Nagy György — igenis. Ott vér fog 
folyni. Az a kerület a miénk.

A többiek kaczagnak. Lári-fári. Gazda nél­
kül bajos számítani. Szluha István otthon volt 
a Duna mellett, de azért a módját megadta a 
dolgoknak. A választók jól éltek és a nagy bu- 
gyiláris gyakran nyitott. Hát hogyha Szluha 
nincs, kié a kerület? A választóké.

De, hogy a marakodással addig se várnak, 
amíg elföldelték a hatottat, ezen senki se csu- 
dálkozik.

Ha egy képviselő meghal, két alkotás szü­
letik egyszerre: a gyászbeszéd és a programm- 
beszed.

* **
//. Különös esetek.

Megint konstatáljuk, hogy a képviselőház 
gyorsan haladt előre a munkával. Jckelfalussy 
az esti ülésen röviden felvilágosításokat adott 
a kérdésekre és minden honvédelmi ügyet meg­
szavaztak tételenként is.

— Senki se kíván szólam", a vitát bezárom 
— mondta egyre-másra Rakovszky István 
megfejtendő rébusznak hagyva, hogy miképen 
lehet vitát bezárni akkor, amikor senkise vi­
tatkozik, sőt senkise szói.

A jelentések is igy mentek keresztül és 
Rakovszky konstatálta:

— A jelentések el lettek fogadva.
Jckelfalussy minisztert éljenezték. A mi­

niszter azonban egyre a padok alá tekintgetett.
— Mit keres, kegyelmes ur? — kérdezi a 

terembiztos.
— Az apró jelentéseket — feleli a miniszter.
— Apró jelentéseket?
— Igen, — feleli nevetve ő excellenciája — 

mert. hogy Rakovszky azt mondta: „A jelenté­
sek ellettek“, hát most kis borjú jelentések kell, 
hogy legyenek valahol.

— Nem ellettek, dehogy is ellettek, hanem 
el-fogadva lettek.

Mindjárt a pénzügyi tárcza tárgyalását kel­
lett volna kezdeni, de megakadtak vele. Nem 
volt kéznél a költségvetési füzet. Kénytelenek 
voltak az ülést felfüggeszteni. Justh Gyula, 
miként Jupiter tonáns, dörgött végig a fo­
lyosón:

— Nincs egyetlen költségvetési füzet sem.
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Botrány. Annyi ember van itt az irodában s
egy se csinál semmit.

Egy öreg, régi hivatalnok került elő. Ho­
zott egyetlen egy szál költségvetési füzetet 
Mintha csak a rossz sors küldte volna, Justh 
rátámadt s azzal végezte, hogy:

— Adja be nyugdíjazási kérvényét.
Persze holnapig majd elmúlik! a haragja s 

még se fogja nyugdíjba küldeni azt aki tulajdon­
képpen a vihar idején egyedül volt a fedélzeten 
és ha ő nincs, abszolúte nem találnak költség­
vetést.

Villámgyorsasággal haladt előre a pénzügyi 
tárcza tárgyalása. Csak éppen azok szólaltak fel, 
akik bizonyos kívánságok hangoztatására Ígé­
reteket tettek. Jankovich Marczell, hogy az adó- 
hivatalnokok fizetését emelni kell. Marjay Pé­
ter, hogy erkölcstelen állapot díjtalan munkát el­
fogadni, tehát fizetést kell adni a segédfogalma­
zóknak és díjtalan fogalmazóknak. Van olyan, 
aki április óta 374 aktát intézett el anélkül, hogy 
egy fillért kapott volna érette. Bezzeg a kis had­
nagy csak felköti a kardiát s már fizetést kap.

A hallgatóság elgondolkozott. Hogy milyen 
nagy igaza van Marjay Péternek. Valóban, aki 
dolgozik, annak fizetés jár. Azonban, ha a kér­
dést úgy próbálnák megoldani, hogy ama képvi­
selők, akik nem dolgoznak, ne kapjanak fizetést 
és az igy megtakarított összegekből gondoskod­
janak a dolgozó fogalmazókról, akkor ezt az 
ügyet itt senki se pártolná.

Novák Antal éppen a miniszterelnökkel disku- 
rálgatott, amikor felszólították. Nosza szaladt a 
felső hegyvidékre a jegyzetei mellé és nyomban 
paprikás beszédet mondott a sóról, felfedezve 
a sokféle házuzsora, husuzsora, kenyéruzsora és 
pikkolóuzsora mellé egy egészen újat: a sóuzso­
rát. A sócsalások egész sorozatát leleplezte és 
egy csomó sót elővett a zsebéből és természet­
ben bemutatta:

— Tessék megkóstolni. — mondta. — ezt 
tiszta só helyett adják 32 kraiczárért.

A trembiztos vitte a sót fehér papíron We- 
kerléhez, a miniszterelnök azonban nem kért be­
lőle. Tehát letette a Ház asztalára.

— Attikai só kellene ide, — vélték az elé­
gedetlenek.

De Barabás Béla, meg Lachne Hugó oda­
mentek és megkóstolták. Só már van. de hol 
vannak a husosfazekak, amelyek megsózandók.

Rakovszky azt hitte, hogy Novák e sikerült 
trükkel bevégezte a dolgát és már más szónokot 
akart felhivatni.

— Hohó! — kiáltotta kétségbeesetten No­
vák, — én még beszélek.

Beszélt is, még pedig a vaskartellről, ame­
lyik emeli a vasgerendákat, tehát igen erős kar­
tell. Es beszélt a szivarok rosszaságáról is. Tu­
lajdonképpen két beszédet mondott. Mert min­
den második szava „kérem alássan“ és ..könyör­
göm alássan“ volt s ezekből kitelt egy beszéd, 
a másik viszont a tárgyról szólott.

Várady Károly és ifi. Dániel Pál szólaltak 
még fel és azután Wekerle Sándor szolgált felvi­
lágosításokkal.

Főképpen a szivarokat védelmezte. Hangoz­
tatta, hogy nálunk csinálják az olcsó szivarok" 
fajtájában egész Európában a legjobbakat.

— És a legjobb hózentrágereket is itt csi­
nálják, — szól egy hang.

— Miféle hózentrágereket?
— Azokat, amelyek a szivarokban vannak.
Akármilyen könnyen befeiezhették volna 

na, fél nyolez óra után mégis félbeszakították a 
pénzügyi tárcza tárgyalását.

Mert most meg az appropriácziós javaslatot 
nem találták.

De hát holnapra is kell, hogy maradjon va- 
‘amL Holnap azonban mát esti ülés nem lesz

Egyelőre ma volt az utolsó. S az elegáns 
hölgytársaság, amelyik a karzaton ragyogott, 
középütt gróf Batthyány Tivadarnéval és két bá­
jos leánykájával, örvendhetett, hogy a saison 
utolsó esti ülését nem mulasztotta el.

Az esti mulatság az első fagvos szent napján 
kezdődött s a másodiknál már be is fagyott

Honvédelem és pénzügy.
— A képviselöház ülése. —

Budapest, május 25.

Elült izgalmak után a képviselőház ott foly­
tatta ma munkáját, ahol pénteken este elhagyta. 
Tovább tárgyalták a honvédelmi tárcza költség- 
vetését, amelynek — bár tárgyalása az esti órá­
kig eltartott — mindössze két szónoka volt. Az 
egyik magasan szárnyaló, alapos és meggyőző 
beszédet mondott, a másik hat órás távszónokla­
tot tartott. K m e t y Károly, a közjog tudós ta­
nára volt az első fölszólaló. Behatóan foglalko­
zott az uj véderőtörvény megalkotásával, 
amelynek keretén belül a hadsereg hazafias irá­
nyú fejlesztését és vezetését kell megállapítani. 
Sürgeti a honvédtüzérség és a honvéd műszaki 
akadémia fölállítását és nyomatékosan mutat 
arra, hogy a hadkiegészítő kerületek a nemzeti 
állam érdekeivel ellentétben vannak beosztva és 
elhelyezve. Ezt az állapotot meg kell változtatni 
s első sorban Fűimébe magyar ezredet kell he­
lyezni. A katonatisztek fizetésemelésének kérdé­
sét lehet szocziális szempontból is fölfogni, de 
akkor szükséges és méltányos, hogy azzal leg­
alább is párhuzamosan a polgári tisztviselők fize­
tése is arányosan javíttassák. De politikai oldala 
is van ennek a kérdésnek, amelyet éppen a csá- 
szárjubileum ideiében sürgetnek annyira s ezt a 
politikai oldalt is figyelembe kell venni. A kato­
naság szolgálaton kívüli fegyverviselését meg 
kell szüntetni. Sürgeti végül a honvédtiszti 
egyenruhák1 magyaros jellegének föntartását. Ál­
talános, élénk helyeslés fogadta a magas szín­
vonalon álló beszédet.

Utána Nagy György állott föl szólásra és 
délután hat óráig bírálta a honvédség és a had­
sereg állapotát. A költségvetést nem fogadja el. 
Beszéde után a vita véget is ért s Jekelfa- 
1 u s s y Lajos honvédelmi miniszter reflektált a 
fölszólalásokra. Kijelentette, hogy minden erejét 
a honvédség fejlesztésére és harczképességének 
fokozására fordítja és rámutatott azokra az ered­
ményekre, amelyeket már eddig is elért. A negy- 
vennyolczas honvédekről való gondoskodása 
miatt zajos éljenzésben is volt része. A nagy ka­
tonai kérdésekkel nem foglalkozott.

Ezután a honvédelmi tárcza költségvetését 
megszavazták és háromnegyed hét órakor meg­
kezdhették a pénzügyi — az utolsó — tárcza 
költségvetésének tárgyalását. A budget elintézé­
sét most már annyira siettették, hogy még az 
előadó H o i t s y Pál sem szólalt föl. Mindössze 
Jankovich Marczell és Vúradv Károly 
szóltak az adótisztek helyzetének javításáról, 
Novák Dániel a só-uzsoráról, a vaskartellről 
és a rossz szivarról, Marjav Péter a díjtalan 
gyakornokokról és segédfogalmazókról.

Wekerle Sándor miniszterelnök az el­
hangzott panaszokra és kérelmekre nyomban 
válaszolt, megígérve minden jogos panasznak 
orvoslását, minden jogos kérelemnek teljesítését. 
Nagy tetszéssel fogadta az egész Ház azt a kije­
lentését, hogy rendezni kívánja nemcsak az adó- 
tiszteknek, de az összes pénzügyi tisztviselőknek 
státuszát és a helyeslés megismétlődött, amikor 
a miniszterelnök az államtisztviselők szolgálati 
pragmatikájának mielőbbi benyújtását helyezte 
kilátásba.

-Ezután még a pénzügyi tárcza költségveté­

sének egy részét is elfogadták tctclenkint. Hol­
napra már csak a másik rész maradt, nmelylyel 
délelőtt végezni fognak. Ilyen körülmények kö­
zött holnap már nem lesz délutáni ülés.
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Részletes tudósításunk a következő:

A képviselöház ülése.

A délelőtti ülés.
Justh Gyula elnök délelőtt 10 órakor megnyitja 

az ülést.
Napirend szerint

a honvédelmi tárcza
költségvetése következett.

A központi igazgatás tételénél
Kmety Károly: A honvédséget, mint nemzeti 

hadi intézményt, nagyfontosságunak tartja, ezért a 
költségvetést megszavazza. Utal a hadseregben a 
jövőben bekövetkezendő változásokra s kívánatosnak 
tartaná, ha a honvédelmi miniszter erre vonatkozó 
fölfogásait megismertetné a közvéleménynyel, főleg 
a közös minisztereknek a hadsereg kérdésében ko­
rábban tett nyilatkozatai után. Úgy sejti, két kérdés 
körül van eltérés a közös hadügyminiszterrel: a pót­
tartalék feloszlása és a kétéves szolgálat s az ezzel 
járó nagy létszámemelés. Szeretné, ha a honvédelmi 
miniszter arra az álláspontra helyezkednék, hogy — 
10%-on kivül — az összes póttartalék a honvédséget 
illesse. A kétéves katonai szolgálat behozatala esetén 
50 százalékkal kell több ujonezot megajánlanunk. 
Pénzbelileg is óriási teher liáramlana ránk. A kétéves 
szolgálat nemzetgazdaságilag nem járna az országra 
nézve haszonnal, nem érdemli tehát meg a súlyos ál­
dozatokat. Tájékoztatni kellene a közvéleményt a 
honvédtüzérség kérdésében is. Reméli, a magyar hon­
védséget oly irányban fogják fejleszteni, hogy nem 
marad az osztrák honvédség mögött. A honvédség­
nek meg kell adni az ágyukat, mert enélkiil nem 
képez teljes taktikai egészet. Sürgeti egy honvédségi 
miiszaki akadémia fölállítását, vagy addig is, mig ez 
megvalósítható lenne, a bulapesti Lndoviczem ke­
retében honvédtiizér-tiszti tanfolyam rendszeresíté­
sét. (Helyeslés.) A hadkiegészités a magyar törvény­
hozás fönhatósága alá tartozik, mint kizárólag ma­
gyar iigy. A hadklegészitésnél fennálló beosztásokat 
nemzeti szempontból kellene megváltoztatni. Kívána­
tos volna Fiúménak a zágrábi hadtestből való kivé­
tele. (Helyeslés.) A fiumei Jcllasics-ezred cserél- 
hetne egy magyarországi ezreddel. A honvédtisztek 
fizetését tisztán szocziális kérdésnek tekinti. A tisztek 
javadalmazásánál ugyanazon szempontoknak kell ha- 
tározniok, mint az állam egyéb köztisztviselőinél, 
összehasonlítva a honvédtisztek és egyéb köztisztvi­
selők fizetéseit, kitűnik, hogy a honvédtisztek fizeté­
sei a jobbak, főleg a lakbérek. Ezzel szemben fölhívja 
a kormány figyelmét a városi tisztviselők sanyam 

j helyzetére. (Helyeslés.) A városi tisztviselők igé- 
1 nyelhetik azt a fizetést, amelyet a tisztek.

A tiszti fizetésemelést junktimba kellene hozni 
i a városi tisztviselő javadalmazásának emelésével. 

Határozati javaslatot kívánt benyújtani a jnnktimra 
nézve, de cltér ettől s bízik a miniszterelnök Ígé­
retében, melyet a városi tisztviselőknek tett. A tiszti 
fizetésemelés politikai jelleggel is bir. (Úgy van! 
Igaz! balfelöl.) A dolognak az osztrákok kölcsönöz­
tek politikai jelentőséget, amikor a császárjubileum 
ideiére akarták a fizetésemelést. A párt igen nagy 
része a katonatiszti fizetésemelést ngv tekinti, mely 
a paktum értelmében ki van kapcsolva. A függet­
lenségi pártban van egy más felfogás, mely szerint 
csak a hadsereg „extenziv“ fejlesztése kapcsoltatott 
ki a paktum értelmében az átmenet ideiére. Szóló 
szerint az „intenzb'“ fejlesztés folytán előálló teher- 
többlet is kikapcsoltatott. Egyébiránt a tiszti illet­
mények tekintetében nem lehet kétely, azok szabá­
lyozása természetszerűen a magyar törvényhozás 
hatáskörébe tartozik. (Helyeslés balfelöl.) Hiszen a 
tiszti árvák segélyezése is törvényileg szabályoz­
tatok. Kérdi a minisztert, ml akadálya lehet a tiszti 
fizetésemelés törvényileg való szabályozásának? Ezt 
követeli a tisztek jogbiztonsága is, melynél fogva 
szerzett igényeiket bíróságnál érvényesíthetnék. 
Helyteleníti az oklalíegyvcrnek szolgálaton kívüli 
használatát, főleg a legénységnél. Ez sok véreng­
zésnek okozója. Az oldalfcgyvervisclést be kell 
szüntetni. A miniszter kilátásba helyezte a honvéd- 
tiszti ruhának reformját. Kéri, vegyék az ui tiszti 
ruháknál a magyaros motívumokat tekintetbe. (Ál­
talános élénk helyeslés és taps.)

Nagy György: A honvédség valósággal tarta­
lékja a közös hadseregnek. Foglalkozik a vezérkari 
tisztek elnyomott helyzetével s a honvédségi mé- 
ncskari tiszteket ért sérelemmel. Kifogásolta azt, 
hogy a vezérkarból a lionvídtisztekct csapataikhoz 
helyezték vissza s helyükre a k"Zös hadseregből 
neveztek ki. Nem ért egyet a honvédelmi kormány 
politikájával s véleménye szerint a miniszter osz­
trák befolyás alatt intézi a honvédség ügyeit. Conrad 
vezérkari főnök a vezérkart closztrákoSitla. (Zaj.)

Jekellalussy Lajos honvédelmi miniszter: De­
hogy, nem lehet aztl
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Nagy György: Foglalkozik a honvéd katonai 

tanítással s kifogásolja, hogy még a honvéd reál­
iskolák falain is az osztrák csaták emlékei láthatók.

Hock János: Mert ami nekünk dicsőség, az az 
osztráknak szégyen. (Helyeslés.)

Nagy György : A hadtörténelemben csak azt 
látja, hogy az iró csak ott melegszik fel, ahol egy 
Habsburg íöhcrczcg állítólagos győzelméről lehet 
szó. A magyar történelem nagy emlékeit pedig tel­
jesen elhallgatják, fiz nem lehet a magyar honvédség 
tanterve. (Zaj.) Kifogásolja azt, hogy a Ludovika- 
Akadétnia növendékeit a német vezényletre is meg­
tanítják, mert ezáltal a közös hadsereg számára ne­
velnek tiszteket. Ez ellen a függetlenségi párt küz­
dött, de bár az emberek változtak, de a viszonyok 
nem.

Szünet után
Nagy György folytatja beszédét. Bírálja a hon­

védelmi miniszter által kiadott ügyviteli szabályza­
tot. Tiltakozik az ellen, hogy honvédtiszteket osz­
trák főherczeg mellé oszszanak szolgálatra. A kato­
natiszteknek más a hivatásuk, mint az ajtót nyitni, 
vizet vinni. (Nagy derültség.) Áttér a jelentésekre.

Az elnök figyelmezteti, hogy a jelentések külön 
fognak tárgyaltatni.

Molnár Jenő : Ez is idetartozik. (Zaj.)
Az elnök rendreutasitja Molnárt.
Farkasliázy Zsigmcnd : 1 lát hol beszéljen róla?
Azelnök Farkasházyt rendreutasitja. Nagy Györ­

gyöt figyelmezteti, ne térjen el a tárgytól. (Helyes­
lés.)

Nagy György beszél ezután a Ludovikában dívó 
tanítási rendszerről. A honvédségnél szervilizmus 
van, az önérzetes ember otthagyja a honvédségi 
szolgálatot . . .

Bolgár Fcrencz : Ez mégis sok! Egy szó sem 
igaz! Mindennek van határa! Tessék adatokra hivat­
kozni!

Nagy György: A katonai tanításnak intenzivebbé 
tételére hívja fel a miniszter figyelmét. Utal a sváiczi 
mintára, melyet az összes nyugati államok példa 
gyanánt használnak. Ezt az eszmét Kossuth Lajos 
már akkor hirdette, mikor egyetlen államnak sem 
jutott eszébe. Kitért a méneskari tisztek helyzetének 
rendezésére. A méneskari tisztek részben a földmű­
velésügyi, részben a hadügyi kormány alá tartoznak. 
Ezen változtatni kell. Ajánlja, hogy a méncskari tisz­
teket állítsák be a lósorozó-bizottságba, mert ők 
szakértők s jobban meg tudják ítélni a lovak jóságát, 
mint a laikusok. Ajánlja, hogy a miniszter törölje a 
költségvetésből Papp Béla és Nyiry Sándor minisz­
teri nyugdiját. Ezeknek nyugdiját inkább fordítsák 
a bevonuló póttartalékosok családjainak fclscgité- 
sérc.

Bolgár Fcrencz: Ausztriában három cs fél milliót 
fordítanak erre a czélra.

Nagy György: Erre a czélra mi is bármely ősz- 
szeget megszavazunk. Ajánlja, hogy altisztek csak 
azok lehessenek, akik a hat polgári iskolát elvégez­
tek, de akkor adjanak nekik olyan fizetést is, ami­
lyen egy hozzá hasonló polgári kishivatalnoknak van. 
(Helyeslés.)

Az elnök: Az ülést 2 órakor négy órára ha­
lasztja.

A délutáni ülés.
Rakovszky István aleluök ismét megnyitja az 

ülést.
Nagy György folytatja délelőtt megszakított be­

szédét. A katonai büntet '.törvénykönyv egy betűkbe 
öntött oszrák generális. Éppen olyan hülye és korlá­
tolt, mint azok.

Elnök: Ezért rendreutasitom.
Nagy György: Majd igazolom magam . . .
Elnök: Sértést nem lehet igazolni.
Nagy György szakaszokat olvas föl a katonai 

büntetőtörvényből, amelynek lehetetlen rendelkezé­
seit bírálja. Elmegy a kedve annak a katonai szolgá­
lattól — mondja többek között — aki az ö adatait 
meghallgatja.

Elnök: Kérem a szónokot, térjen a tárgyra, de 
ne íj -szigesst u bennünket.

Nagy 0\ ,r>;y végül a katonai és polgári büntető- 
törvény könyv hatáskörének választóvonalát kívánja 
pontosabban preczizirozni. Kéri a honvédelmi minisz­
tert, hogy erre vonatkozólag sürgős törvényjavasla­
tot terjeszszen a Ház elé. Kitér azután a honvédség 
tüzérségére, melyet a közös hadsereg kimustrált, 
rossz ágyúival akarnak felszerelni.

.lekelfahissy ltonv-delim miniszter: Nem igaz!
Nagy György: Tekintettel arra, hogy a honvéd­

ség szelleme olyan, hogy a négy vennyolczas eszméktől 
láthatott férfi nem helyeselheti, a honvédelmi táreza 
költségeit nem szavazza meg.

Yárady Imre: A tv’isiilési jognak liberális: M> 
alapra fektetéséről beszél. Fontosnak tartja közgazda- 
sági szocziális és erkölcsi szempontból is, hogy a 
honvédelmi kormány eddigi szigorából engedjen. De 
f'-ntosnak a kíván lorlás szempontjából is. Családos 
ember nehezebben szánja el magát a tengerentúli 
útra, mint a legényemben

jekelfalussy honvédelmi miniszter: A honvé­
delmi táreza 2,677.000 koronával szerepel a költség- 
vetésben. Ez a költség azonban állandóan növeke­
dőben van, ezért többet kért, mint amennyit a ta­

valyi költségvetés előirányzott. Mindent meg fog 
tenni a honvédség érdekében, hogy mennél maga­
sabb színvonalra emelje.Nyugodtan állítja, hogy hon­
védségünk magasabb színvonalon áll, mint az osz­
trák Landwehr. Az altisztek sorsán akképen akar 
segíteni, hogy az anyagi dotáeziót olyképen szabja 
ki, hogy az kenyérkereseti pályának minősíthető le­
gyen. Hogy ez a fejlődés minél tökéletesebb legyen, 
arra a honvédség minden egyes tagja őszinte lelke­
sedéssel és munkakcdvvcl törekedik. Arra törek­
szik, hogy fegyverhasználatban minden egyes ki­
tűnő legyen. Bizonyos, hogy ezt már ifjúságában 
kell mindenkinek gyakorolni s ez okból teljes erővel 
pártolja az iskolai ezéllövészet intézményét. A kép­
zett altisztek szintén egyik legfontosabb követel­
ménye a kiképzésnek. Arra kell súlyt helyezni, hogy 
kielégítő anyagot kapjunk s ez az anyag a katona­
ságnál exisztencziát találjon. Eddig 2384 továbbszol­
gáló altiszt van a honvédségnél. Ezeknek S3 száza­
léka nős, a többi nem nősülhet az első módozat sze­
rinti pártolásban. Súlyt helyez arra is, hogy az al­
tisztek szabad idejükben műveljék magukat, s ta­
pasztalta, hogy az altisztek erre szívesen hajlandók. 
A múlt esztendőben létesített altiszti alap ma 180.000 
koronát tesz ki. Meg van győződve arról, hogy ez 
az alap is az intézmény előnyére válik. A honvéd- 
menházat teljesen és tökéletesen reformálta. Az ott 
ápoltak kora 80—90 esztendő s Így helyes volt oda­
rendelni állandóan egy ezredorvost, aki ott lakik 
és minden pilanatban rendelkezésre áll. Az élelmezés 
is kétszerakkora, mint volt és bort is háromszor 
kapnak. Az aratási időben való szabadságolásokat 
lehetőleg megadják. Figyelemmel van általában a 
legénység és a tisztikar követelményére és kéri, 
hogy a költségvetést változatlanul fogadja el a Ház. 
(Helyeslés.)

Az elnök felveti a kérdést, hogy elfogadják-e 
Nagy György javaslatát.

Nagy György: Igen, igen! Egyedül vagyok az 
egész Házban, aki a tiszti fizetés ellen szavaz, 
(Mozgás.)

Az elnök: Nincs joga a képviselő urnák szava­
zás helyett beszédet tartani. Rendreutasitom.

A honvédelmi táreza költségvetését ezután rész­
leteiben hozzászólás nélkül megszavazták. Hasonló­
képen a jelentéseket is hozzászólás nélkül tudomá­
sul veszi a Ház. (Éljenzés.)

Az elnök: Az ülést öt perezre fölfüggeszti.
Szünet után
az elnök: Következik

a pénzügyi táreza
költségvetése.

Hammersberg László jegyző olvassa az első 
tételt.

Jankovich Marczell az adótisztek helyzetére 
hívja föl a képviselőház figyelmét. Rendkívül igaz­
ságtalannak vallja azt a helyzetet, melyben az adó- 
tisztvisclök tengődnek. Reméli, iiogy a pénzügymi­
niszter orvosolni fogja ezt az ügyet.

Marjay Péter még szomorúbb esetekre hívja 
fel a t. Ház figyelmét. A díjtalan gyakornokok és 
díjtalan segédfogalmazókról beszél, akik nagy ta­
nulmány után lépnek közpályára, azután esztendőkig 
nem kapnak fizetést. Tarthatatlannak mondja ezt a 
helyzetet. A hadnagy, aki húsz évét alig érte el, 
kap fizetést, mi.; a doktor, aki sok tanulással sze­
rezte meg diplomáját, huszonöt éves korában sem 
kap semmit.

Novak Dániel a pénzügyi táreza egyes ágaza­
taihoz szül Ilozzá. Különösen a s .uzsorára terjeszke­
dik ki. A só ára törvényesen van kiszabva, de ezt a 
rendelkezést sehol sem tartják be, ellenben kiuzso- 
rázzák a vevőket. Kéri a pénzügyminisztertől a só- 
eladás szabályozását.

Az elnök: Szólásra jelentkezik . . .
Novak Dániel: Ohú! Még nem vagyok kész. 

(Derültség.) A pénzügyi tárczának egy másik fon- 1 
tos kérdéséről: a vasról beszél és a vaskartellek 
ellen foglal állást. Beszél még a dohánygyártásról 
és konstatálja, hogy az osztrák szivar jobb, mint a 
magyar. Kérdi, mi az oka ennek? A költségvetést 
elfogadja.

Várady Károly arra kéri a miniszterelnököt, j 
hogy nyilatkozzék az adóreform kérdéséről.

Dániel Pál a hadmentességi adó helytelen kive- 
tcsérül beszél és annak reformját kívánja. A költség­
vetést elfogadja.

Weltcrle Sándor miniszterelnök: T. kép\ isclu- 
liázl (Halljuk! Halljuk!) Miután a budget-törvény 
tárgyalása alkalmával lesz alkalmain tájékoztatni a j 
I. Házat több oly kérdésről, amey az általános vita I 
során felmerült, s melyet eddig felelet nélkül hagy­
tam, most a nr/lctcs t. •.■.válásnak megfelelően csakis , 
a feltett kérdésekre szolgálok rövid felvilágosítások­
kal. (I Lll.iuk! Halljuk!) Jailkovics Marczell, utána 1 
Várady Imre. valamint az előttem szóló t. képviselő ! 
ur az adóhivatal személyzetének mostoha helyzetét 
említette föl. I n ezzel a kérdéssel nemcsak foglalko­
zom, hanem miután ez a mostoha helyzet nemcsak 
az adótisztvisclőkrc vonatkozik, mert lehet mondani, 
hogy viszonylag a többi ágazatokhoz képest a pénz- I 
ügyi tisztviselők, akiktől mi igen fokozott munkát, I 
igen magas kvalitást és képzettséget kívánunk, (Igaz! ; 
Úgy vaui) legalább is hasonló helyzetben vannak. 
Én nemcsak az adóhivatali tisztviselők, hanem álla- 1

Iában a pénzügyi alsóbb tisztviselőknek, a külső tiszt-« 
viselők fizetésének javításával nemcsak foglalkozom, 
hanem a pénzügyi bizottság tárgyalásainak során 
elő is terjesztette azt a státusrendezési javaslatot, 
amelyet a közelebbi költségvetésben szándékozom 
keresztülvinni. (Helyeslés.) Miután látom, hogy ilyen 
nagy az érdeklődés, ha talán nem is tárgyalja forma 
szerint a képviselőház, hanem úgy a t. képviselőház 
felszólaló tagjainak, valamint különösen az engem 
közvetlenül és első sorban érdeklő pénzügyi tiszt­
viselőknek megnyugtatása végett leszek bátor erről 
alkalomadtán gondoskodni (Helyeslés.) és a t. elnök­
séget kérem, hogy a tervezett státusrendezés eszmé­
jét kinyomatni és a Ház tagjai között szétosztatni szí­
veskedjék. (Helyeslés.) Vagyok bátor megjegyezni, 
hogy ezen státusrendezésen kivül úgy a pénzügyi 
tisztviselőknek, mint általában a többi tisztviselők­
nek c/yes, helyzetüket befolyásoló intézkedések ké­
sőbb és külön fognak megtétetni. (Helyeslés.) Ezzel 
kapcsolatban Marjay t. képviselő ur felemlítette a, 
díjtalan alkalmazottak szomorú helyzetét. Én általá­
nosságban kötelező ígéretet e tekintetben nem tehe­
tek. Csak azt vagyok bátor megjegyezni, hogy ért 
sem helyeslem, hogy díjtalan alkalmazottak vétesse­
nek nagyobb mértékben igénybe. (Helyeslés.) És —, 
hogy úgy fejezzem ki magam — az a beteges állapot,, 
amely nálunk kifejlődött, onnan van, hogy fizetés nél­
küli állásokra tisztviselőket tiszti minőségben kezdtek) 
kinevezni. Én megnyugtathatom a t. képviselő urat, 
hogy amennyiben díjtalan alkalmazottak újabb fel­
vétele általában beszüntettetik, (Élénk helyeslés.) a 
most alkalmazottaknak megfelelő elhelyezése pedig, 
illetőleg azoknak, kik másutt el nem helyezhetők, a 
kormány hatáskörében álló napidijban való részesí­
tésével közelebbről gondoskodni fogunk. (Élénk he­
lyeslés.)

Novák Dániel t. képviselő ur a sóügyet hozta 
szóba. Én a sókezelés terén többnemii intézkedéseket 
tettem. Az ezen ügyeket kezelő államtitkár ur veze­
tése alatt szakértő emberek állandóan foglalkoznak 
azzal, miként tudnák ezt a kérdést megoldásra jut­
tatni és miután a kísérletezést el akarom kerülni, ta­
lán ez éppen az oka, hogy néhány hónappal késik ez 
az ügy, mert úgy akarjuk megoldani, hogy ne megint 
újabb kísérletet állítsunk a mai tarthatatlan helyzet 
helyébe. (Élénk helyeslés.) A miniszterelnök ezután 
a denaturált sót illető kérdésre is felelt Novák Dá­
nielnek. Végül a szivqrkérdésbcn kijelenti a minisz­
terelnök, hogy a közönség által széles körökben 
használt szivarfajta nálunk jobb, mint más orszá­
gokban. Megnyugtatásul csak annyit mondhat a t 
képviselő urpak, hogy mind az anyag beszerzésében, 
mind annak felhasználásában és — amiben nálunk' 
igen sok baj volt, mert a tőzsdei kezelés volt olyan, 
hogy a legjobb szivarjaink is deformálódtak — a 
tőzsdei kezelés tökéletesítésében is mindent elköve­
tünk, ami gyártmányaink jóságának megóvására 
szolgál és ennek érvényesítése czéljábó! a kizárólagos 
tőzsdéket rendeztük be az egész vonalon. (Élénk he­
lyeslés.) Dániel képviselőnek adott válaszában a 
hadi díjra vonatkozólag elismeri, hogy a hadi dijat 
arányba kell hozni egyrészt az illetőnek vagyoni 
helyzetével, másrészt a teljesített katonai szolgálat­
tal. helyesebben szólva azzal, hogy milyen katonai 
szolgálat aló! mentesült az illető. A hadi dij reformjá­
val — igy végzi beszédét — foglalkozunk és ez­
iránt! előterjesztésemet én a t. Háznak, azt hiszem, 
meg fogom fenni, mihelyt az adóreformmal foglalko­
zunk és arra fog a sor kerülni, hogy rég előterjesz­
tett javaslatomat fogja tárgyalni a t. Ház, legyen 
meggyőződve a képviselő ur, hogy a hadi kötelezett­
ség alóli mentességet a hadi dij fokozott érvényesü- 
!e.sével kívánom megróni. Kérem a t. Házat, hogy a 
költségvetést elfogadni méltózfassék. (Élénk helyes­
lés és éljenzés a jobb- és baloldalon.)

A Ház a tételt ezután elfogadja.
Az elnök félbeszakítja a tárgyalást. Az elnöki 

előterjesztések során bejelenti ? z I u h a István kép­
viselő halálát.

A Ház jegyzőkönyvben ad kifejezést részvé­
tének.

Elnök bejelenti, hogy gróf Andrássv Gvula 
belügyminiszter szerdán válaszolni fog Mező fi 
Vilmos interpellácziójára az általános választói jog 
ügyében,

A bizottságok jelentéseinek átvétele, a holnapi 
ülés napirendjének meghatározása és a jegyzőkönyv 
hitelesítése után elnök az illést berekeszti.

Budapest, május 25.
A kivándorlási törvényjavaslat. A képviselő- 

háznak a kivándorlási törvény tanulmányozására 
alakult bizottsága ma délelőtt 11 órakor Ugrón 
Gábor elnöklete alatt illést tartott, amelyen a kor­
mány részéről gróf Andrássy Gyula belügymi­
niszter is megjelent. A jegyzőkönyvet ifi. Mada­
rász József vezette, aki napirend előtt arra kérte 
«I belügyminisztert, hogy u bizottság tagjainak ta­
nulmányozás czéljából adja át a kivándorlásra vo­
natkozó hivatalos adatokat, mint a ki- és bevándor­
lók, útlevelek, büntetések statisztikáját, valamint a
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külföldi államok kivándorlási törvényeit. Qróf j 
Andrássy Gyula belügyminiszter megígérte, 
hogy az összes erre vonatkozó adatokat a bizottság j 
rendelkezésére bocsátja. A bizottság ezután a ki- 
vándorlási törvényjavaslat előadójául megválasz­
totta B e r n á t István képviselőt. A bizottság leg­
közelebbi illését hétfőn, június 1-én délután 5 órakor 
tartja.

Küldöttségek Darányi miniszternél. Temesmora- 
vicza község küldöttsége tisztelgett ma délelőtt a 
képviselöházban Darányi Ignácz földmivelésilgyi 
miniszternél, hogy tőle, mint a község kegyurától 
az építendő ui templomra segélyt kérjenek. A föld- 
xnivelésilgyi miniszter kijelentette, hogy a kérést a 
lehetőség szerint, de mindenesetre teljesíteni fogja.
A küldöttség megnyugvással vette tudomásul a mi­
niszter válaszát.

Szárcsa torontálmegyei község küldöttségét ve­
zette ma délelőtt a képviselöházban Darányi föld- 
mivelésügyi miniszterhez gróf Karátsonyi Jenő, 
akinek választókerületébe ez a község tartozik. A 
küldöttség a földmivelésfigyi miniszternek a legelő­
vétel tárgyában beadott kérvényt ajánlotta jóindu­
latú támogatásába. Darányi Ignácz földmivelésiigyi 
miniszter kijelentette, hogy közelebbről törvényja­
vaslatot fog ez ügyben előterjeszteni és annak kere­
tében gondja lesz arra, hogy a község méltányos 
kérése is teljesüljön. Ezután a miniszter kezet szo­
rított az egyszerű, de rendkívül intelligens sváb 
gazdákkal, akik átmentek a földmivelésügyi minisz­
tériumba, ahol a megfelelő ügyosztályhoz utasították 
okét
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Az osztrák képviselöház. A mai ülésre beérke­
zett irományok között vannak interpellácziók, melyek 
szigorú vizsgálatot követelnek a salzburgi menete­
lés ügyében és rámutatnak egy lap jelentésére, mely 
szerint egy tartalékos az erős menetelés következté­
ben meghalt. Az illés eleién Stölzel képviselő, te­
kintette1 arra, hogy a landwährminiszter megbízható 
íuíormácziók alapján álló közlései szerint a salz­
burgi helyőrség menetelésérő1 sok tekintetben téves 
hírek vannak forgalomban, javasolja az erre vonat­
kozó interpelláczióra adott válasz vitájának meg­
nyitását és annak a következő ülés napirendére való 
kitűzését. A javaslatot egyhangúlag elfogadják.

Hosszabb, olykor-olykor igen heves vita után 
mindkét javaslat sürgősségét elvetik. Legközelebbi 
ülés holnap lesz.

Falliéres elnök Londonban. F a 11 i é r e s, a
franczia köztársaság elnöke Pich on külügyminisz­
ter kíséretében ma reggel fél S órakor E d v á r d 
király látogatására Londonba utazott

Az elnök ma délben egy órakor érkezett Do­
verbe, ahol E d v á r d király képviseletében A 1 - 
fréd connaughti herczeg várta. Doverből az. elnök 
különvonaton ment kíséretével Londonba, ahol maga 
a király fogadta a walesi herczeg társaságá­
ban. Ma este udvari ebéd volt az elnök tiszteletére, 
kedden pedig az államfők együtt tekintik meg a 
franczia-angol kiállítást, ahol a látogatás előkészü­
letein lázasan dolgoznak. Az elnök péntekig marad 
Angliában. Fogadására Doverben ötven angol hadi­
hajó jött össze, a legnagyobb flotta, amely valaha 
egy parancsnok alatt együtt volt. A flotta parancs­
noka lord Charles Beresíord admirális, aki 
a VII. Edvárd nevű zászlóshajón a Shakespeare- 
clifíig ment ki az. elnök üdvözlésére. Ma este a Do­
verben időző összes angol és francz.ia hadihajókat 
kivilágították. Dover c ritka találkozóra való tekin­
tettel. már most úgy tele van idegenekkel, hogy 
szállást egyáltalán nem lehet kapni. Az angol sajtó 
általában igen rokonszenves hangon ir az. elnök 
látogatásáról, amelyben az entente cordialenak újabb 
mcgpecsételését látja.

Falliéres elnök és Edvárd király találkozása 
rendkívül szívélyes volt. Midőn a köztársasági el­
nök elhagyta a pályaudvart, az ott felállított zenekar 
aMarseillaiset és az angol himnuszt látszotta. Az. el­
nök ezután Edvárd király és a királyi herczegek kí­
séretében udvari kocsin hajtatott a St - lames-palo- 
tába. Az. utón nagy néptömeg lelkes kiáltásokkal üd­
vözölte. Este 5 órakor Falliéres elnök Pihon külügy­
miniszterrel az utczán várakozó közönség lelkes ová- 
cz.iói közben hajtatott a Buckingham-palotába, hogy 
meglátogassa Edvárd királyt és a királynét.

A spanyol republikánusok. A republikánus unió 
mai ülésén elfogadta a párt újjászervezésére vonat­
kozó alapelveket. A köztársasági képviselőket meg­
bízták, hogy a különböző köztársasági frakeziók 
egyesítésére alakuljanak bizottsággá. Határozati ja­
vaslatot fogadtak el. amely a terrorizmus elleni in­
tézkedéseket tartalmazó törvényjavaslat ellen irá­
niul és kijelenti, hogy a parlamenti köztársasági 
kisebbség az esetben, ha e törvényjavaslat elfoga­
dásra kerül, elhagyja a parlamentet.

Belga választások. Belgiumban ma választották 
meg a kamara és a szenátus tagjainak felét. A vá­
lasztások lefolyása az egész országban nyugodt 
volt., csak St. Nikolansban történtek kisebb zavar­
gások. Az éjjel 11 óráig beérkezett jelentések szerint 
a kormány többsége a kamarában, amely eddig 12 
szavazat volt, igen erősen leapadt. Monsban Hubert 
szenátor iparügyi és közmunkaügyi miniszter is 
kisebbségben maradt a liberálisok és szocziálisták 
pártjelöltjével szemben. A szavazatok összeszámlá- 
lása hétfőig fog tartani.

A Vörösmarty-szobor leleplezése.
— Sóját tudósítónktól. —

Budapest, május 25.

A hálás magyar nemzet szobrot emelt a 
„Szózat“ költőjének és ez a szobor pompázó 
szépségében ott áll a Gizella-téren, hogy késői 
utódoknak hirdesse a költő dicsőségét.

A tegnapi leleplezésre összegyűlt az egész 
magyar társadalom. Megjelent József főher- 
czeg és Auguszta főherczegasszony, eljöttek 
Wekerle Sándor miniszterelnök, gróf Appo- 
nyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter 
nejével, gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ter, Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter, 
gróf Zichy Aladár ő felsége személye körüli 
miniszter, Jekelfalussy Lajos honvédelmi 
miniszter, Günther Antal igazságügyminisz­
ter és Josipovich Géza horvát miniszter, 
gróf Hadik János, M e s k ó László, S z t e r é- 
nyi József, Molnár Viktor. Imi ing Kon- 
rád és Ottiik Iván államtitkárok. Testületileg 
jelentek meg a tudományos, művészeti és iro­
dalmi társaságok, küldöttségeket küldtek a váro­
sok, törvényhatóságok és főiskolák.

A gyülekezés.
Az Otthon írók és Hírlapírók Köre. amely a szo­

bor eszméjét felvetette, a Oizella-teret reggelre gyö­
nyörűen feldiszittette. Fehér árboczokra nemzetiszinii 
és a főváros színeit viselő lobogókat vontak, az ár- 
hoczok derekára ezimereket erősítettek s ezeket 
zöld girlandokkal öszeffizték. A szobor baloldalára 
régi magyar stilü sátrat emeltek a főherczegi pár és 
kísérete részére. A sátor piros pliissböl készült s ku­
pakján sárga selyemhimzésii alapon a magyar ko­
rona diszlett. Két hatalmas aranyozott rúd tartotta 
a sátrat s a rudak végén egy-egy arany babérko­
szorú függött. A szobor közvetlen környékét korlá­
tokkal zárták el s az igy elzárt területre csak meg­
hívott vendégek mehettek. A szobortól jobbra 
deszkapallót állítottak a notabilitások részére. Körös- 
köriil zászlódiszben pompáztak a házak s az erkélye­
ket és ablakokat szőnyegekkel, virágokkal és nem­
zetiszinii drapériával díszítették fel.

Tizenegy ór '( a jelezték az ünnep kezdetét s ti- 
zedfél órakor már ezrével tolongtak az emberek a 
gyalogjárókon, ahová a rendőrség visszaszorította 
őket. A térre nviló valamenyi ablak megtelt előkelő 
érdeklődőkkel. Tiz óra után megkezdődött a meg­
hívott testületek, egyesületek, hatóságok és iskolák 
küldöttségeinek felvonulása. \ fáradhatatlan rendezők 
valamennyit az előre kijelölt helyekre vezették, 
úgy hogy a rend pillanatra sem bomlott fel. Közben 
megtelt a notabilitások számára föntartntt hely is.

József főherczeg és neje, Auguszta fö- 
herczcgassz.ony pontban 11 órakor érkeztek ? z c- 
gedy Gina udvarhölgy és Roskoványi Dezső 
szolgálattevő kamarás kíséretében az ünnep színhe­
lyére. A fenséges vendégeket a rendező-bizottság 
elnöke. Rákosi Jenő főrendiházi tag fogadta. Od- 
vözlő szavaira József főherczeg szép beszéddel vá­
laszolt, amelynek befejező mondatai ezek voltak:

— Mindenekelőtt felséges urunk nevében kö­
szönetét mondok kifejezett szerctctiik és ragasz­
kodásukért! Nem fogom elmulasztani hírül vinni 
neki.

Hazánk nagy költőiének halhatatlan emlékét 
ime most a hálás nemzet szobor alakjában is

• r. I
megörökité. — De ércznél s márványnál múlha­
tatlanabbak azok, amiket ő alkota.

Ha erre mentek hazánk fiai s föltekintetek c 
szoborra, jussanak eszetekbe nagy költőnk !eg- 
magasztosabb szavai:

„Hazádnak rendületlenül légy hive, oh ma­
gyar!“

A íöherczegnek emelkedett hangon elmondott 
szavait hoszszas, lelkes éljenzés és taps kisérte, 
mire a budapesti egyetemek énekkara Hack! N. Lajos 
karnagy vezényletével és négy operaházi kürtös 
kíséretével elénekelte a Szózatot, amelyet a közönség 
fedetlen fővel hallgatott végig.

A leleplezés.
Az ének elhangzása után Rákosi Jenő mondta 

el az ünnepi beszédet.
— Ebben a felséges versben — mondotta — van 

egy szakasz, mely azt mondja : „a sirt, hol nemzet 
sülyed el, népek veszik körül s a népek millióinak 
szemében gyász-köny ül“. A költő e versben a nagy­
szerű halál rémes és félelmes képét rajzolja elénk. 
Es ime, ma e dal után nagyszerű feltámadás ünne­
pén sírjából feltámad a költő. Képét, arczát, alakját, 
testét, lelkét és szellemét idézzük magunk közé, hogy 
soha többé egy pillanatra se távozzék gondolataink­
ból. Feltámadt, aki soha meg nem halt, oltárt nyer, 
aki halhatatlan, dicsőséget, aki a dicsőségnek gazdag 
forrása volt egykoron. Aki valamikor megelevení­
tette ezt a nemzetet, az ő régi dicsősége nem késik 
ime az éji homályban, hanem kilép a nap világossá­
gára, újra ráveti fényét a nemzetre, mely itt tolong 
Vörösmarty szeme körül. Azt hiszem, senki sem várja 
tőlem azt, hogy Vörösmarty Mihálynak külső és 
belső életrajzát beszéljem el. Vörösmarty életrajza, 
melynek csak kezdete van és vége nincs és nem is 
lesz soha, az a nemzeti költemény, melyet ma hal­
lottunk, melyet most már itt köbe vésve fogunk 
látni, mely a szivekben él, az ajkakon lebeg. Enged­
jék meg nekem, hogy a halhatatlanról áttérjek az 
élőkre és köriilhordozzam szemem e sokaságon, mely 
e teret ellepi. Elsősorban a király lábai elé teszem 
zászlónkat, akiről ihletteljcsen mondta a költő : „A 
legelső magyar ember a király“. Azután hadd di­
csőítsem azt. akinek adatott a király személyét kép­
viselni : József főherczeget. József főherczeg oly 
család ivadéka, mely a nemzet szivéhez mindig oiy 
közel áll, hogy már közelebb nem is iérkőzhetik. 
E fejedelmi család nemes hagyományai nemzedékröl- 
nemzedékre szállnak és ma benn vannak a nemzet 
szivében. József főherczeg a szobor-bizottság vé­
dője volt. Az ő nevének fénye borult munkánkra, 
mikor kezdettük. És ime. ma eljön a fia cs jelenlété­
vel ad újabb fényt munkánk befejezésének. A nem­
zet szeretete és hálája vegye kerül fenséges szemé­
lyét és családját és ő lelje boldogságát a nemzet 
szeretetében.

Most köszöntőm a közönséget. Köszöntőm az or­
szág fömcltóságait, a polgári, katonai és egyházi fő- 
méltóságokat köszöntőm a főrendiházat, a kcpviselfi- 
ház elnökségét, a miniszterelnököt és a kormány tag­
jait, Akadémiánkat és egyéb képzőművészeti cs iro­
dalmi társaságaink elnökségeit és kiküldötteit. Kö­
szöntőm a jelenlevő törvényhatóságokat, az iskolá­
kat. az ifjúságot, köszöntőm a lengyel egyesületet, 
mely megemlékezvén az évszázados testvériségről, 
díszruhában jött ünnepelni költőnket. Köszöntőm a 
lengyel egyetemi ifiuságnt, mely messze hazájából 
zarándokolt ide. Köszöntőm a mi tanulóinkat, kö­
szöntőm az egyesületeket együtt és egyenként. Es 
köszöntőm azokat, akik a Vörösmarty-csaiád köze- 
lehbi és távoli ágából jelen vannak. Ezek közül : 
Széli Kálmánt, oldalán leánvát, Vörösmarty unoká­
ját. Itt áll köztünk ö. aki valamikor az elárvult Vö- 
rösmartv-ház küszöbén, mint vőlegény lépett he.

I Költőnk, aki a felhők között ül, bizonyára áldólag 
: terjeszti rá kezeit, arra. aki fiává és lányának férjévé 
1 leit. Bizonyára senki sem áll itt olyan megindultam 
j mint ö. Es köszöntök cgv beteg asszonyt, akinek a 
i Gondviselés megadta a napot, hogy megérje ezt az 

ünnepet : Vörösmarty Ilona asszonyt. Széli Kálmán- 
I nét. A szobor áll — folytatta azután — a közönség 
! ünnepel, a szivek dobognak és én alázattal kérem 

fenséges uramat, móltóztassék a jelt megadni, hogy 
a 1 epei lehulljon a szoborról.

Most a főherczeg szólt :
— Hulljon !c a lepel !
A következő pillanatban láthatóvá lett a hatal­

mas márványszobor. A közönség riadó, '-lienzésbe 
tört ki. amelynek lecsillapulása után 1? á k o s i befe­
jezte beszédét :

E dicső főváros polgármesteréhez fordulok. Át­
adom ucki a szobormüvet és kérem, hogy vegye a 
főváros gondjaiba.

B á r c z y István polgármester a tetszcszaj után 
a következő beszéddel vette át a főváros gondozá­
sába a szobrot :

— Fenséges uram, mélyen tisztelt ünneplő kö­
zönség ! Mélyen megilletödve lépek c helyre, hogy 
Vörösmartynak a szobrát ünnepélyesen átvegyem a
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főváros gondjaiba. Az első szó, a hála szava, amely 
elhagyja ajkamat. Mindazoknak, akiknek köszönheti 
a főváros közönsége, hogy ime, e helyen Immár mű­
vészi alkotásban testet öltött előttünk Vörösmarty 
emléke, köszőnetemet fejezem ki. Dicséretére áll 
ez a szobor azoknak, akiknek lelkében megfogant 
és életre kelt a nemes gondolat, ezek között első­
sorban Rákosi Jenőnek. Aki nem csak kezdője, ha­
nem lelkesült támogtója volt a mozgalomnak és ve­
zére a szobor-bizottságnak. Dicsőségére a magyar 
sajtónak, a magyar újságíróknak, akik a kiválasztot­
tak nemes felbuzdulását át tudták vinni a nemzet 
szivébe. A szobor áll. f'.s dicsőség illeti a művészeket, 
akik nemcsak Vörösmartynak, hanem az ö saját mű­
vészetüknek is maradandó emléket emeltek. A hála 
és köszönet szavai után elhoztuk ide a főváros kö­
zönségének koszorúját is. A nemzettel együtt a fő­
város polgársága is áldoz Vörösmarty emlékének. És 
ez a mi határtalan tiszteletünk nemcsak a nagy köl­
tőnek, a költői nyelv ujját erem tőjének, hanem egy­
szersmind annak a férfiúnak is szól. aki a 30—40-cs 
reform-mozgalomnak közepette küzdött az idegen be­
folyás ellen és ha réz helyett, a békét hangoztatta. 0 
megmutatta, hogy a nemzet múltjára való vissza­
emlékezés, n régi dicsőségnek visszaidézése nem ok 
az elbizakodásra, sem a maradiságra, hanem ellenke­
zőleg, buzdítás a küzdelemre, amelynek végezélia a 
nép szabadsága, a nép jóléte, a nép előrehaladása. 
•Vörösmarty emléke nemesítse és irányítsa széles c 
hazában a magyar sziveket.

A szobor megtekintése.
Erre ismét a budapesti egyetem énekkara kö­

vetkezett a Himnusz eléncklésével ; amikor az 
utolsó akkordok elhangzottak, a főherczegi pár oda­
ment a miniszteri emelvény felé, ahol Széli Kál­
mán is helyet foglalt. Széli Kálmán a füherczegi 
pár elé ment és bemutatta leányát, veiét és azok 
gyermekeit. A főherczegnő szívélyesen fogadta a 
költő unokáját és dédunokáit, akik kezet csókoltak 
a fenséges asszonynak. Erre a fölierczegi pár kezet 
szorított W e k e r I e Sándor miniszterelnökkel és a 
kabinet többi tagjaival s azoktól, valamint Bárczy 
István polgármestertől kisérve a szobor megtekin­
tésére indultak.

A szobor előtt állottak Kallós Ede, Teles 
Ede és Márkus Géza, a mii megalkotói, akiket be­
mutattak a fenségeknek. Mind a föhcrczeg, mind a 
főherczegnő elragadtatással nyilatkoztak u szoborról.

— Gyönyörű, mondta a föhcrczeg, egyike a leg­
kiválóbb emlékműveinknek!

Majd aziránt tudakozódott a föhcrczeg a művé­
szeknél, meddig dolgoztak ezen a szép művön. A szo­
bor baloldalán levő parasztcsoport különösen tetszett 
a föherczegnck, aki nem telt be a szép csoport di­
cséretével.

— El vagyok ragadtatva! Ez a legkiválóbb szob­
rok egyike!

Látszott, hogy a lolierczegnüt is teljes mértékben 
megragalta a hatalmas mii szépsége. Az emléket kö­
rüljárva, távozásuk előtt a három miivész előtt, akik­
kel kezet szorított a föhcrczeg, újra legteljesebb el­
ismerésüknek adtak kifejezést. A főherczeg e szavak­
kal vált meg a művészektől:

— Örülök, hogy megismerkedhettem az urakkal.
A főherczegnő pedig ezt mondta:
— A szobor valóban gyönyörű!
A fenségek szívélyesen búcsút véve a kormány 

tagjaitól és a szoborbizottság elnökétől, a közönség 
lelkes éljenzése közben kocsiba szálltak és felhajtat- 
'tak a budavári királyi palotába.

A megkoszorúzás.
1 A főherczegi pár távozása után a küldöttségek 
letették koszorúikat a szoborra. A főrendiház koszo­
rúját gróf Dcssewffy Aurél helyezte el néhány 
szóval a szobor talapzatára, a képviselőliázét N á- 
>v a y Lajos e szavak kíséretében:

— A magyar képviselőház nevében teszem le e 
koszorút, a hódolat és a kegyelet jeléül, bizonysá­
gául annak, hogy a Szózat a magyar nemzet örök- 
életű törvénye. E szobor előtt meghajtjuk a magyar 
törvényhozás köznapi munkásainak zászlaját.

Az Akadémia és a Ki laludy Társaság koszorú­
ját Beöthy Zsolt tette le.

He rezeg Ecrencz a Petőfi Társaság koszorúját 
tette le ezekkel a szavakkal:

— Leteszem a koszorút a költő lábaihoz, mint 
viruló szimbólumát annak a gondolatnak, hogy a 
nemzeti szellem legnagyobb bástyája a nemzeti köl­
tészetnek.

A Képzőművészeti Társulat koszorúját báró 
Éorstcr Gyula elnök, a Budapesti Újságírók Egyesü­
lete koszorúját Szatmári Mór alclnök helyezte el a 
szobor lábához
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Pest vármegye koszorúját Fazekas Ágost

alispán, az Országos Pázmány Egyesület koszorúját 
dr- K i s s János hozta. R á t k a y László az ország- 
gyűlési függetlenségi párt koszorúját helyezte el a 
szobor talapzatára e szavakkal:

— A legegyszerűbb és legfönségesebb gondola­
tot, amely a nemzetet nagygyá, hatalmassá, szabaddá 
és függetlenné teszi, te fejezted ki örökigazán és a 
költészet nyelvén, hogy tanuljunk és erőt mentsünk 
a jövőre!

Nagy Fercncz: Az országos alkotmánypárt ne­
vében teszem le ezt a koszorút annak a férfiúnak 
emlékére, aki bennünket jövendő föladatainkban esz­
méivel, lelkesedésével támogat, továbbá is emelni és 
törekvéseinket erősíteni fogja.

A Nemzeti Színház koszorúját dr. Zöllner 
Béla titkár, a in. kir Operaházét Alszeghy Kál- 
mán főrendező hozta el. Koszorút tettek le továbbá 
Pest vármegye főispánja, az erdélyi irodalmi társa­
ság nevében dr. Heged ii s István, valamint Pest 
vármegye alispánja, Vas vármegye közönségének 
nevében a megye alispánja, a vasmegyei kaszinó. 
Pest vármegye törvényhatósága.

A lengyelországi küldöttség nevében Rilszky 
lembergi polgármester lengyel nyelven mondott sza­
vakkal tett le koszorút, mely lengyel nemzeti színű 
szalaggal volt átkötve. Szavait magya nyelven dr. 
Báránszky Gyula, a budapesti lengyel egyesii let 
elnöke ismételte meg: „A lengyel nemzet meghódol 
a magyar költő előtt, aki annyira dicsőítette a len 
g\ el nemzetet. Zugó éljenzés követte a lengye­
lek hódolatának megnyilvánulását. A lengyel egye­
temi ifjúság nevében Moncsiszky Cseszlák egye­
temi hallgató tett le koszorút rövid lengyel beszéd 
kíséretében, amelyben rámutatott arra. hogy a ma­
gyar nép és a lengyel nép ezeréves története bizo­
nyltja, hogy e két nemzet testvér volt bubán és 
ürömben egyaránt.

A szobor talapzatát már a koszorúk egész tö­
mege borította cl és még mindig nem akart vége sza­
kadni a gyönyörű virágadományoknak. Sorra kö- 

I vetkezett egymásután Székesfehérvár város, Sop­
ron vármegye, a soproni Irodalmi és Művészeti Kör, 
a magyar nemzeti múzeum koszorúja, amelyet a 
múzeum igazgatója, S z a 1 a y Imre tett le. a sze­
gedi Dugonics-Társaság koszorúja, amelyet L i p- 
csey Ádárn „Régi dicsőségünk nagy énekesének 
a hóditó magyarság rendületlen várából, Szegedről 
hozott“. A debreczeni Csokonai-Kör koszorúját 
S zá v a y Gyula, az Országos Nöképzö-Egyesiiletét 
úzv. Csiky Kálmánné, a Franklin-Társulatét Dob­
ján László, a társulat irodalmi titkára tette le. Ko­
szorút küldtek a Makray-uövérek* a Budapesti ügy­
védi kamara, a Magyar Dalosok Országos Szövet- 
sége, a Tuiipáuszövétség—Magyar Védőegyesület, 
Ecjér vármegye. Győr vármegye, Máramaros vár­
megye, Nyitra vármegye, Zala vármegye, Győr vá- 
ros. a Józsefváros} Kaszinó, az Erzsébetvárosi Ka­
szinó. Végül az ifjúság küldöttei helyezték el koszorúi­
kat. ii. m. az Óvsz. Kossuth-Szóvétség, a Kurucz 
ítiak Társasága, az egyetemi Szent Imre-kör, a Mű­
egyetemi Kör, a Tudományegyetemi Kör, a Bölcsé- 
szeíliallgatók Segítő Egyesülete, az Állami felsőbb 
leányiskola és leánygimnázium, melynek szónoka azt 
mondta: „Te voltál és Te vagy ma is érzésünk vilá­
gának legigazabb tolmácsa“, az Országos Nöképzö 
Egyesület leánygimnáziuma, a Budapesti kegyes- 
rendi főgimnázium, a Barcsay-utczai állami főgimná­
zium, a László ;\1 illáiv-féle főgimnázium, a IV. kerü­
leti főgimnázium! Vörösmarty Önképző Kör és még 
sokan mások.

A küldöttségek eltávozása után a Gizella-tércn 
az érdeklődő közönség lepte cl az emlékmű környé­
két és lelki gyönyörűséggel csodálta a főváros leg- 
liinbb műalkotását.

Az Akadémia Vörösmartyról.
Az Akadémia ina délután Berzeviczy Albert 

elnök vezetésével összes illést tartott, amelyet az el­
nök a következő Vörösmarty Mihály emlékét mél­
tató beszéddel nyitotta meg:

Mint a sorra kerülendő jelentésekből is Kitűnik, 
a tegnapi napon ment végbe itt Budapesten a Vö­
rösmarty Mihálynak lelkes írói körök kezdemény.: 
zése következtében, de leginkább Rákosi Jenő tag- 
társunk buzgóságáből, közadakozás utján emelt 
márványszobor leleplezése.

Az ünnepélyen vezetésem alatt nagy számmal je­
lentek meg az Akadémia tagjai s a szobor talapza­
tára koszorút tettünk. Mig tegnap a felséges ural­
kodóhoz s az egész nemzet egyesült irodalmunk és 
Akadémiánk egyik legfényesebb alakja emlékének 
ünneplésében, azt hiszem mulasztást követnék el, 
ha mai összes ülésünk alkalmával meg nem emlékez­
ném itt a mi körünkben arról, hogy mi volt az Aka­
démiának az a nagy férfi, akinek dicsőségét tegnap 
óta szobor hirdeti a székesfővárosnak egyik legláto­
gatottabb terén.

Vörösmarty, mint irodalmi nyelvünk megújhodá­
sának befejezője, nemzeti éposunk sajátképi megala­
pítója, egyik legfenköltebb költőnk s egyik legjele­
sebb kritikusunk dicsőségévé, büszkeségévé lett 
egész nemzetünknek, mclv ha ma nem is lelkesedik

talán oly hévvel versein, mint egy félszázad előtt, 
hogy mi y becsben tartja költészetét és nemes egyé­
niségének emlőkét, azt e szobor létrehozásánál is 
tanúsította.

De bár Vörösmarty már fiatal korában az egész 
nemzetének tekinthette magát, bár az Akadémia 
csak a sajat díszét, fényét emelte, midőn első meg­
alakulásakor a már nagyhirnevü költőt tagjai közé 
sorolta, ö a költő magát kezdettől mindvégig mun­
kásságává! is, az Akadémiának, az Akadémiához tar­
tozónak vallotta. Buzgón eljárt üléseire, résztvett ta- 
nácskozásaiban, teljesítette megbízásait mint bíráló, 
Sőt mint szótárszerkesztő is, szóval ö, a legnagyobb 
irótársai között, érezte és tetteivel vallotta, hogy 
senki sem lehet oly nagy, hogy az Akadémiához 
való hozzátartozásának kötelességeit nevének puszta 
átengedésével leróhatná.

Érdeklődése, szeretete az Akadémia iránt, mely­
nek létrehozásán résztvett s melynek az elnyomatás 
alól való felocsudását már meg nem érhette, mintha 
sírján túl is élne közöttünk. Halála óta egy uj írói 
nemzedék foglalta] el a tért, alig van egy-két nagy­
érdemű aggastyán közöttünk, ki még az ö pálya­
társainak mondhatná magát, de az ő neve iránti tisz- 
telet, az ő szenvedésteijes életének kegyelctes em­
léket, az ő tiszta költészete iránti fogékonyságot! 
szent hagyományként veszik át az öregektől az ifjak 
es ápolják tovább e körben, melyből ha alapítóink; 
rendeléséhez hívek akarunk maradni, az ő szellemé-j 
nek sohasem szabad kiköltöznie.

Áldás emlékére!
Az összes ülés zajos helyesléssel és . tapssal fo-. 

gadta az elnök szép szavait

Lezuhant léghajó,
— A röpülés halottal és sebesültiei —

Budapest, május 25.
A sohasem nyugvó, meg nem pihenő em­

beri ész, mely egyik győzelmet aratja a másik 
után s az elemeket szolgáivá teszi, a röniilés pro­
blémájának megoldásán fáradozik. A levegő- 
oczeán fölött azonban mindekkoráig nem tudott 
úrrá lenni. Számtalan ember esett már áldozatul 
a kísérleteknek. A bátrak azonban nem riadnak 
vissza a veszedelemtől, mely minden uj experi­
mentumnál ott ólálkodik körülöttük. Mindig újra, 
meg újra kezdik elölről a kutatást. Most megint 
számos ember vesztét okozta ennek a nagy 
problémának a tanulmányozása. Ezeknek a tra­
gikuma annál nagyobb, mert a röpülőgép felta­
lálója — ugylátszik — igen közel fart a repülés' 
vegleges megoldásához s csak véletlen szeren­
csétlenség — a gáztartó felrobbanása — okozta 
a vérfagyasztó katasztrófát. Nevv-Yorkon át 
Qoklandból jön a rémes szerencsétlenség hire. 
A „Great Morel“ nevű léghajó, melvnek 50 000 
köbláb űrtartalma volt, 300 lábnyi magasságból a 
hűdre zuhant. Húsz ember volt a léghajón. 
Ezek közül hét ember meghalt: a többi 
oly súlyosan megsebesült, hogy felgyógyulásuk­
hoz alig van reménység. Az erre vonatkozó ká­
beltáviratokat az alábbiakban foglaltuk össze:

Az óriási léghajó ötvenezer ember jelenlétében 
szállt fel s mindannyian kíváncsian várták, vájjon 
‘Pit* meK tudják-e oldani azt a nagy problémát, ame­
lyet ezzel a léghajóval maguk elé tűztek. A léghajó 
építője M őrei volt, aki azt a ma még szinte meg- 
valósithatatiannak látszó tervet akarta valóra vál­
toztatni, hogy naponkint rendes léghajójaratokat ren­
dezzen be Szan-Francziszkó és Newyork között és 
később, lm ezek a járatok sikerültek volna, Newyork 
es I midőn között. Morei társaságot alapított, mely 
elhatározta, hogy nagy léghajókat fog építeni, nmefye- 
M.ii ötszáz utas fér el, akik épp oly kényelmesen te­
szik meg az utat a szárazföldöli, vagy az Atlanti- 
tengeren keresztül, mint a Pullmann-kocsiknn vagy 
a legnagyobb fényűzéssel berendezett óczeániárö 
hajókon. Az a léghajó, amelyet mtilt szombaton föl- 
bocsátottak, még nem volt ilyen nagy; csak próba- 
léghajó volt s gondolájában húszán fértek el. De ez a 
próbaléghaió is jóval nagyobb volt minden más, 
eddig ismert léghajónál, még a Zeppelin-féle léghajó­
nál is. A léggömbnek szivaralakja volt és félmillió 
köbláb nitrogén kellett megtöltéséhez; hosszúsága 
négyszázötven láb volt. A gondola motorokkal és 
aeropiánokkal volt ellátva s a feltaláló remélte, hogy 
mérsékelt szél mellett sikerülni fog föltétlenül biz­
tos evolueziókat tenni. Minden egészen jól ment. amig 
a léggömb szépen nyugodtan négyszáz láb magas­
ságig fölemelkedett; ebben a magasságban műkö­
désbe hozták a motorokat, de ebben a pillanatban
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szétpukkadt a léggömb burkolata a at óriás léghaló 
eleinte lassan, azután egyre fokozódó sebességgel le­
bocsátkozott, amíg azután egyszerre, körülbelül száz 
láb magasságból rémületes eső sebességgel zuhant le­
felé. A léggömb és a gondola a megrémült tömeg 
szemeláttára mint formátlan tömeg és roncs zuhant 
le s a benne tilö emberek a szélrózsa minden Irányá­
ban repültek ki belőle. A tömegből sokan hozzájuk 
rohantak, fölszedték őket és kórházba szállították 
őket Szan-Francziskóból érkezett táviratok szerint 
a Great Morei kormányozható léghajó volt; a gondo­
lában tizenhat tőkepénzes foglalt helyet, akik azért 
akarták ezt az stazást megtenni, hogy eredményé­
hez képest a nagy léghajó-vállalatba pénzüket befek­
tessek. A fölszállás minden baj nélkül történt; három­
száz láb magasságban főirobbant a gáztartó S a lég­
gömb sűlyednl kezdett, sülyedése oly lassan ment 
végbe, hogy földre szállása egészen biztosnak lát­
szott. Amikor a léghajó már csak hetvenöt lábnyira 
volt a föld fölött, újra robbanás történt, aminek kö­
vetkeztében az egész több tonna súlyú készülék szé­
dítő gyorsasággal lezuhant. A szerencsétlenül járt 
emberek segítségére siető nézők valamennyit vesze­
delmesen megsérülve találták; egyetlenegy sem volt 
köztük, akinek lába, karja, vagy koponyája el ne 
tört volna. Mindnyájukat kórházba szállították, ahol 
heten köztilök már meghaltak. A katasztrófa helyén 
a nézőket borzasztó rémület fogta el és az aszonyok 
közül számosán elájultak.

Szan-Francziskóból a Orcát Morell-léghajó ka­
tasztrófájáról éjjel még a következő részleteket 
jelentik : Morell, a léghajó építője, aki szintén fel­
szállott és szerencsétlenül lárt, azzal dicsekedett, 
hogy ballonja elszakíthatatlan, hiába figyelmeztették 
a szakértők, hogy ne terhelje meg túlságosan a ko­
sarat, mert baj lesz. A tegnapi felszálláskor három­
száz lábnyi magasságban Morell két gépet hozott 
működésbe s alulról még észre sem lehetett venni,

elrendelte a bűnügyi zárlatot A sikkasztás itt nagy 
feltűnést kelt, mert a sikkasztó pénztáros, Oligorie- 
vics, a szerb radikálisok vezére és megyei bizottsági 
tag. A vizsgálat folyik.

Mozgó képek.
Renomé.

PÁN SZLÁV: Mi van azzal a sztarl Björnson- 
nal, hogy úgy elhallgatott?

DOMNULE: Az áml Talán már megunta a ma- 
gyarfalást.

PÁN SZLÁV; Elvették a kedvét Özönével 
kapta a czáfolatokat.

DOMNULE: A mi hibánk, hogy nem rázzuk föl. 
Az ilyen elaggult hülyét . . , pardon . . . elhülyült 
aggot csak injekcziókka! lehet ébren tartani.

PÁN SZLÁV: Dobre. Adjunk be neki valamit.
DOMNULE: Mit?
PÁN SZLÁV: A dános! czlgányokat . . .
DOMNULE: Az már elavult. Most a franczia 

gyermekfosztogatónő érdekli a világot.
PÁN SZLÁV: Hát . , . hát . . . a fiumei bot­

rányt?
DOMNULE: Isten ments! Még a nemzetiségi 

társaink ellen fordulna a rúd!
PÁN SZLÁV: Mit szól elcsípett „emberhnske- 

reskedők“-höz?
DOMNULE: Eh, ml ez a berlini eulenburgiádák- 

hoz képesti
PÁN SZLÁV: Hát csakugyan semmit se lehetne 

a kutya magyarok rovására felhozni?
DOMNULE: Törjük csak a fejünket, majd ta­

lálunk valamit.
PÁN SZLÁV: Töröm, töröm, de hiábaI
DOMNULE: Igazán furcsa. A képviselőházban

Sortiiz az utczán.
Tizenegy munkást letartóztattak. —

Budapest, május 25.

Vasárnapi számunkban foglalkoztunk azzal 
a merénylettel, amelyet néhány elvetemült em­
ber követett el Koszálik Márton, a húsipari 
mellékterrriények szövetkezetének elnöke, Lujza- 
utcza 24. szám alatt levő hentesüzlete ellen. A 
merényletnek Motaszku István huszonhét­
éves henteslegény az egyik áldozata. A gyilkos 
golyó bal tarkóját érte. Még szombaton éjjel be­
lehalt sebébe. A másik áldozat Sánta Fülöp 
villamos kocsivezető, akin súlyos sebet ejtett a 
merénylők golyója.

Az azonnal megindított nyomozás meglepő 
eredménynyel végződött. Bár maguk a sztráj- 
kolók a leghevesebben tiltakoztak minden olyan 
föltevés ellen, hogy a pártnak része van a vé­
rengzés előidézésében, a már eddig megejtett 
nyomozás minden kétséget kizárólag megállapí­
totta, hogy a vérengzést a nvolezadik ke­
rületi szocziáldemokrata párt- 
szervezet inszczenálta.

A vérengzés dolgában a rendőrség a legszé- 
lesebhkörü nyomozást indította meg és ötszáz 
korona jutalmat tűzött ki annak, 
aki a merénylők nyomára vezet

A nyomozás.
Amikor a vérengzést a nyolezadik kerületi ka­

pitányság bejelentette a főkapitányságon, Csiszár 
fogalmazón kívül azonnal nagy rendőri készültség 
ment ki a Lnfza-utczába. Krecsányi tanácsos 
vezetésével tizenhat detektív jelent meg és azonnal 
hozzáfogtak a nyomozáshoz. Helyszíni szemlét tar­
tottak, átkutatták Koszálik Márton lakását, bolt­
ját és a környéket, ahol egy egész csomó kilőtt töl­
tényt találtak. Természetes, hogy az egész vidéket

hogy a motorok dolgoznak, amikor a kosár meg­
billent s orra 55° szögben lefelé hallott. Távcsöveken 
csak annyit lehetett látni, hogy az utasok kétségbe­
esetten kapaszkodnak a kötelekbe, Byrme kormányos 
pedig felkuszott a léggömbre, amely Így beszakadt. 
A léghajó lassan leereszkedett s mikor már csak 
75 láb magasság választotta el a föld színétől, a

még csak oláhnak se nevezték a románt.
PÁN SZLÁV: Arra se tudok uiabb adatot, hogy 

valami duhaj legény azt mondta volna: „A tót nem 
ember" . . .

DOMNULE: Vagy, hogy a mamaliga nem étel.
PÁN SZLÁV: Aj, áj; ezt azok a zsarnok ma­

gyarok csak azért teszik, hogy ne panaszkod­

cllepte a kiváncsiak tömege. A rendőrségi nyomozás 
most annak kiderítésére irányult, hogy vájjon van-e 
az ottlévő emberek között olyan, aki szemtanúja volt 
az eseménynek.

Jelentkezett is egy Fischer Félix nevű tizenöt- 
éves inasgyerek. Elmondta, hogy látta az egyik me­
rénylőt, aki magas, fekete fiatalember volt.

ballon nagy sivitással továbbrepedt és lezuhant. 
Esés közben a kosárból többen kiugrottak s ez a 
látvány olyan rémületet keltett a nézőközönségben, 
hogy mindenki hanyatthomlok rohant el. A léghajó 
kosara mélyen belevágodott a földbe, közben felbo­
rult, 200 löerejü motorosgépei felbillentek és maguk 
alá temették az utasokat.

Morell karját és lábát törte, sőt olyan belső sé­
rüléseket is szenvedett, hogy aligha marad életben, 
az utasok közül hétnek sebesülései halálosak. A vá­
rosban azt hiresztelték, hogy mind a tizenhatan meg­
haltak s erre ezrével rohant a nép a katasztrófa 
színhelyére. Akkor már a sebesülteket elszállították 
a kórházba. ______

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Ui rendezett tanácsú város. Zsolnán Smialovszky 

Valér főispán kezdeményezésére mozgalom indult 
meg a nagyközségnek rendezett tanácsú várossá 
való átalakítására. Az adófizetők fele, mint azt a tör­
vény kívánja, már alá is irta az ez iránt beadandó 
kérvényt

EGYHÁZAK.
— (Metianu János), a magyarországi román gör. 

kel. egyház érsek metropolitája, tegnap töltötte be 
nyolezvanadik évét. Ebből az alkalomból az ország 
összes gör. kel. templomaiban tegnap ünnepélyes 
istentisztelet volt

— (Sikkasztás egy szerb hitközségnél.) Nagy- 
becskereken, az ottani szerb hitközségnél nagy visz- 
szaéléseket fedeztek fel. Hétezer korona hitközségi 
tagdíjat elsikkasztottak. Letics püspök vizsgálatot 
rendelt el, amelynek következtében a püspök ma a 
hitközség elnökségét és választmányát felfüggesz­
tette hanyag ellenőrzés miatt; a hitközség pénztá­
rosa, Gligorievics János nagybecskereki kereskedő 
ellen pedig a hitközségi dijak elsikkasztása miatt 
följelentést tett. A bíróság Gligorievics vagyonára

hassunk.
PÁN SZLÁV: Könnyű azt mondani . . .
nOMNUI.E: Ha nincs ok, ki kell találni.
PÁN SZLÁV: Ez már beszéd. Írjuk például, 

hogy a tótokat eltiltották a drótozástól és hogy en­
nek következtében rakásszámra halunk éhen.

DOMNULE: Meg hogy a román gyerekekbe
tölcsérrel töltik a magyar szót. úgy, hogy most már 
a siket oláh anya nem érti a néma gyermek szavát

PÁN SZLÁV: írjuk meg. hogv krumpli-földeket 
a kergeség baczillusaival permetezik.

DOMNULE: A keserű túróba belekeverik a ter­
méketlenség fermensét . . .

PÁN SZLÁV: Doszt! Hadd abba! Doszt!
DOMNULE: Miért?
PÁN SZLÁV. Nem hiszik ci.
DOMNULE: Meglehet, ... de hát akkor? . . .
PÁN SZLÁV: Pihentessük az agyunkat. Később 

talán jön egy jó ötletünk.
DOMNULE: Nem hiszem.
PÁN SZLÁV: (Esti lapot vesz elő.) Hadd iám, 

ml újság? (Kis ideig olvas, maid ujjongva felordit): 
Heuréka!

DOMNULE: Riéka? Fiume? Mégis csak Fiume?
PÁN SZLÁV: Sokkal nagyszerűbb. Ide hall­

gass! (Olvassa): A millenáris versenypályán a kö­
zönség agyon akarta ütni az angol footballistá- 
kat, . . . éktelen lárma közt Inzultálták őket . . . 
A Manchester United csapatát a rendőrök védelmez­
ték meg a felbőszült tömeg dühe ellen . .

DOMNULE: Jó az isten, gondoskodik az 6 el­
nyomott nemzetiségeiről . . .

(Boldog zokogással borulnak egymás karjába.)
Rosta.

T A kiváló bór. és llthfumos gyógyforrás

saly&tor
vese- *• hAlyegbejoknál, kBuvínynél, Öltkor- 

betegségnél <• burntoe béntalmeknál kitiné hatin. 
I Főraktár Bndapeaten i ÜDB8KPTT á—-e»4t-

Egy másik fiatalember, aki szintén tannia volt, 
kijelentette, hogy megismerné a merénylők egyikét, 
ha szemhesitnék vele.

Szentpéterl detektív ezalatt Koszálik 
Mártont hallgatta ki. Ez két hentessegédet: Schiff 
Ferenczet és Jeromikov Vazult gyanúsította. 
Kinyomozták és bevitték őket a rendőrségre, ahol 
Tóth János kapitány, Bartha Endre, Becker 
Ádám és Korody Béla rendőrfogalmazók fogták 
vallatás alá őket. A két terhelt azonban alibit tudott 
bizonyítani s igy szabadon kellett őket bocsátani.

Az első nyom.
Eközben értesítették a kint levő detektiveket, 

hogy a tömegben négy föltűnően ideges ember Jár- 
kel, akik mindenkitől kérdezősködtek, vájjon mi tör­
tént, ott voltak-e már a rendőrök és több ehhez ha­
sonlót. A rendőröknek gyanús volt a dolog és a 
négy ember felkutatására indultak.

A négy ember pedig a Magdoina-utcza 34. számú 
ház kapujában állt és igen ideges hangon beszélgetett. 
Azonnal körülvették és bekísérték őket a rendőrségre. 
Itt megállapították, hogy az illetők Er ő h I i c h Rezső 
tizennyolez éves szabósegvd, Csömör Pál huszon­
nyolc/. éves asztalossegéd, D ő m é n y i Albert 
huszonöt éves kőmivessegéd és K I e i z i k Pál nap­
számos.

Ezeket tegnap délelőtt hallgatták ki, azonban mind 
a négy tagadott. Fröhlich Rezső bevallotta 
ugyan, hogy ott volt, de nem lőtt egyetlen egyszer 
sem, a revolver pedig csak vélctlenségből volt nála. 
A többi három még csak hallani sem akart arról, hogy 
ott lett volna.

Délben megjelent a rendőrségen Koszálik Már­
ton és bejelentette, hogy Baumgarten nevű la­
katosmesternél van egy W e I s z Izidor nevű Inas, 
aki akkor a helyszínen járt. A merénylők egyike mel­
lette szaladt el és az 6 szeme láttára vágta zsebre a 
revolvert.

A fiút délután szembesítették Frőhlichchel 
akiben az fölismerte az egyik merénylőt
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A pártszervezet.
Ma délelőtt besúgták a rendőrségen, hogy az 

egész vérengzés a nyolczadik kerületi szocziáldc- 
mokrata párttól indult ki. A pártszervezetnek a Pra­
ter- és Futó-utcza sarkán levő Böhm-félc vendég­
lőben van az olvasóterme, ahol szombaton este 
mintegy hatvan gázgyári munkás gyűlt össze.

1 r ö h 1 i c h szónoklatot tartott a megjelenteknek:
Ne engedjétek — mondotta — elpusztulni 

testvéreiteket, nyertek, romboljuk össze a főuszitó- 
nak. Koszalik Mártonnak a házát. A menet két-hármas 
sorokban meg is indult és a szervezetből állandóan 
küldtek utánuk segítő csapatokat.

Ezen nyom alapján a rendőrségre ma a követ­
kező gázgyári munkásokat:

Tóth Károly harmincz éves, Csávás Sándor 
huszonhárom éves, Gergely Gábor huszonnyolez 
éves. Vámosi Mihály harrnineznégy éves, Qer- 
n i k István huszonegy éves. Nagy Károly harmincz 
eves es M e s z 1 y István harmincz eves munkáso­
kat állították elő.

A kihallgatások.
Azonnal megkezdték a kihallgatásokat.
Gergely Gábort Huszár fogalmazó hall­

gatta ki. Azt vallotta, hogy járt ugyan szombat este 
a Lujza-utczában és látott ott egy csomó embert, 
akik tettesei a merényletnek, de ő abban nem vett 
részt. Adatai teljesen fedték a már eddig letartózta­
tottak ellen megindított vizsgálat során előállított 
egyénekre vonatkozó adatokat. Bevallotta azt is, 
hogy a pártszervezetben biztatták 
í e 1 a munkásokat arra, h o g y Koszalik 
Márton üzletét rombolják össze.

Vámosi Mihály, akit Solti fogalmazó liail- 
-gatott ki, szintén bevallotta, hogy a pártszervezet­
ül en bujtogatták fel a rombolásra, amelyben az,után 
ö is rcsztvett.

Nagy Károlyt Török fogalmazó hallgatta ki. 
Tagadja, hogy resztvett volna a tüntetésben és 
Szabó Sándor József-körut 72 szám alatt lakó 
házmesterrel alibit kívánt bizonyítani.

A többiek mind bevallották, hogy részesek a 
merényletben, de azzal védekeztek, hogy a párt- 
szervezet utasítására tettek mindazt, amit tettek.

A rendőrség mind a tizenegy terheltet 
előzetes letartóztatásba helyezte. Hol­
nap kisérik át őket a rendőrségre.

Egyébként a legtöbben azonnal vallottak, csak 
Fröhlich Rezső nem Még a merénylet estéién 
felment a Népszava szerkesztőségébe s ott elmondta 
a történteket. A kihallgatások egész éjszaka foly­
tak s holnapra újabb letartóztatások várhatók.

Az éjszaka Ilire terjedt annak, hogy a belügy­
miniszter tekintettel arra, hogy a vérengzést 
a nyolczadik kerületi s z o c z 1 á 1 demo­
krata szervezet kezdeményezte ős 
irányította, ezt föl fogja oszlatni.

Feloszlatták a sztrájktanyát.
A vérengzés következtében dr. B o d a Dezső 

főkapitány elrendelte a sztrájktanya fölös ' 'fását, 
amelyről a következő rendeletét adta ki:

5494. F. k. 1909. Vég határozat. Folyó hő j 
23-án este 9?j órakor Koszalik Márton, VII!.. Lujxa- 
utcza 29. szám alatti üzlete előtt, több tagból álló 1 
csoport megjelent s többször belőtt az üzletbe. A lö­
vések Közül három talált ős Motaskv István ' 
hentessegéJ a szenvedett sérülések következtében ! 
meghalt. Az üzletben vásárló Sántha Fühip villamos 1 
vasúti kalauz pedig snlvos sérülést szenvedett. Mi­
után ebből a sajnos tényből azt látom, hogy a k >/.- 
vágóhidak munkásainak sztrájkmozgalma a legsúlyo­
sabb bűncselekményre vezetett, ennek folytán a 
sztrájkoló scrtcsközvágóhídi munkások egyiitt-turtoz- 
kodását a közrend és közbiztonság megóvása érde­
kében meg nem engedhetem s ezért az I. 
kerületi Budafoki-ut 91, szám alatt Horváth Béla 
vendéglőjében levő sztrájk! a n y a feloszlatá­
sát rendelem el. A sztrájktanya föloszlatásáva! 
Máltás Hugó rendőrtanácsos urat hízom meg s ren­
delkezésére egy rendőrfelügyelő vezénylete alatt 
húsz lovas- és ötven gyalogrendöit rendelek ki azzal 
az utasítással, hogy folyó hó 25-én reggel 8 órakor 
ezzel a kirendeltséggel a helyszínén jelenjék meg. 
ezen határozatomat hirdesse ki és az abban foglaltak­
nak szerezze* érvényt, kijárásáról jelentést kérek. 
Budapest, 19UX. május 24. Dr. Boda Dc/so főkapitány.

E rendelet értelmében ma reggel hat órakor húsz 
lovas- és ötven gvalognsrcndör vonult ki a Budafoki­
éra, a Széchcnyi-kcrtben levő sztrájktanyára, hogv

a főkapitány feloszlató rendeletét végrehajtsák. A 
rendőrök körülfogták az óriási kerthelyiséget és el­
zárták a kaput, hogv azon senki se ki, se be ne me­
hessen. Nyolcz órakor érkezett meg Máltás Hugó 
rendőrtanácsos és Beniczky Tamás rendőrfel­
ügyelő. A kert közepére gyűjtötték azokat a sztráj­
kotokat, akik ilyen korán már megjelentek és Máltás 
Hugó felolvasta a főkapitány rendeletét, amely a 
sztráiktanya föloszlatására vonatkozik. Amikor a 
rendőrtanácsos a Lujza-utczai merényletről kezdett 
beszélni, a hentessegédek felháborodva kezdtek til­
takozni az ellen, mintha nekik bármi részűk volna 
benne

A rendelet felolvasása után a munkások, mint­
egy százötvenen, nyugodtan távoztak a sztrájkta­
nyáról. A rendőri kirendeltség azonban továbbra is 
ott maradt, hogy a későbben érkező sztrájkotokkal 
közöljék a feloszlatást és elklildjék őket. A munká­
sok között rendkívüli módon nagy az elkeseredés a 
feloszlatás miatt. A harezot ennek daczára is tovább 
folytatják, annál is inkább, mert ügyüket immár 
magáévá teszi a szocziáIdomokrata-nárt vezetősége 
is. A párt ma délelőtt értekezletet tartott, amelyen 
megvitatta a teendőket

A sztrájk vége.
A sztrájktanya íöloszlatása titán a sztrájolók 

ellepték a környékbeli kisebb korcsmákat, ahol meg­
beszélték a további teendőket. A Raday-ut külső 
részét ellepték a rendőrök, hogy az esetleges za­
vargást még csirájában elfojthassák. Erre azonban 
nem került a sor, mert a munkások a legnagyobb 
ccndben viselkedtek. Este hire érkezett annak, hogy 
a közvágóhklak és a sztrájkolok között létrejött a 
megegyezés. Eszerint az összes rn a r ha­
vág ó h i d i munkások a régi föltételek 
alapján holnap u i r a m u u kába á liana k.

ÁV IRATOK.
Visszaélések katona-szállításnál.

Szófia, május 25. (Saját tudósítónktól.) A .Ma­
li in tu -kormány tudvalevőleg vizsgáló-bizottságot 
küldött k: azoknak a visszaéléseknek kiderítésére, 
amelyeket a franczia Schneider-gyár a hadsereg 
számára történt szállítások körül elkövetett. A bi­
zottság megállapította, hogy a franczia ezég a bol­
gár államkincstárt e szállításoknál hétmillió frankkal 
károsította meg és hogy a szállított ágyulövegek hit­
ványak, az uj gyorstüzelő ágyuk pedig a kezelésben 
veszedelmesek a tüzérlegénységre nézve, de külön­
ben sem felelnek meg a követelményeknek. Ennél 
még sokkal kellemetlenebb volt az a felfedezés, hogy 
a creusoti franczia gyár hihetetlenül megsarczolta a 
bolgár kormányt a nyergek és lószerszámok szállí­
tásánál, amelyeket a bolgár lovasság és tüzérség ka­
pott. A Schneider-gyár a reális árakon túl 250 száza­
lékkal drágábban számította fel a nyergeket és ló­
szerszámokat. aztán a szállításnak ezt a részét átru­
házta egy budapesti katonai felszerelési ezégnek. 
természetesen normális árakon s a vége a dolognak 
az volt, hogy a bolgár lovasság és tüzérség lószer­
számait és nyergeit Fratlcziaországban rendelte 
ugyan meg, de Budapestről kapta, a horribilis árakat 
pedig a bolgár kormány a Banane de Paris et des 
Pays Bas-nál utalványozta a Schneider-gyár szá­
mára. A Malinow-kormány cl van tökélve, hogy pórt 
indít a franczia ezég ellen.

V bagdadi vasut.

Berlin, máiu< 25. tSavit tudósítónktól.) A 840 kilo­
méter hosszúságii Bagdad-vasut kiépítését hét évre 
tervezik, de valószínűleg hamarább fog elkészülni, 
mert egyszerre négy ponton indul meg a munka. Az. 
egész vasútépítés 227 millió frankba fog kerülni.

/vei work.
Búza

Közgazdasági táviratok.
ni j 23. nnj 25.

inrobuza ICC* 1 IG 1
májusra 107' ■> It 8V:
júliusra 94»/« 16)
szeptemberre — —
májusra 76» A 76», 4
júliusra 75V« 75

Csikaró.
Búza májusra lOH/s 102»/a

júliusra 9(,'s/8 91
I P n p e r i inainsra 76 743/a

New-York, máj. 25. Gyapot New Yorkban helyben 
11.50 (1110 tegnap', gyapot júliusra 9.97 (9.83). 
gyapot augusztusra 9.32 <0 /8), gyapot \ew-Orleansban 
lielyb 11 1 h (1 H/icn, petroleum stand withe New-York­
ban 8.75 <8.75), petróleum Stand while l iladelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Ka timed in Cases 10.90 (16.96), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, május 25. (Zárlat.) Zsír májusra 8.35 
(tegnap 8.37), zsír júliusra 8 42 (legnap 8.42), sza­
lonna short cleat, 7 49 (tegnap 7.50), sertéshús júliusra 
12.57 (tegnap 13.57)

A német kamatláb.
Berlin, május 25. (Saját tudósítónktól.) A biro­

dalmi bank igazgatósága, hir szerint, hajlandó hol­
nap vagy holnapután mérsékelni a kamatlábat, ha az 
e heti bankkimutatás lehetővé teszi azt, amit pénz­
ügyi körökben remélnek.

NAPIREND. Naptár. Kedd május 26. - Rém. kát.: Ner. 
riilöp. — Prot.: BCla. — Görög-orosz: Május 13. Glicéria vt.
— Zsidó: par 25. — A nap kél reggé) 4 óra 13 perczkor,. 
nyugszik este 7 óra 42 perczkor. — A hold kél éjiéi 2 óra 
45 perczkor, nyugszik délután 3 óra 32 perczkor.

A közoktatási miniszter fogad délután 4 órakor. — A
kereskedelmi államtitkár fokad délután -I órakor. - Az Orsz. 
Közer.észségiiRyi Egyesület gyakorlati előaadásn este 6 órakor.
— kenyképkiállitás a Műcsarnokban nyitva 9—6-ig. Belépődíj
! korona. — tavaszi és grafikai kiállítás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 9—7-ig. Belépődíj 1 korona. — Ovlijtcményes kiállítás, 
a Könyvees Kálmán Nagymező.titezni szalonjában nyitva c-gész 
nap Belépődíj nincs. — Tavaszi kiállítás az Uránia Kígyó-téri 
szalonjában nyitva 9—R-ig. Belépődíj 20 fillér. — Automobil- 
kvillKis az Iparos,arnojíban. — A Nemzeti Múzeum nyitva 
0—9-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. —- A
Mezőgazdasági Muzcntn nyitva 10—1-ig. _ A Népraizi Múzeum 
nyitva 3—6-ig. — A Fővárosi Múzeum nyitva 3—6-ig. -- Az 
Iparművészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. — A Történelmi kép­
csarnok nyitva 10- 12-ig. A földtani intézet múzeuma zárva.
— A Közlekedési Muzeum zárva. — A Széécheeuyí-miizeinr 
nyitva 10—12-ig. — Az aouinkumi múzeum nyitva ey,rész nap.
— A Techn. Ipnrmuzeum nyitva 9—1-ig. — A (?:■ 6 Ovfirgy-s 
muzetyn nyitva 10- 4-it. — Az l-z/s<bet-muze.um tg, o 1-ig
és it 4-iír. A Nemzett Múzeum könyvtára nyi,: a 0 -d-ig. __
V Al:-3 ’éniia piriyvtara nyitva 2- 7-ig. — Az Kgye-em könyv­
ára nyitva 9—12-ig és 3—A-ig. — A fővárosi könyvtár nyitva 
9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig 
és 6 S-1 . A pedagógiai könyv Pír zárva.

... Személyi hir. Báró Bánffy Dezső szomba­
ton Dcésre utazott, ahonnan holnap reggel tér vissza 
a fővárosba.

— A kolozsvári egyetem uj rektora. \ kolozs­
vári tudományegyetem múlt heti rcktorválasztő-gyii- 
sen a karok egyhangúlag dr. J a n c s ó György jog­
kari professzort választották meg rektornak az 
1903—909. cvre. .Tancsó egyike a legkiválóbb jogi 
tudósoknak, aki egyszersmind jeles tollú publi- 
czista is

— Meskó László államtitkár gyásza. Özv. felso- 
kubini dr. M eskó Pálné, szül. B ö 1 k e Matild e hó 
24-én 82 '-vés korában elhunyt Nyíregyházán. Az 
elhunyt matrónában Meskó László igazságiigymi- 
niszteri államtitkár, Meskó Elek takarékpénztári 
igazgató és M eskó Pál gazdaszövetségi titkár édes 
anyaikat gyászolják. A köztiszteletben állott úrnő ha­
lála Szabolcsban megyeszerte nagy részvétet kel­
tett.

— Széchenyi István levelei. A Sopronban lakó 
Lankánvi-csaiádnak gróf Széchenyi Istvántól 970 
levele van. A leveleket hajdan Lunkányi Károlyhoz, 
uradalma jószágigazgatójához intézte Széchenyi, aki 
valósággal bizalmas barátságban volt igazgatójával. 
Az utódok most a nagybecsű leveleket megvételre 
ajánlották a Nemzeti Múzeumnak. Fejérpataky 
László egyetemi tanár és Szász Károly osztálytaná­
csos most a miniszter megbízásából itt voltak, meg­
vizsgálták a leveleket, melyek nagy része igen ér­
dekes és nagyobbrészt politikai tartalmú.

— Kossuth az automobil-kiállításon. Kossuth 
Fercncz kereskedelmi miniszter a legközelebbi na­
pok egyikén ismét megnézi az automobil-kiállitűst 
Lehetőleg délelőtt megy, amikor átlag kvvc-vMvn 
látogatják a tárlatot s az egyes gépeket és más ki­
állítási tárgyakat tüzesebben megszemlélheti. Teg­
nap, vasárnap egész nap zsúfolva volt az Iparcsar­
nok, látogató- és vevőközönség egyaránt nagy soka­
ságban járt a kiállításban még a déli órák alatt is. 
Itt említjük meg. hogy gróf András?' Gyula bel­
ügyminiszter vasárnap megnézte az autó": ihil-kiálli- 
tást s csaknem két óra hosszáig időzött ott. Gróf 
Zichy Béla Rezső kiállítási elnök és Krisztinkovits 
Béla igazgató kalauzolták. A miniszter nagy érdek­
lődéssel szemlélte a különféle gépeket s az egyik ko­
csin próba utat is tét*

T



IO
— Megszökött egy herczegnő. Az utóbbi 

‘ években annyi udvari botrány törtónt, hogy 
egy-egy újabb udvari skandalum nem is megy 
meglepetésszámba. Mindamellett a legújabb ud­
vari botrány, amelyről alább lesz szó. olyan ter­
mészetű, hogy nagyobb feltűnést fog kelteni. Egy 
fejedelmi vérből való herczegnő szerelmi regé­

nye az. amely most az érdekelt udvarokat foglal­
koztatja. Az első táviratok azt adták hírül, hogy 
|egy Habsbtirg-házbeli fűherczegnő szökés ről 
Svan szó. A későbbi távirati jelentések szerint ez 
la verzió nem felel meg a valóságnak. A megszö­
kött herczegnő nem más, mint E ii rs t e n b e rg 
jAmália herczegnő, Eiirstenberg Egon herczeg 
jtestvérhuga. A herczegnő Dima-Esingenbűl szö- 
[kött meg és megszöktetöje Koczián nevű em 
!ber, állítólag egy automobil-gvárnakl képviselője. 
[.voltaképpen azonban jobbfajtáin soiför. Fürsten 
iberg Egon herczeg a herczegnő szökésének In 
,rére sietve Becsbe utazott, hogy rábírja a leányt, 
/térjen vissza a herczegi birtokra. deKoczián már 
'elvitte a herczegnőt Morvaországban lake any­
jához s a herczegnő férjhezrneneteléig ott fog 
[maradni. Egy másik Eiirstenberg herczeg, aki 
iattasé londoni nagykövetségünknél, szintén 
iBécsbe érkezett, hogy a dolgot valamiképpen 
applaválja.

Bécsből jelenti éjjel tudósítónk: A her- 
^ezegnő, akinek szerelmi kalandja ma kipattant, 
fa legősibb osztrák arisztokrata családok egyi- 
Ikéből való: Fürstenberg Amália Leontin, mos- 
[toha húga Eiirstenberg Miksa Egon herczegnek, 
fVilmos német császár meghitt barátjának, aki 
[legutóbb is Coríuba kisérte a német uralkodót. 
iFürstenberg Amália herczegnő a múlt szomba­
tion elutazott Bécsből, Koczián Gusztáv volt fő- 
hadnagygyal s London felé vette útját a szerel­
mes pár, ahol azóta valószínűleg meg is eskü­
dött már. Koczián Gusztáv lovassági főhadnagy 
volt, de egy év előtt kilépett a tényleges szol­
gálatból s egy német automobil-gyár bécsi fiók- 
íjának lett alkalmazottja. A herczegnő ismert 
szépség az osztrák fővárosban, akit megbámult 
mindenki, valahányszor lóversenyen vagy a 
Práterben megjelent. Karlsbadban ismerkedett 
meg tavaly Koczián Gusztávval s a fiatalok 
szerelemre gyuladtak egymás iránt. A her­
czegnő csütörtökön elhagyta anyjának palotá­
ját a Jacquin-utczában s egy előkelő hotelben 
szállott meg. Szombaton Koczián Gusztávval s 
ennek anyjával, aki időközben Becsbe érkezett, 
elutazott a Nordbahn állomásáról.

Eiirstenberg Amália Leontin herczegnő a 
múlt őszszel nagykorú lett s igy még akkor 
sem áll semmi házasságának útjában, ha csa­
ládja ellenezni találná. S az is kétségtelen, hogy 
az osztrák hatóságok nem fognak akadályokat 
gördíteni frigye elé. A vőlegény a lovasságnál 
szolgált s főhadnagyságig vitte. Szeretett volna 
a vezérkarba jutni s le is tette a felvételi, majd 
a fővizsgát, de a hadiiskolát nem végezte cl, 
mert a második évfolyam után valami okból 
ki kellett maradnia. Később adósságokba keve­
redett s egy év előtt megvált a tényleges szol­
gálattól, a. Benz-féle nemet automobil-gyár bé­
csi fiókjának, a „Max“-nak lett képviselője, 
amely nyáron fiókokat tart fenn Marienbadban 
és Karlsbadban. A cseh fürdőhelyen találkozott 
a herczegnővel Koczián s ő volt állandó kísé­
rőié az automobil-kirándulásokon. A fiatalok 
között még tavaly nyáron kezdődött a szerelmi 
regény s azóta süriin leveleztek. Koczián 34 
éves, nyúlánk, elegáns és rendkívül csinos vi­
lágfi. Mikor beleszeretett a herczegnőbe, kilé­
pett a „Max“ szolgálatából, mert ez az állása 
nem volt eléggé jövedelmező. 1907. juüus ha­
vában Marienbadból Manheimba utazott s az 
ottani német automobil-társaság szerződtette. 
Az utóbbi időben — amint barátainak beszélte 
— lépéseket tett, hogy visszanyerje őseinek 
nemesi előnevét. Manheimból gyakran irt a 
herczegnőnek s nyilván még akkor levélben 
állapították meg londoni utazásuk tervet. Né­
hány nap előtt Koczián anyjával megérkezett 
Becsbe és a Nordbahn állomásának közelében 
szállott meg egy fogadóban. Ez 18-án történt. 
Koczián Gusztáv tartalékos főhadnagynak és a 
manheimi automobil-társaság képviselőjének 
irta be nevét a vendégkönyvbe. Anyját pedig 
igy: Kocziánné, tanácsos neje Brünnből. Való- 
szinti. hogy időközben a szerelmesek találkoz­
tak és megbeszélték a szökés részleteit. 22-én 
este Koczián atyja is a hotelbe érkezett.

Csütörtökön a fogadóból a Nordbahn állo­
mására vitették podgyászukat s ugyanaz nap

Fürstenberg Amália herczegnő eltávozott anyjá­
nak palotájából s a Landstrasse egyik fogadójá­
ban vett szobát. Még aznap ás pénteken talál­
koztak a szerelmesek, szombaton reggel Koczián 
fiakkert küldött menyasszonyának szállásához s 
azóta a hotelben nem látták a herczetrnőt Az a 
bérkocsi, amely a szerelmes cárt a vasúthoz 
vitte, nagy kerülőutat tett, nyilván azért, hogy 
téves nyomra vezesse a herczegnő hozzátarto­
zóit, ha üldöznék. A Nordbahn állomásán már 
várta a szerelmes párt Koczián és felesége. A 
reggel 6 órakor induló gyorsvonattal utaztak el 
mind a négyen Németországon át Londonba. Ko­
czián Gusztáv csakugyan tartalékos főhadnagy, 
mert tavaly nem vált meg teljesen a hadsereg- 

j tői, csak a tényleges szolgálatból kellett kilépnie.
A londoni rendőrfőnököt táviratilag kérte fel 

a bécsi herczegi család, hogy a szökevényeket 
tartóztassa fel addig, mig a herczegi család tag­
úi Londonba nem érkleznek. A rendőrfőnök va­

lamennyi kikötőbe s szállodába megküldte a her­
czegnő és kedvese teljes személvleirását. Egy­
úttal értesítette azonban a bécsi rendőrséget, 
hogy a házasságot megakadályozni az angol 
törvények értelmében nem lehet, mert a her­
czegnő nagykorú.

— L’Arrougc meghalt. Coppée után ismét ha­
lottja van az irodalomnak. L’A r r o n g e Adolf német 
színpadi irő és költő ma reggel 71 éves korában 
meghalt. A népszerű és termékeny író nemrégen ün­
nepelte születésének hetvenedik évfordulóját az iro­
dalmi hűlök és a nagyközönség élénk részvétele mel. 
lett. L’A r r o n g e 1838. márczins 6-án született Ham­
burgban. Az atyja színész volt. A lipcsei konzervató­
riumban zenei pályára készült cs tanulmányai befeje­
zése után Köln- és Königsbergben mint karmester 
működött. Csak 1866-ban, amikor a berlini operához 
igazgatónak nevezték ki, lép az irodalmi pályára. 
Mindjárt első bohózatával, „A nagy v 6 g z e t“-tel, 
határozott sikert ér el és mint különféle színházak 
igazgatótulajdonosa, nagy érdemeket szerez a klasz- 
szikus drámák előadásával. Mint a tizenkilenczedik 
század második felének ünnepelt Íróját, egyidőre el­
nyomja ugyan a naturalizmus; élete vege felé azon­
ban egymás után felélednek darabjai, melyeket a 
világ csaknem valamennyi színpadán játszanak. „Dr. 
Klaus“, „Az üzlettárs", „Hasemann leányai“ és 
„Az én Lipótom“ felelevenítésükkel maradandó si­
kert ígérnek. Budapesten Reinhardték éppen ma 
mutatják be az egyik legnagyobb sikerű darabját, „Az 
üzlettárs“-at, melynek szép sikerében L’Arrongenak 
tekintélyes része van.

— Szappanos István beteg. A függetlenségi "és 
48-as balpárt elnöke, a magyar képviselöház patri- 
árcháia nagybetegen fekszik kecskeméti házában. 
Szappanos a múlt hét elején meghűlt ős szerda óta 
ágyban fekvő súlyos beteg. Kecskemét polgárai ag­
gódó szívvel várják szeretett képviselőjük egészségi 
állapotának jobbra fordulását. Parlamenti körökben, 
hol csak ma értesültek Szappanos betegségéről, ál­
talános részvét nyilatkozott meg a halpárt elnöke 
iránt.

— Szoborleleplezés Sümegen, Sümeg közönsége 
szobrot emelt a városka ióitevöjének, a nagy em­
berbarátnak, Ramassctter Vinczének, kinek ne­
véhez nagyon sok kulturális intézmény fűződik. 
Vasárnap délután leplezték le az Istók János szob­
rászművész alkotta szép szobrot, nagy ünnepségek 
keretében. Az ünnepen megjelent gróf Batthyány 
Pál főispán, mint gróf Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter képviselője, Arvay La­
jos, a vármegye alispánja a törvényhatósági bizott­
ság küldöttségével, Bős nyák Géza, a zalai füg­
getlenségi párt elnöke, Ruzsicska Kálmán tan­
felügyelő, Eitner Zsigmond, Sümegi Vilmos, 
dr. Óváry Ferencz és Dobrovics Milán or­
szággyűlési képviselők. Az ünnep a plébánia-tem­
plomban tartott szentmisével kezdődött, amelyet a 
város szülötte, Rédcy Gyula veszprémi kanonok, 
ez. püspök czelebrúlt. A díszsátorban az. ünnepi be­
szédet dr. Lükön ich Gábor, a szobor-bizottság 
elnöke tartotta. A szobrot a város nevében Kiss 
Antal városbiró vette át. Dr. Fürst János ódát sza­
valt. Az ünnepély után Batthyány főispán meg­
nyitotta a sümegi Tulipánszövetség háziipari tanfo­
lyama által rendezett női kézimuka-kiállitást. Déli 
egy órakos a Kisfaludy-Kaszinó nagytermében fényes 
banket volt.

Kedd« május 26. *
I I— Szluha István meghalt Ma hajnali négy óra*

kor a Vöröskereszt-kórházban meghalt Se Inba 
István országgyűlési képviselő, a balpárt lelkes tagja. 
Szluha 1850-ben, a fehérmegyei Szentiványoo szüle* 
tett, A középiskolákat Budapesten végezte, atyja ha* 
lála után terjedelmes birtoka kezelését vette át és 
ott gazdálkodott. A közéletben tevékenyen résztvett 
Az ezredéves ünnepség alkalmával a junius 8-iki 
felvonulásnál, a korona kivitelénél neki is jutott sze­
rep. 1892. óta képviselte a paksi kerületet Eleinte 
Ugron-párti, majd a függetlenségi és 48-as párt osz­
lopos tagja lett, ahonnan a kvótaemelés alkalmából 
kilépett. A balpárt megalakulásakor annak tagja lett 
és tevékeny részt vett a párt minden hazafias akció­
jában. Szluha már hosszabb idő óta betegeskedett 
Szombaton beszállították a Vöröskereszt-kórházba, 
ahol az orvosok nagymérvű szivgyöngeséget konsta­
táltak rajta. Halálát őszinte részvéttel gyászolják ro­
konai, ismerősei és számos barátja. Temetése hol­
nap délután három órakor lesz. A balpárt nevében 
Babocsay Sándor alelnök fog búcsúztató beszé­
det mondani. A párt testületileg vesz részt a teme­
tésen és koszorút helyez a halott koporsójára.

— A prágai sakkverseny. A nemzetközi mester­
verseny hatodik fordulóiáról tudósítónk a kö­
vetkezőket táviratozza: Dns-Chotimirski ve- 
zérgyalg-játékban győzött Janowski ellen. A lap in 
hasonló megnyitásit versenyben győzte le Marshalt. 
Salve spanyol játékban nyert 24 lépés után Bar* 
delcben ellen. Lconhardt ugyancsak spanyol,já­
tékban győzött elegáns tisztáldozattal Leontjew el­
len 39 lépésben. Mieses nyert Prokes ellen, aki 
durva elnézést követett el. M a r ó c z y ellen a fran- 
czia játszmát a 46. lépésnél S ü c h t i n g örökös sak­
kal döntetlenné tette. Vidmar és Schlechter 
közt a vezércsel szintén remisvei végződött S p i e L 
m a n n már nyerésre állott D n r a s ellen, midőn 
hibát követett cl és kiadta kezéből a biztos győzel­
met. Továbbá remis véget ért a Rnbinstei n—i 
Teichmann (spanyol játék, 32 lépés), valamint 
T r e y b a 1—dr. K v 1 c ,a 1 a játszma is.

A verseny állása a hatodik forduló utáni
Schlechter ,5, Duras. Lconhardt Vidmar 4>í, Ru­

binstein 4, Salve 3J4, Alapin 3 (1), Mieses, Spielmann 
3, Maróczy, Janowski, Teichmann, Süchting, Leont­
jew 214. Dus-Chotimirski (1), Bardcleben, dr. Kvi- 
cala. Prokes, Trevbal 2.

— Csehek és németek verekedése. Karls­
badban történt az alábbi nem érdektelen, habár 
ma már majdnem mindennapi inczidens. A ha­
tósági tilalom daczára a cseh nemzeti szoczialis- 
ták tegnap az ottani Ceska Besedában gyűlést 
akartak tartani. Az épület előtt összegyűlt néme­
tek, akiknek szintén megtiltották gyűlésük meg­
tartását, behatolni igyekeztek a Besedába, miköz­
ben egy Kaspar József nevű német könyvelő 
fején megsebesült. Ez még fokozta a németek iz­
galmát és kövekkel dobálták meg a Beseda épü­
letét. A kerületi főnöknek és Löse hl tanár kép­
viselőnek sikerült a tömeget lecsillapítani, de csak 
akkor, amidőn a csehek csoportonként elhagyták 
az épületet. Esté ismét tüntetések voltak a Beseda 
előtt, ezeket azonban a csendőrség és rendőrség 
elfojtotta.

— Lengyel küldöttek Budapesten. Vörösmarty 
Mihály szobrának leleplezési ünnepére harmiocznégy 
tagból álló lengyel küldöttség érkezett Budapestre. 
A lengyelek között van a lembergi városi tanács egy 
tagja, két törvényhatósági bizottsági tag, a lembergi 
fölövészmester és harinincz diák, valamennyi a len­
gyel Otthon-diákszövetség tagja. A küldöttséget a 
Budapesti Lengyel Egyesület élén dr. B a r á n s z k y 
Gyula elnökkel, valamint a budapesti egyetemi polgár­
ság finnepiesen fogadta és a tegnapi ünnep lezajlása 
után a Menza Akadernika helyiségében lakomát ren­
dezett a diákság tiszteletére. A lengyelek ma meg­
tekintettek az országházát, Kossuth Lajos mauzóleu­
mát és a főváros nevezetességeit. Ma este a főváros

( a lengyel vendégek tiszteletére a Margitsziget alsó 
vendéglőjében lakomát adott, amelyen a tanács kép­
viseletében A 1 m & d y Géza tanácsos jelent meg.

— Háromszoros halálitélet. Pétervárról érke­
zett távirati jelentések szerint a katonai törvény­
szék ma fejezte be a forradalmi szocziálista szer­
vezet II tagja elleni vizsgálatot. A vádlottak által 
elkövetett gyilkos merényletek, valamint több 
meghiúsított merénylet miatt a törvényszék hár­
mukat kötél általi halálra, négyet kényszermun­
kára, hármat Szibáriába való telepítésre Ítélt, 
egyet pedig felmentett
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- A czettlnjel nagy pör. Czettinjében ma kez­
dődött meg a fejedelem ellen forralt összeesküvés 
bflnpörénck tárgyalása. Harmincz vádlott jelent meg 
húszán a külföldön tartózkodnak. A bíróság elnöke 
előtt az asztalon állanak a bűnjelek: palaczkalaku 
bombák. A tárgyalás elején a vádlottak izgágán vi­
selkedtek s több kéréssel zaklatták az elnököt s mi­
kor az elnök türelmét vesztve Vojvodics diákot a 
vádlottak egyikét kivezettette, a többi vádlott fel- 
ngráU és nagy lármát ütött. Az elnök kénytelen volt 
a tárgyalást felfüggeszteni és a vádlottakat kivezet­
tetni. A tárgyalás folytatásakor elsőnek Rojkovics 
betűszedőt hallgatták ki. Elbeszélte, miképpen keve­
redett az összeesküvők közé, hogy utazott Bel- 
grádba s mint jött vissza bombákkal megrakodva. 
Czettinjében aztán töredelmesen bevallott mindent a 
kormánynak és kiszolgáltatta a bombákat. Ezzel 
végződött a mai illés. A tárgyalás előreláthatólag 
bárom hétig fog tartani.

Az algyógyl tüdőbeteg-szanatórium megnyi­
ssa. Vasárnap déiben nyitották meg a máv. gép­
gyári munkásainak tüdőbeteg-szanatóriumát Algyó- 
gyon, a kormány, Hunyad vármegye és a szomszéd 
városok képviselőinek jelenlétében Dr. Wekerle 
Sándor miniszterelnök és K o s s u t h Ferencz keres­
kedelmi miniszter másfélév előtt elhatározták, hogy 
bármilyen áldozatokkal is, de szanatóriumot építenek 
a tüdőbeteg vasgyári munkások szántára. Es más- 
félcvi szakadatlan munka után tegnap megnyitották 
az intézetet, Erdély egyik csodaszép helyén, a vad- 
regényes Algyógyon. Vállalkozók hihetetlen nehéz­
ségekkel kiizdöttek, inig a szanatórium építését be­
fejezhették. Mély hegyszakadékban kellett utakat 
törni, erdőket irtani, az építési anyagot messziről 
szállították Algyógyra. A szanatórium nagyszerűen 
sikerült, a modern higiénia minden fegyverével fel 
van szerelve.

Dr. P o p o v i c s Sándor államtitkár, aki a Vo- 
rösmarty-szobor leleplezésénél elfoglalt miniszterel­
nököt helyettesítette, délután két órakor indult a fő­
városból Algyógyra. Vele utazott Márffy Albin el­
nökségi államtitkár is. Reggel volt az ünnepélyes fo­
gadtatás. Báró Borom issza Lipót főispán. Po­
gány Béla alispán, André József szászvárosi pol­
gármester és Be re vies János nagybirtokos jelen­
tek meg a pályaudvaron és üdvözölték az államtit­
károkat. Azután az egész társaság a főispán négyes 
fogatán megindult Algyógyra. Délre érkeztek Al­
gyógyra. Az uj feketefejein, pirosfalu szanatórium 
előtt dr. A x m a n n , máv. főorvos fogadta a kor­
mány képviselőit nagy küldöttség élén. Dr. P o p o- 
vics államtitkár egyszerű és rövid beszédben nyi­
totta meg a szanatóriumot. „A neppusztitó tuberko­
lózis ellen való védekezés — mondta — sarkalatos 
pontja a kormány szocziális programmjának. Az ál­
lam az ország legnagyobb munkaadója és igy a leg­
nagyobb kötelességei is vannak munkásaival szem­
ben." Azután vázolta a szanatórium feladatát és 
czélját és megnyitotta az intézetet. Az államtitkáro­
kat és a vendégeket dr. Axtnann és Vajkay Károly 
kalauzolták a szanatóriumban. Az intézet százhúsz 
beteg befogadására készült. Egy betegszobában csak 
két beteg fekszik ; az óriási terraszon, szembe a 
tölgyerdőkkcl borított hegyekkel állították fel az 
úgynevezett .,!iegelia!le‘-t. Azonkívül tágas pihenő- 
garzonok, ebédlők, gazdasági hivatalok, gépházak, 
külön kórtermek és fertötlenitő-termek vannak a sza­
natóriumban. Két órakor ebéd volt. amely után dr. 
Pupovics Sándor államtitkár megnézte az Algyógyl 
Kun-Mocsárd Földmíves Iskolát. Délután a vendégek 
visszautaztak a fővárosba

— Öngyilkosság a Margitszigeten. Ma kora dél­
után a vadregényes margitszigeti romok között forgói- 
pisztolylyal mcllhclőttc magát Stark Kornél hu- 
szonkétéves joghallgató, aki magánház.ikiiál taniMs- 
kodott és ezzel kereste a kenyerét Állítólag a szii 
leivel /.urduit össze és ez adta a kezébe a fegyvert, 
de szerencsére a golyó, amely a hal mellkason az 
egyik borda alatt fúródott he, nemesebb részeket 
nem érintett. A mentők eszméletlen állapotban szállí­
tották a Rókus-kórházha.

f-GYFIÉRTES
— Nemzetközi hajózási kongresszus. A XI. nem­

zetközi hajózási kongresszust, melynek védője az 
orosz czár, Szentpéterváron május hó 31-től június

ig ogjtik megtartani. A földmivelésügyi miniszté­
riumból részt vesznek a kongresszuson Faragó 
Upot oszt. tanácsos, Tóth Jenő miniszteri titkár, 
Udránszky József műszaki tanácsos, Major er 
uyula kir. mérnök : azonkívül a kereskedelmi mi­
nisztérium képviseletében K o h á n y i Zoltán tengeri 
• M si föfeluKyclö, Egan Ede államvasuti felügyelő 
es Macher Ernő kir. főmérnök. Az Atlantika ten­
gerhajózási r.-t. képviseletében P o 11 a c s e k Jenő 
vezérigazgató, a Magyar Királyi Folyam- és Ten­
gerhajózási r.-t. részéről Scnyi Péter igazgató- 
helyettes, a hajózási és műszaki osztály vezetője je­
lennek meg.

— A contichy-i vasúti katasztrófa. A contichy-i 
vasúti szerencsétlenség ügyében kiküldött törvény- 

• székl vizsgálóhiróság megállapította, hogy a katasz- 
I tréfáért elsősorban a váltóőrt terheli a felelőség.

A szerencsétlen ember a kiállott izgalmakba bele­
betegedett s újabban agyhártya- és tiidögyuladást 
kapott, tehát aligha fog törvény előtt felelhetni mu­
lasztásáért, mert az orvosok nem bíznak felépülé­
sében. Ez az ember már kétszer okozott vasúti bal­
esetet, de mind a két kisiklás jelentéktelen volt. Eny­
hítő körülmény mellette, hogy valósággal éhezett ki- 
lencztagu családjával napi három frank béren. Az 
állomásfőnök szerint ez a váltóőr csekély intelligen- 
cziáin és nem felelt meg ezen a nagyforgalmu vo­
nalon a súlyos felelősséggel járó hivatásának. Az 
antwerpeni lapok hevesen támadják a kormányt, 
amiért az utasok ezreinek életét ilyen könnyelműen 
koczkára teszik. Az antwerpeni—contichy-i vasútvo­
nal egyike a lcgforg.alinasabbaknak s kiderült, hogy 
egy váltóőr teljesen megbízhatatlan. Két vasúti tiszt­
viselő is súlyosan vétkes a katasztrófáért, mert a 
szabályok értelmében olyankor, ha a blockháznál 
hiba van a váltó körül, vasúti hivatalnokoknak kö­
telességük őrködni, hogy a vonatok úgyszólván lé­
pésben közeledjenek az állomáshoz. A vizsgálat meg­
állapította, hogy a katasztrófa után a halottakat 
c s sebesülteket kirabolták. Antwerpenből 
a szerencsétlenség hírére temérdek gonosztevő uta- i 
zott Contichiba s nemcsak .1 gazdátlan poggyászokat 1 
dézsmálta meg, hanem a szerencsétlen utasok zse­
beit is Kiforgatta. A belga államkincstár a halottak 
és sebesültek hozzátartozóinak milliókra menő kár­
térítést fog fizetni.

— Nagy földrengés Kecskeméten. Kecske­
méten, Nagykőrösön és Lajosmizsén az utóbbi 
negyvetinyolcz óra lefolyása alatt nagyobbsza- 
básu földrengés volt, mely főleg Kecskeméten 
nagy pánikot okozott. Kecskeméten az első föld­
indulás vasárnap délelőtt háromnegyed tiz óra­
kor kezdődött hullámszerű rengéssel. A föld 
egymásután háromszor mozdult meg. A földin­
dulás húsz perez múlva ismétlődött négy lökés­
sel tizennyolcz másodperczig és előzetes moraj­
lással. A lakosság közt nagy rémület támadt és 
a templomból ijedten tódultak kifelé. Száznál 
több k é m é n y bedől t. sok házfal megre­
pedt és az üzletekben, valamint magánlakások­
ban sok kárt okozott. Pálmán egy óra negyven 
perczkor gyönge moraj volt hallható ős egy óra 
tiz perczkor ismételve középfokú rengés volt. A 
lakosság közt nagy volt az izgalom és sokan éj­
iéire a közeli tanyákra menekültek. A földrengé­
sek déltől északi irányban húzódtak. A középüle­
teket és templomokat ma hatóságilag megvizs­
gálják. vájjon a földrengés nem okozott-c kárt 
bennük. - Nagykőrösön tegnap délelőtt három­
negyed tízkor és negyed tizenegykor északról 
déli irányban haladó, négy-öt másodnerézig tar­
tó heves földrengés volt amelytől a szobában n 
bútor is megingott. Gyöngébb földrengés volt 
ugyanakkor Lajosmizsén.

— Házasság. Hader l.ikah Os neje Wiis/ivM 
Szidónia vasárnap iiimcpe’s'k házasságuknak 25-ik I 
vvWdulniát. Vz a'1 siómmal a • Ms,, Leány!, iháza- í 
siM Egylet, melynek íz ünnepelt ti/ év óta buzgó j 
tisztviselője, testületi: g iMvózölM, nevszinbsi szó- i 
inos rokona és ismerőé is.

— Nás''ajándékok, • ryflriik legelőnyösebben j
Polgár Kálmán mtióirás éks/őrtelepén, Budapest. 
VII., Hrzséhet-körut 29. 1. cm. szerezhetők he. Nagy 
kénes album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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— Botrány a labdarugó mérkőzésen. A mille­
náris versenypályán vasárnap délután két mérkőzés 
o yt le, több mint tízezer főnyi nézőközönség jelcn- 

.eteben. Először a Magyar Testgyakorlók Köre és 
a Törekvés Sport-Egyesület játszott a magyar baj­
nokságért, maid a Manchester United angol 
csapat és a F e r e n c z v á r o s i Torna-Klub 
mérkőzésé került sorra. Mind a két mérkőzés lefo­
lyása alatt olyan izgalom volt a közönség között, 
ho*y m*nc*cn Pillanatban veszedelmes zavargástól 
lehetett tartani. Az első mérkőzés alatt az egyik 
tribünön botrányos dolgok történtek. Weisz Ri­
chard ismert sport-férfiú Brüll Alfréd társaságából 
a versenyen egy bérelt páholyban foglaltak helyet, 
de miután Brüll Alfréd, ki a bérelt páholy tulajdonosa 
volt, bizalmasabb diskurzusra meghívta páholyába 
egy ismerősét és inig ez befejezést nyert, Weisz 
Richard a közvetlenül mellette lévő páholyba ment, 
melyben Hock János képviselőn kívül még csak 
egy úriember ült. Miután a páholyban fölösleges szék 
nem volt, Weisz állva maradt s igy nézte tovább 
a versenyt. Közben a páholy után következő ülőhely- 
ről egy ismeretlen fiatalember rászólt.

— Üljön le, mert nem látok.
— Szívesen — felelte Weisz — itt nincs 

székem.
Erre a fiatalember patikaszert ajánlott neki, mire 

Weisz felkérte, hogy ne szellemeskedjék. A további 
szóváltás közben az ismeretlen ember Weisznak po­
font ígért, mire ez odament hozzá és arezon legyin­
tetté. Erre nagy kavarodás támadt, mire az inspek- 
cziós rendörfogalmazó odament és rendre intette 
az inczidens előidézőit és miután az egész ügynek 
Hock János képviselő közvetlen szemtanúja voit, 
megkérte a fogalmazó, hogy mondja elő az eset le­
folyását. Hock János képviselő az első pillanatban 
nem mondta el a dolog részletes történetét s hiá­
nyos felvilágosítást adott, mire Weisz odaszólt a 
képviselőnek:

— Hazudik!
Erre a közönség nagy része a páholyok köré 

tódult és nagy lármában tört ki, mire a fogalmazó 
eltávozott és leérte a jelenlevőket, hogy maradjanak 
bekében és ne zavarják a verseny további folyását 
s a verseny végén majd elintézi a kellemetlen ügyet. 
A verseny végével egy külön helyiségbe mentek az 
inczidens rendezői és tanúi, ahoi Hock képviselő 
mc.st már bővebbén, szóról-szóra adta elő az esetet 
és elismerte, hogy Weisz jogos felháborodásában 
követte el a tettleges bántalmazást A másodszori 
előadással Weisz Richard is meg volt elégedve 
és kényszerítve érezte magát, hogy a sértő kifeje­
zésért sajnálkozását fejezze ki és ezután Hock kép­
viselővel kezet szorítva, az ügyet elintézettnek te­
kintették. Ellenben az inspekeziós rendörfogalmazó 
a VII. kér. kapitányságnál jelentést tett az esetről és 
igy a kellemetlen ügy a rendőrségnél nyer majd 
befejezést. — A Manchester United mérkőzése alatt 
azután még nagyobb botrány tört ki. A mérkőzést 
vezető hi ró helytelen Ítéletei és az angolok durva 
viselkedése nagy forrongásba hozta a közönséget. 
Két angol játékos a biró elé ugrott és a közönség 
szemeláttára inzultálni akarta. A két brutális 
angolt a biró ki akarta állítani, de azok nem akarták 
elhagyni a játékteret. A közönség éktelen lármában 
tört ki.

— Gyalázat! Agyon kell ütni őket!
Ez hallatszott mindenfelől és már sokan beron­

tottak, hogy inzultáliák az angolokat. Valahogy si­
került a bírón esett sérelmet orvosolni és foly­
tatták a játékot. A mérkőzés befejezésekor az öltö­
zőbe igyekező angolokat csak a kivonult rendőrök 
tudóik mcgvédclmezni a felbőszült emberek dühe 
elöl. Az angolok rendőri felügyelettel távoztak cl a 
millenáris versenypályáról.

— Gyógyszerészek országos értekezlete. \ 
gyógyszerészek országos kongresszusa alkalmai >1 
az ország minden részéből a kongresszusra egybe, 
gyűlt gyógyszerészek hétfőn elöértekezletet tartot­
tak. Az. értekezlet után mintegy kétszáz gyógysze­
rész és családtagjaik Bayer Antal, a Magyarországi 
Oyógvszerészegylet elnöke cs dr. Jármav Gyula, a
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Budapesti Gyógyszerésztestület elnökének vezetésé­
vel megtekintették a budafoki Törley pezsgőgyárat.
Á Törley-palotában Törley Bálint, Dezső és Antal 
családtagok fogadták a vendégeket, akik Pfender 
Emil gyárigazgató kalauzolása mellett megszemlél­
ték a gyárat. A vendégeket a gyár megtekintése után 
a kastélyban megvendégelték, melyért Bokor Adolf 
szegedi gyógyszerész mondott szives szavakban kö­
szönetét. _

— Megörült volt képviselő. C z edler 
János önkéntes tüzoltó-főparanc-nok, ki Zombor 
városának hosszú időn keresztül főkapitánya és 
később országos képviselőié volt, megőrült és a 
szabadkai kórház eímeosztályába szállították.

— Felfordult csónak. Ma délután a Dunán 
nyolezan a pestmegyei oldalról csónakon akartak 
Paksra jönni, de átkelés közben a csónak felbo­
rult és a benne levők a Dunába estek. Hetet si­
került kimenteni, egy azonban nyomtalanul el­
tűnt. Neve Tamás István 51 éves napszámos, hét 
gyermek atyia. A nyomban megtartott helyszíni 
szemle kiderítette, hogy a szerencsétlenséget a rév 
albérlőjének vétkes mulasztása okozta, mert sem 
a kormányos, sem a jármű nem volt alkalmas az 
átkelésre.

— Két öngyilkosság. Vasárnap este két intelli­
gens ember követett el öngyilkosságot a főváros­
ban. Az egyik fiatal tanárjelölt, aki meghasonlott 
önmagával, a másik egy ékszerész, akinek halálra- 
szántságának okát nem tudják. Az öngyilkos tanár­
jelölt Kiss Gábor Miklós, huszonkét éves és ne­
gyed éves egyetemi hallgató. Az édes atyia dr. 
Kiss Károly tanár. A Damjanich-utcza huszonötö­
dik száma alatt lakott szüleivel, nővérével és báty­
jával. Az utóbbi időben a fiatalember állandóan bus. 
visszavonuló volt. Faggatták kőidezték, hogy mi , 
bántja, de rendesen kitérő feleletet adott. Többszőr | 
arról is panaszkodott, hogy nem képes tanulni, j 
Hiába minden igyekezete, nem marad a fejében, | 
amit megtanult. Most alapvizsgára készült, be is I 
adta a folyamodványát, de lekésett vele s ezért 
visszautasították. Ez fokozta az elkeseredését. Szom­
baton a bátyjának nagy busán mondotta:

— Nem tudom, hogy mi van velem, de nem iő 
végem lesz. Kérlek, ne hagyjatok magamra!

Próbálták vigasztalni, de hasztalan volt. Vasár­
nap este csak a három testvér volt otthon. A szülők 
látogatóba mentek valahova. Nyolcz óra tájban 
Kiss Gábor a szalonból átment a hálószobájába s 
pár perez múlva bátyja meg u nővére lövés zaját 
hallották. Berontottak a szobába s a tanárjelöltet a 
földön fekve, vértől borított arczczal, holtan talál­
ták. A boldogtalan fiatalember kivette a bátyja író­
asztala fiókjából a revolvert s azzal a szájába lőtt.
A gyilkos golyó nyomban megölte. Az asztalon pa­
pírlapot találtak. Erre mindössze két szót irt a nő­
vérének: ,.Puska kövess!“ Az öngyilkos ifin holttes­
tét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték. — A 
másik öngyilkos F o r n h e i m Zsigmond negyvenöt 
éves nős ékszerész. Újpesten, az Árpád-utcza huszon- 
kilenczedik száma alatt lakott. Vasárnap délután be­
jött Budapestre. Este tiz órakor a Bécsi-utczában 
levő Budapest-száliodában szobát bérelt a negyedik- 
emeleten.

— Aludni akarok — mondotta a szohapinezór- 
nek — ne költsenek fel. Ha kell valami, maid csön­
getek.

Tizenkét óra lehetett, mikor a szálloda portása 
nagy zuhanásra ébredt. Kisietett az utczára s a gya­
logjárón összezúzott testtel találta Fornheim 
Zsigmondot A boldogtalan ember a negyedik eme­
letről leugrott. Zuhanás közben ráesett a kapu fö­
lött levő üvegtetőre, azt keresztnlznzta és azután . 
hullott a földre. A mentőket hívták hozzá, akik az ; 
ékszerészt a Rókus-kórnázba vitték. Itt pár perez. ; 
alatt meghalt. Tettének oka ismeretlen. Levelet nem 
hagyott hátra. Holttestét a boneztani intézetbe j 
vitték.

A Naschitz-leányiskola jubileuma. A Naschitz- | 
féle felsőbb leányiskola növendékei az intézet hat­
vanéves fennállása alkalmából ünnepséget rendeznek. 
Az előkészitöbizottság elnöksége felkéri az intézet 
'•olt növendékeit, hogy a jubileumi ünnepség pro- 
grammiának végleges összeállítása ügyében csütör­
tökön, e hó 28-án. délelőtt 11 órakor, a városligeti 
Fővárosi pavilion (Weingruber) tóparti oldalán meg­
jelenni szíveskedjenek vagy akadályoztatásuk esetén 
.a meghívók pontos kézbesithetése czéljából czimei- 
ket Griinwald Erzsivel (VI., Szondv-utcza öSa. II. 9.) 
tudassák.

— Szolgálatot vélünk teljesíteni olvasóinknak, 
ha szóvá teszsziik, hogy a számos fővárosi ezég közi 1 
hörőndárukat a legszebb válfajokban jelenleg Heller 
Mór utóda czégnél (VII.. Károly-körut 3. sz.) lehet 
beszerezni E megbízható, hírneves ezéget ajánljuk 
olvasóink figyelmébe, ahol ilynemű czikkek nemcsak 
dús választékban, hanem a kiváló minőséghez képest 
jutányos árakon kaphatók.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és diszitönél. Budapest, 
Vili., Hunyadl-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczeg-uteza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­

szereit torna- és vívóterme. Különös gond fordtttatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Dr. Honig Izsó elektrotherapiai és Röntgen- 
intczetc (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány mo­
dern gyógyeszközeive! felszerelve, páratlanul áll a 
fővárosban s főként idegbetegek (neurasthenia, hys­
teria), csuzosok, köszvénycsek, szívbajosok, elhízot­
tak, börbetegek, zsábában, álmatlanságban szenve­
dők stb. találnak benne bajuk ellen sikeres gyógy­
kezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

A fénykép-kiállítás megnyitása.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 25.
A Műcsarnokban tegnap délután négy órakor 

József föherczeg cs Auguszta föherczegasszony 
megnyitották a magyar amatőr-fotográfusok orszá­
gos szövetségének a kiállítását. Az amatőr-kiállitást, j 
amely általánosságában, rendezésében és beállításá­
ban valóban elsőrangú, Pogány Lajos országgyűlési 
képviselő, fö-amatőr fotográfus, tervezte és rendezte. 
Amatőr- és proíesszionátus-fotográfusok versenyez­
nek egymással kiállított tárgyaikkal, az amatőrök fel­
vételeikkel, a proíesszionátusok felvételeikkel és fel­
szereléseikkel.

A megnyitásra igen nagyszámú és igen előkelő 
közönség gyűlt egybe a kiállítási palota termeibe, 
melynek soraiban ott voltak:

Gróf Apponyi Albert közoktatásügyi miniszter, 
a kiállítás védnöke, gróf Andrássy Gyula belügymi­
niszter, a Képzőművészeti Társulat elnöke, báró 
Forster Gyula alclnök, Benkö Kálmán igazgató, 
Bárczy István polgármester, K. Lippich Elek min. ta­
nácsos, a művészeti osztály főnöke, ormódi Ormódy 
Vilmos főrend és Zala György, a kiállítás elnökei, 
Jekelíalussy Lajos honvédelmi miniszter, gróf Liadik- 
Barkóczy Endre, az Iparművészeti Társulat elnöke, 
Boda Dezső főkapitány és nagyon sok más előkelő­
ség. Teljes számmal volt jelen a kiállítás rendező­
sége, élén Pogány Lajos országgyűlési képviselő el­
nökkel, valamint a kiállítók is. Természetesen a kö­
zönség díszét ezúttal is szép asszonyaink és leányaink 
tették, akik pompás tavaszi toilettejeikben elragadó 
szép képeket nyújtotok.

A föherczeg Auguszta főherczcgasszonynyai. 
Roskoványi huszárkapitány kamarással és Szegedy 
Gyna udvarhölgygye! pontosan négy órakor érkeztek 
a műcsarnok elé, ahol gróf Apponyi Albert üd­
vözölte előbb a fenségeket, maid a rendező-bizottság 
nevében Pogány Lajos képviselő fogadta és föl­
kérte a főherczegi párt a kiállítás megnitására. Jó­
zsef föherczeg, megköszönve az üdvözlést, megnyi­
tnának jeientette a kiállítást cs elindult annak meg­
tekintésére. Kőrútjában Pogány képviselő, Lip­
pich L'ck min. tanácsos és Hoffmann Viktor szol­
gáltak a fenséges párnak tájékoztatással.

Rendkívüli érdekK-dést tanúsított József fő­
be r c z e g és Auguszta föherczegasszony 
U h e r Ödön cs. és kir. udvari és kamarai fény­
képé'/ kiállított fényképei iránt. U li c r Ödönt, ki 
jury-tagja a kiállításnak, bemutatták a főherczegi 
párnak, kik elragadtatással szemlélték a kiállított 
szépia platin képeket. Ezek a fotográfiában a leg­
nehezebbek. A nagy gyűjteményben feltűnőek a női 
arczképek, melyek olyan művészi módon hatnak, 
mintha festmények volnának. Gyönyörűek a táiképei 
is. különösen az olaszországi részletek. Arczképei 
általában bravúrosak. Pékár Gyuláné arczképei 
nagy művészetre vallanak, a ruházat lágysága, élet- 
hűsége igen feltűnő. Ki kell emelnünk arczképei kö­
zül Szénássy Gyuláné, Hatvány Deutsch Lili. Am­
brus Zoltánné, Lempcl Stefánia báróné. id. Vastag 
György és dr. Wallon György jól sikerült por- 
trait-jait.

Távozóban József föherczeg és Auguszta fő- 
lierczegassznny legteljesebb megelégedésüket felez­
ték ki a művészi Ízléssel kiállított fényképek fölött.

I E r d é 1 y i cs. és k. udvari, német császári és 
porosz, kir. udvari fényképész kiállítása a X. termet 
foglalja le. A főherczegi pár figyelmét különösen le­
kötötték az ország különböző vidékeiről felvett táj­
képek, melyekből egy nagy darab Magyarországot 
ismertek meg. Különösen érdekelték őket a néprajzi 
képek eredetisége.

Valóságos szenzácziója az Erdélyi-kiállításnak 
a balatnmnclléki tájképiéi vételek, amelyek a kor- 
nu'my megbízásából külön műben fognak megjelenni. 
József föherczeg és Auguszta föherczegasszony 
nagy dicsérettel nyilatkoztak Erdélyi előtt a kiállí­
tás felöl, amelynek gazdagsága meglepte őket.

A Mai és Társa cs. és kir. udvari fényképé­

szek képei méltó feltűnést keltenek. Országszerte
ismeretes a Mai és Társa ezég, mint elsőrangú 
portrétista és specziálista gyermekfelvételekben. Jó­
zsef főherczeget és Auguszta főherczegasszonyt Mai 
ur fogadta a kiállításon és szívesen hallották a ka­
lauzoló Pogány József országgyűlési képviselőtől, 
hogy Mai ur jurytag és hogy a ezég már harmincz 
év óta specziálista gyermekfelvételekben. A kiállí­
tott gyermekfotográfiáktól el volt ragadtatva a fő­
herczegi pár és örömüknek adtak kifejezést afelett, 
hogy a Mai fotográfiák sok külföldi első dijat nyer­
tek el. Szívesen hallgatták a ezégfőnök magyaráza­
tát, hogy a kiállított képek valamennyié fénynyo- 
mat, illetve pigmen-eljárással készültek, ezen eljárás 
adja a képeknek a művészies szinhatást, amelyek a 
gumminyomatokhoz leghasonlóbbak. Főelőnyük, hogy 
eltérnek a sablonos felvételektől, ezek mindannyia 
belső iuterier, szalon felvételek. József föherczeg cs 
Auguszta föherczegasszony alig tudtak megválni a 
gyönyörű kiállítástól és elragadtatásukat fejezték ki 
ennek műremekei felett. Szívesen hallották, hogy a 
kiállított fényképek előállításában jelentékeny része 
van Kozmán Gusztáv urnák, ki a ezég felvételeit 
intézi.

De hosszabb időt szenteltek a főherczegék az 
amatőrök s az államrendörség kollekcziójának, ahol 
Boda Dezső főkapitány szolgált magyarázattal. Na­
gyon tetszettek a fenségeknek a K o n k o 1 y-T hege 
Miklósnak a felvételei is, de általában az egész 
anyag, amelynek összeválogatásánál a biráló-bizott- 
ság ugyancsak fáradságos munkát végzett. A maid 
két óra hosszat tartó szemle után a föherczeg újból 
elismerését fejezte ki az uraknak a kiállítás felett, 
amelyhez hasonló szépet és érdekeset — úgymond — 
még nem látott. Távozásakor a főherczegi párt a 
palota előtt összegyűlt közönség lelkesen megélje­
nezte.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
(*) Vendégjáték a Nemzetiben. A Nemzeti Szín­

házban ma este kezdődtek meg a minden évben szo­
kásos vendégjátékok. Ezúttal Almássy Endre, a 
szegedi színház tagja mutatkozott be Cyrano de Ber­
gerac szerepében. A közönség nagy érdeklődéssel s 
feszült kíváncsisággal kisérte a vendégszereplő já­
tékát, annál is inkább, mert Pethes e nagy szerepével 
lett a közönség kedveltje. Almássy a darab kezdetén 
keveset Ígért s szinte úgy látszott, hogy a gascognei 
poctaiovag nehéz szerepében az eddig megszokottnál 
jóval kevesebbet fog adni. A harmadik felvonásbeli 
csókieier.etben azonban váratlanul és meglepetés- 
szeriileg oly hatalmas bravúrral játszotta meg a fcl- 
lengös szerelmi vallomást, hogy nyílt színen meg­
tapsolták. Kedvesen adta az. utolsó jelenetet is. Já­
téka mindvégig temperamentumos és értelmes ma­
radt. Roxant Paulai Erzsi, Christiánt O d r y, 
Guiclic grófot- P á 1 f i játszotta.

(*) Berliniek a Vígszínházban. Max Reinhardt- 
ró! csak a naivak hittek valamikor, hogy a kultúra 
fáklyavivője. 0 maga bizonyára sohasem. A dolog 
úgy áll, hogy ennek a kivételes színházi talentumnak 
minden eszköz jó a sikerre. Igaz, hogy még az. iroda­
lom is. A komoly irodalom. Néhány év előtt az intim 
irodalmi primőröknek nem volt Berlinben hajlékuk, 
tehát Reinhardt jónak látta irodalmi színházat csinálni. 
Persze, kitűnően csinálta meg, színpadi, sőt még iro­
dalmi szempontból is. Aztán felfedezte Shakespea- 
rct. Azt hiszem, a forgó színpad okáért. S azért, hogy 
például a népszerű és kitűnő Wassmann sekszpiri bo- 
hóczokat játszhasson bennük. Még az arragóniai her- 
czeg szerepében is, melyben pedig, isten engem, 
egyetlen szó sincs egy bohócz szavaiból. Mindegy. 
A nép nevetni akar és Reinhardt, a faustbeli bohócz, 
készségesen árulja bukfenczeit az istenadtának. Ma 
este egy vaskos hukfenezhen volt részünk. L'Arronge 
Adolf darabját adták, ugvanazét a L'Arrnngeét, aki­
ről ma esté hozza a táviró, hogy elköltözött a Kadcl- 
hurgok és Blmnenthalnk sorából, hogy ndafönn 
Kotzebueval egyesüljön örök halhatatlanságban . . . 

! E szomorú aktualitásnak hódoljunk azzal, hogy nem 
I részletezzük a „Cnmpagnon“-t. Műfaja: vígjáték. Tér. 
! jcdelme: három felvonás. Értjük, hogy odakünn, sör< 

közi állapotban, tetszik is, de nekünk igazán nincsen 
I erre az importra szükségünk. Még az előadása sem 
1 kínált szenzáczlókat. Tegnap Gogol régismert víg* 
I játékát, a ..Revizor“-! láttuk nagyon elmés el-adás- 
I ban. Ebben sem a darab jellemzésben finomságaira 
I ügyeltek Reinhardtók, hanem a vaskos, robailal 
I hangzó helyzeti hatásokra. Az orosz kisvárosi leve- 
I göbö! semmit sem kaptunk és a biedciből is csak ke­

veset. Ezt is csak a nőktől: a kitűnő Hedvig W a o-



Kedd, május 26. egyetértek
géltől és a gyönyörű fiatalsága Else Kupfertöl. 
Az előadás egésze nagyon mulatságos volt. Mindkét 
darab együtteséből az említetteken kívül Kurz, 
W a s s m a n ti, Schildkraut és Arnold emel­
kedtek ki. (B—s.)

( ) Három Nag.v mama-előadás. A Népszinház- 
Vigopera állandó vonzóerejti nmsordarabia, a Nagy­
mama. már csak háromszor tog ebben a szezónban 
színre kerülni. A klasszikus „nagymama“, Blaha 
Lujza, ugyanis nyári pihenőié megy és ezzel a gyö­
nyörű kreáczióiával búcsúzik lelkes és hu közönsé­
gétől két estén, kedden és vasárnapon, közben pedig 
csütörtökön délután mérsékelt helyárak mellett lép 
föl. A hét többi előadása a Paris almájának és a 
Wiesent hal-leány ok meghosszabbított nagy­
sikerű vendégjátékának jut.

Z Mm
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Ernő olvasta fel a gyorsírói díjazásról szóló érteke­
zését. Végül Bárdos György tartott előadást az 
egyetemi gyorsíró-egyletek hivatásáról és fejtegette 
azokat a módokat, melyek segélyével a gyorsírás 
az egyetemen, különösen a bölcsészet-hallgatóság kö­
rében, intenzivebben terjeszthető. Az előadáshoz B a- 
j u s z Károly gyorsirás-tanár szólalt föl, ki az előadó 
tartalmas előadásáért a hallgatóság köszönetét tol­
mácsolta.

(—) Az ingatlanok Közvetítésével Foglalkozó 
Ügynökök Egyesülete e hó 24-én tartotta évi rendes 
közgyűlését a Louvre-kávéház külön termében. A 
tisztikart a következőképpen választották meg: El­
nök Gross Márk, alelnök Fodor Adolf, titkár Gyenes 
Áron, pénztáros Ganz Ármin, ellenőr Treibauer Dezső, 
gazda Horovitz Adolf. A közgyűlés elhatározta, hogy 
egyleti helyisége VI.. Andrássy-ut 54. (Louvre-kávc- 1 
ház külön terme) lesz
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Bécsi versenye*. /
— Második nan. —
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A bécsi versenyek második napja feltűnően kis-, 
i számú közönség előtt folyt le. A mai nap főszáma a: 
! Kanczadii volt, melynek Mátka volt a favoritja, de

EGYESI
(—) A Tulipánszövetség Magyar Védöegyesület 

közgyűlése. A Tulipánszövetség Magyar Védőegyesü­
let vasárnap délelőtt tartotta közgyűlését gróf 
Batthyány Lajos elnöklésével. Ugyanekkor gyü- 
lésezctt az egyesület ifjúsági szakosztálya, a „So­
rompó . Az elnöki megnyitó után Dobieczki Sán- j nauer Izidor igazgató kijelentette, hogy a próbavilá 
dór tett jelentést az egyesület működéséről. Az ez- i Sitás berendezésének költségeit a társulat hajlandó
után elfogadott pénztári jelentés szerint az egyesfl- ! viselnL összesen mintc8y ilyen kandelábert álli-

2n m, , ,, , ___„ , , I tanak fel, mindegyiken öt-öt invert (függő) lángzóval:et Va">0na 30'011 koro,,a 21 hller- Az ,908' 6vi költ- egy-egy kandeláber közel ezer gyertyafény erejű 
ségclőiranyzatot ^7._on korona bevételben és 56.920 : világosságot terjeszt. Előterjesztésre került a köz- 
korona kiadásban állapították meg. A fölmentcsek i építési ügyosztály javaslata a főbb útvonalaknak vil- 
megadása után 45 választmányi tagot választott a j 'a,nos lámpákkal való megvilágítása ügyében. Az. 
közgyűlés, amelyet erre gróf Batthyány Lajos elnök j^nafkozó indítványt a közgyűlésen Biró Henrik

. I bizottsági tag tette meg. Az ügyosztály hosszabbbefejezettnek nyilvánított es felkérté Téglás Gézát,
a Sorompó közgyűlésének megnyitására. Az ifjúsági 
szakosztályban M c /. e y Cornel főtitkár tett jelentést.
Ezt tudomásul vették, mire gróf Batthyány Lajos he- 
rekesztette a közgyűlést azzal a kéréssel, hogy a 
tagok a jövőben azzal az. crélylycl és kitartással tá­
mogassák az egyesületet a czél elérésében, mint az* 
eddig is tették.

(—) A Természettudományi Társulat chemia- 
ásványtani szakosztálya 1908 május hó 26-án, ked­
den d. u. kirándulást rendez. A kirándulás czélja 
megtekinteni a in. kir. szülészeti központi kísérleti 
állomást és Ampelológiai intézetet. 11. Debrői-ut 
13/15. Indulás a Kálvin-térn',1 4 óra .30 pcrczkor.

(—) A Magántisztviselők Országos Szövetsége 
tegnap tartotta meg ez évi rendes közgyűlését Ha­
lász Manó elnöklete alatt. \z elnöki megnyitó után 
ar évi jelentéshez Fried Fcrcncz (Nagyvár.ad), 
Róna Artur (Marosvásárhely) és Székely Jó­
zsef szólották. Fischer Árpád és dr. Kreutzer 
Liptói fcivilágt si'éis'ai után a közgyűlés a jelentést tu­
domásul vette és a felmentvényt megadta. Az alap­
szabályok módosítása után tiszteletbeli tagokul dr. 
Kovács Gyula cs Blechsritt Antal egyhangú­
lag iriegváiiisztattak. Ezután Kreutzer Lipótot el- 
tv.Fischer Árpádot, tlr. Oertner Henriket 
és Halász Manót aiciiiükókkv, Gellcri Adolfot 
főtitkárrá választotta meg. A megválasztásért dr. 
Kreutzer Lipót elnök mondott köszönetét.

(—) Az Ingyentcj-Egyesiiret évi közgyűlését tar­
totta vasárnap délelőtt báró Outtmann Vilrnosné I 
elnök vezetésével. Az elnöki megnyitó beszéd után 
fisár Igrrácz elnök elöerjcszíctte az évi jelentést. 
Aszerint az Izabclla-utczai, kőbányai és óbudai tel­
kiosztó helyiségekben 1907. május 1-tól 1908. április 
30-ig 721.3,30 liier feiet és 129.050 zsemlyét osztottak 
ki- Dr. Deutsch Ernő főorvos jelentése szerint az 1 
elmúlt évben 1470 gyermek, köztük 979 csecsemő , 
részesült orvosi kezelésben. Az egyesület bevétele • 
3-3,458 korona 43 : "ér, kiadása 36,132 korona 60 fii- | 
lér volt. A jelentés1 . tudomásulvétele és a fölmenti:• 
$ck megadása után az Igazgatóságot egészítették 1 i 
A közgyűlés végén dr. Gaál Dezső Indítványára kö- ! 
szönctet mondtak a főváros törvényhatósági hízott- i 
s-zának és a sajtónak támogatásukért.

(-—) A Budapesti Egyetemi Gyorsíró-Egyesület 
v»sarnap tartotta évzáró felolvasó illését. Bárdos , 
György elnök emlékezett meg dr. Cserei József j 
tlhnnyi kiváló gyorsírás-tanárról. Utána Teleki I

j Jalouset is fogadták, mert nagyon jó hírek keringtek 
í felőle. A versenyt Mátka nyerte meg igen könnye* 
i négy hoszszal, míg a második helyért Jalouse és Álca 
! jacta közt volt küzdeim, melyből előbbi került ki 

győztesen rövid fejhoszszal. A verseny lefolyása a 
következő volt: Sikerült start után Matchme erős 
iramban vezet Jalouse és Gay Spinster előtt, míg 
Mátkát Tarai a negyedik helyen tartotta. Az egye­
nesbe Matchmc fordult be elsőnek, Gay Spinster 
mellette, Mátka harmadik. A távnál Tarai hosszak­
kal dobja előre az Egyedi-lovat, Jalouse is újra fel­
nyomul és a második helyet okkupálja a szépen fel­
jött Álca jacta előtt. A napot megnyitó Stadlaui-dii- 
ban Bcau merité könnyen győzött Simeon ellen. Az 
Eladó-versenyben erős küzdelem után fejhoszszal 
győzte le Palatinszki a favorit Krikerit A Mac d- 
handicapban Armada győzött Héja ellen, mig a foga­
dott Tulipán II. harmadik lett. A Nagy akadályver­
senyben hol álltak, hol lépesben mentek a lovak. 
Végre Why? vette át a vezetést Nugommorv előtt, 
Sárga csikó a harmadik helyen futott. Az egyenesben 
Nugommorv átveszi a vezetést és fálhoszszal bizto­
san győz Why? ellen. Részletes eredmény a kő­
vetkező:I

1. Stadlaui-dij. Dij 3000 korona. Táv 1200 méter.’ 
I. Pécliy A. 5é srn Beau merite 57 kg. (Tarai), 2.'

a főváros failödese az élet. és va. I Mauihncr v- 46 W Simeon 56'/= kg. (Birkenruth),
3. gróf Wenckheim D. 3é pk Otage 49 kg. (Cocke-

FOVÄR OS,
)( Világítási ügyek. A világítási bizottság ma 

délelőtt ülést tartott V o s i t s Károly tanácsnok el- 
j nöklete alatt; a napirend tárgyait dr. Kemény Géza 
I fogalmazó adta elő. Egy vállalkozó a magnézia-gáz- 
] világítás berendezésére kért engedőimet és 50 évre 
! szóló kizárólagos jogot a közterületek világítására. A 
! bizottság a kérelem elutasítását javasolja. Hozzá- 
j járult a bizottság az ügyosztálynak ahhoz a javasla- 
: tához, hogy a légszcsz-túrsulat az invert gázvilági- 
i fással próbavilágitást rendezzen be a Rákóczi-ut, 

Muzeum-körut, Károly-körut és Kossuth Lajos-utcza 
találkozásánál, a Kigyó-téren és a Rákócz.i-ut keresz- 

; tezésénél. A társulat képviseletében jelen volt Ber-

uvzat, j jelentésben ismerteti a főváros mai közvilágításának 
állapotát, amelyet kielégítőnek talál. Elismeri ugyan, 
hogy a nagyobb európai fővárosokban a főbb út­
vonalakat mindenütt elektromos ivlámpáklcal vita- 1 
gitiák és hogy
gyonbiztonság emelése ezt a tetszetős világítási mó­
dot nálunk is kívánatossá tenné, de tekintette! van a 
főváros mai pénzügyi helyzetére és iő!eg azért, mert 
a terv megvalósítása közel 30.000 korona évi költsé­
get igényel, az indítvány mellőzését javasolja. A 
bizottság Bíró Henrik, \mon József. Kozma Gyula 
és Willingcr Fcrcncz bizottsági tagok cs Vosits Ká­
roly tanácsnok hozzászólása után az ügyosztály ja­
vaslatát mellőzte és az indítvány r-Fog.idását hozta 
javaslatba. Több kisebb jelentőségű ügy elintézése 
után az ülés véget ért.

)( Tej és tejtermékek a szatócsüzletekben. A bu­
dapesti kávémérök ipartársulata azzal a kérelemmel 
járult a polgármester elé, hogy a tej cs tejtermékek 
darusítását a füszerüzletckbcn é.s szatúcsboltokban 
korlátozza, mert a legtöbb romlott és hamisított áru 
azokból az üzletekből kerül a közönség kezébe. A 
polgármester kijelentette, hogy a kérdést figyelem­
mel kiséri és az ügyosztályival taniilmáriyoztatni 
fogja.

!( A V.impetics-vendéglö bérlete. A főváros köz­
gyűlése tudvalevőleg elhatározta, hogy az állatkerti 

j vendéglőt 16.000 korona évi bérért in évi időtartamra 
! Va npetics Fcrcncz vendéglősnek bérbeadja. A bc!- 
I ügyminiszter értesítette ma a fővárost, hogy K a- 
I sics Péter és társai fölebbezésének elutasításával 
■ a közgyűlési határozatot jóváhagyta.

)( Uj egyetemi épület. A közoktatásügyi minisz­
ter értesítette a fővárost, hogy a kir, József miiegye- 

I tömnek az Esterliázy-utezában levő volt vegytani 
j intézeti épületét a budapesti kir. tudományegyetem 
j II. számú vegytani intézetének elhelyezésére óhajtja

felhasználni s azt megtcldócn átalakítani. \z civilét 
álalakit ára us hclyrrá'litu.sára vonathoz á terveket 
léküké öté s kéri a iö\árost, hogy • épib sí engedélyt 
adja meg.

•- I
i- ker«J 5:cl fogta k vo tutid nutu.y meal bapyl* el a sajtót. 

Hars nck djjtalaunl zrit b - tick n r u’k In
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npeoz'A'is ötvözi rendelö-íntóiíet

Budapest, Kossuth Lsjoa trtoza 8,, félemelet 
•JÜT Eués* nap orvosi ingjenee rendelés•

1 ram). Futottak még: Geständniss (Baumgartner), 
Tilos (Uirichshoffer), Armand (Pratt), Telemach (Pis). 

; !?en könnyen egy hoszszal nyerve, egy hoszszal 
I harmadik. — Tot.: 10:19. 20:25, 27, 39.

If. I. osztályú eladóverseny. Dij 4000 koroua. 
Táv 1000 méter. 1. Szemere M. sm Palaíluszkl 55 
kg. (Szenté), 2. gróf Trauttmannsdorff L. sk Krikerl 
53Jő kg. (Krouzil), 3. Milne F. pm Lesvár 51H kg. 
(Blades). Futottak meg: Sába (Miles), Grennlaw 
(Birkenrutil), La Speranza (Opatovszki). Erős küz­
delem után rövid fejhoszszal nyerve, hat hoszszal 
harmadik. — Tot.: 10 : 69. 20 : 37. 26.

III. Osztrák kancza-dij. Dij 30.000 korona. Táv 
2400 méter. 1. Egyedi A. pk Mátka 56 kg. (Tarai),
2. Szemere M. sk Jalouse 56 kg. (Szenté), 3. Meichl 
T. pk Álca jacia 56 kg. (Walkington), 4. báró Roth­
schild A. sk. Gay Spinster 56 kg. (Pratt). Futottak 
még: Iüustra (Carslake), Palma (Birkenruth), Match 
:nc (Krouzil). Igen könnyen négy hoszszal nyerve, 
rövid fejhoszszal harmadik. — Tot.: 10:25. 20-,5 
26, 51.

IV. Kétévesek versenye. Dii 3000 korona. Táv 
l'ö0 méíer. 1. Gróf Trauttmannsdorff L. pk Nemesis 
;2Á kg. (Krouzil), 2. gróf Pálfiy J. pm Toby 54 kg. 
(Pratt*. Igen könnyen öt hoszszal nyerve. — Tot • 
10 :12.

V. Mac G. Handicap. Dii 5000 korona. Táv 1600 
méter. 1. Söllinger R. százados 5é sk Armada 63 kg. 
(Carslake), 2. Zombory R. 4é sm Héja 58 kg. (Heidt),’
3. Szemere M. 3é pm Tulipán II. 49 kg. (Juhász). 
Futottak még: Lossonczy E. Java (Seiler), Come in 
rime (Blades), Pretty Dick (Drechsler), Dinom- 
Pánorri (Vivian), Capt Jack (Krouzil), Jorio (Co- 
ekeram). Erős küzdelem után fél hoszszal nyerve, 
fél hoszszal harmadik. — Tot.: 10:32. 20:27, 41, 27.

3 1. Nagy bécsi akadályverseny. Handicap. Dij 
ü*.non korona Táv 6400 méter. 1. Gróf Trauttmanns- 
Oorti id. sm Nugommorv 78 kg. (Huxtable), 2. her- 
czeg Morouzzi Gy. 4é pro Why? 60 kg. (Fejes). .3. 
Mattausch II. 4c sin Sárga csikó ü2‘= kg. (Slinn). 
Futott meg: Sipista (Csonipora). Biztosan fél hosz­
szal nyerve, tíz hoszszal harmadik. — Tot. : 10:15. 
20 : 23. ,34.

VII. Eiadóversenj. Dii 2000 korona. Táv 1100 
méter. 1. Mr. Joseph bé pm Ito 5-1 kg. (Mlles), 2.

I gróf Batthyány Z. 5é ph«r Martyr 52'v kg. (Board, 
man), 3. báró Springer G. 3é pm Tolniac 49H kg, 
(Withalm*. Futottak még: Donga! (Torna), Oekróut 
(Pamer).

'a
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— Harmadik nap. —

A harmadik nap főszáma a in.ftOO koronával do­
tált, mérföldcs távú Mai-Rcimen, mely jó dolognak 
látszik a Rotschild-istálló számára, akár Sotmwend- 
steint: akár Kottinbrunt indítanák A másik érdeke­
sebb versein' az 5000 koronás Morpetli-liandkap. 
melyben Taczitus és Meglió között várunk érdekes 
küzdelmet. I

JelöltjeiiiK:
I. Reewes H. isi. Paff

II. Nemesis üracieiisc
III. kotschild-ist. knstáiv
IV. Zóia Marcii Isnataic
V. Tacitus Megho

VI. 7/eme ei quaran e Eaömér 
VH. Brave Vincém Albert

Budapesti ügetöversenyek.
- tlső nap. —

Rekkenő hőségben folyt le a nyári meeting mai 
első napja. A Programm fősz ima a 10.000 korona" 
Király-díj volt. melyet József föherczeg és Auguszta j 
foherczegnö is végignéztek. Mindössze 4 fogat indult 
legjobb urkocsisaink vezérlete alatt és a gazdag di­
jat. mint nagy favorit, a Bernrieder által hajtott H. B. 
szövetség fogata nyerte meg a Black-fogat előtt, mely 
azonban csak az utolsó körben engedte át az elsősé­
get. Egyébként a papirszámitás, mint ezt már a 
pesti üget''-versenyeken megszokhattuk, teljesen fej­
tetőre áii “. a legvaskosabb meglepetések, szenzá- 
cziós kvóták egymást élték es a nagy favoritok, 
mint Nicolo, Loíta, Elemér, Cyclonea. melyeknek 
legjobb idő-rekordjaik alapján győzni kellett volna, 
még helyre sem érkeztek..

Részletes eredmény a következő:
I. Megnyitó verseny. Dij 1500 korona Táv 2500 

méter. I. \\ ienervakii ménes Diogenes (Edcrer), 2 
Aga, 3. Kitty. Futottak még: Bankó, Dávid. Sza- j 
mócza, Gyászos, Ékes, V ndor, Isar, Demokrat, : 
Bisztra és Nikolo. Tot. 10.255. 20:166, 93 és 57.

II. Fóthi-dii. Dii V"60 korona Táv 3075 méter.
1. Sharovai ménes First class íRverson), 2. Victor,
.3. Sir Potential. Futottak még: Eacstcr child. Lord 
Lancelot és Pepsi. Tot. 10:35. 20:31, 30 és 37.

III. Balatonl-dij.Dh 2600 korona. Táv 2520 mé­
ter. 1. Dr. Uennoch Daisy (Keefe), 2. Imperator, 3. 
Marcsi. Futottak még: Siess P. Elemér, Pcpus. Tot. 
10:60. 20:57, 43.

IV. Kirűlytelki-díi. Dii 2500 korona Táv 2025 
méter. 1. Pusztaherényi ménes Indiana (Capovilla),
2. Gáva, 3. Esperanza. Futott még: Györgyike. Tot. 
10:13. 20:23 és 3".

V. Egyeslüeti-dij. Dii 5000 korona. Táv 2570 me- I 
ter. 1. Sharovai ménes Keserves (Rverson), 2. Li­
selotte, 3. Loíta. Futottak még: Carrie Simons. 
Soci és Bluff. Tot. 10 225. 20:207 és Cl.

VI. Városllgeti-dij. Dii 2400 korona. Táv 2200 
méter. 1. Mr. Frank lseid (Rauch). 2. Darabant. 3. 
Wiener. Futottak még: Aga és Cypriennc. Tot. 
10:70, 20:47 és 36.

VII. Király-díj. Dii 10.000 korona. Táv 6050 mé­
ter. 1. Szövetség FI. B Mézes-Vesztes (Bernrieder), , 
2. Attila-Fényes, 3. Kikirits—Czimer O. Futott még: 
Lotfy—Pearl Simmons Tot. 10:13, 20:23 és 26.

Vili. Kefiesiogatu bérkocsis-verseny. Dii 600 ko­
rona. 1. Feiser 13. s;:. fogat, 2. 230. sz„ 3. 206. sz., | 
továbbá 31. szánni. Tot. 10:13.

- Második nap. —
, pesti nyári meeting holnapi, második napján 

az idörekordok alapján legjobb esélylyel indulnak a 
kővetkezők:

Jelöltjeink:
!. Flower - Rendez vons 

li. Admiral - Demokrat
Hl. Rabló P. Soci
IV. Indiana hont ras S.
V. kntv N'tkoto

VI. Carry Simmons Aufpasser
VII. Thurnischi-Jogal Rasztabcrén i-fogai.

() D-.breczcni lóverseny. *, tegnapi dcbrccxcm 
lóverseny részletes eredménye a következő:

I. Nyeretlenek versenye. Dij 1300 korona. Táv. 
1200 mőtvr. 1. Báró Baich 36 stpk Carmcla 64 és fél 
kg. (Sibrik.) 2. Igazság. .3. Márton. Futottak még 
Faragatlan, Marasquin, Fannyi. Küzdelem után egy 
hoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik. — Tot.: 
10 : 25, 20 : 36, 39.

II. Pallagi-handlcan. Du I c00 korona. Táv. 1800 
méh ''. 1. Bcrzcviczy B. 5c sher Trapper 69 es lél 
kg. (Lipcscy.l 2. Royal Anne. \ Macska. Futott még: 
í’ink. Küzdelem után egy hoszszal nyerve, fél kr,sz- 
szal harmadik. — Tot.: 10 : 41. 20 :56, 35

FOYFTFRTFS Kedd, mi fits 26

Táv. I111. Totallzateur-versciiy. Dii 1900 korona.
2400 méter. I. Gróf Esterházy P. 36 pm Dornoch.
2. Nikita. Könnyen hat hoszszal nyerve. - - Tot. 10:15.

IX. Hadsereg! akadály verseny. Dii 1000 korona. 
Táv. 4000 méter. 1. Sibrik S. 4é sm Westminster 
62 kg (Tulajdonos.) 2. Good for nothing. 3. Pcia. Fu­
tott még: Treff dame Egy és fél hoszszal nyerve, 
c?y hoszszal harmadik. — 'lot.: 10:16. 20 : 28, 241.

V. Nagyerdő-akadály verseny. Ilii 2000 korona. 
Táv. 4800 méter. I. Lipiay B. 4é fk Express 65 kg. 
(Gencsy.) 2. Oyama. 3. Felemás Futottak még: For- 
n.nio, Orbán. Küzdelem után egy hoszszal nyerve, 
hálom hoszszal harmadik. — Tot : 10 : 20. 20 : 25,27.

VI. Vigasz-versenv. Dij 1300 korona. Táv. 1200 
■Méter. 1. Schey P. 3é r-k Liane 61 kg. (Pretzncr.)
2. Faragatlan. 3. Trutscherl. Futottak még: Márton, 
Parázs. Küzdelem után egy hoszszal nyerve, egy és 
tói hoszszal harmadik. — Tot.: 10:13. 20 : 2o, 26

() Czéllövök király-dija. A Budapesti Egyetemi 
■\6ii!etikai Klub az első egyetemi ezéllövö-tanfolyam 
' * 'gzéseként vasárnap Szem ere Miklós pnszta- 
■ , enti'u inczi lövőházúban czél’övö-iinnepséget ren­
dezett, melyen a tanfolyam rendes hallgatói és a klub 
senior-lövői vettek részt. Az ünnepség, melynek vé­
dő,ségét Jekelfalussy Lajos honvédelmi minisz­
ter, Szemére Miklós elnök és Török Aurél 
ind miányegyetetni rektor vállalták cl. sportszem- 
pontbó! igen iól sikerült s a mérkőzések gyors és 
mintaszerű lebonyolítása a klub czéilövó-szakosz­
tályának szakértelmét dicséri. A versenyben elért 
eredmények ismét bebizonyították, hogy a főiskolá­
kon tervszerint rendezendő czéllöx ."-tanfolyamok és 
lövőgyakorlatok az ifjúság katonai kiképzését hatha­
tósan segítik elő. Különös elismerés illeti még tehát 
Istvánffv Miklós századost, a Ludovika Aka- ! 
démia tanárát, ki a ezéilövő-tanfolvamot mindvégig : 
fáradhatlan buzgalommal és kiváló szakértelemmel 1 
vezette. A verseny két csoportban folyt le. Az eis" I 
csoportban az egyetemi ezéllövö-tanfolyam render 
hallgatói közül Cottely Ernő joghallgató, a Buda- j 
pesti Egyetemi Athlefikai Klub tagja került ki győz­
tesként. aki az egyetemi czéllövök király-diját és a 
BEAK ezüstérmét nyerte. A második csoport a\ "z- . 
ícse nemeskéri Kiss Géza (BEÁK ) lett, ki a Imiivé - j 
deimi miniszter tiszteletdiját kapta. Részletes ered- i 
meny a következő:

A' csoport. 1. Cottely Ernő (13 tál. 43 kör), 2. I 
Prokopp Sándor (17 Fa!. 41 kör), 3. Halás:- Aladár : 
(16 tat. 28 kör), 4. Szinte László (14 tál 29 kör). 5.
\ élez Rezső (13 tál. 31 kör). A második és harmadik 
Szemere Miklós elnök tiszteletűiét, a negyedik ne- l 
meskéri Kiss Géza diját és a liud-mesti Egyetemi 
Athlefikai Klub ezüstérmét nyerte. A B) csapa: than j 
1. nemeskéri Kiss Géza (19 tál. 50 kör), 2. Tcttcy 
Emil ‘ 18 tál. 48 kör), 3. dr. Nick1 A!íród (16 tál. 34 
kör), 4. Kovách József (15 tál. 29 kör), 5. dr. Molnár ] 
Tibor (13 tál. 25 kör). A második és harmadik a Bu­
dapesti Egyetemi A ihletik ai Klub tisztelcdiját és : 
ezüstérmét kapta. \ verseny után Barth eldy Ist­
ván tábornok, a Ludovika Akadémia parancsnoka 1 
buzdító beszéd kíséretében osztotta ki a győztesek­
nek az értékes tiszteletdijakat. Végül Klupathv 
Jenő egyetemi tanár, a BEÁK. alelnüke méltatta a 
czéllövé-iiiinep jelentőségét, majd megemlékezve a 
honvédelmi miniszter nagylelkű támogatásáról, mely­
ben az Egyetemi Athletik:ai Klubot az első íöiskoDi 
ezéllövö-tanfolyam rendezése alkalmából részesí­
tette: köszönetét mondott mindazoknak, kik közre- 
működésűkkel az Egyetemi Athlefikai Klub czéllöx - 
ünnepségének sikerét elömnzditolták. Az ünnepség 
Bartheldy István tábornok zárószava után a ki­
rály éltetésével ért véget.

() A Manchester United mérkőzése. A hires an­
gol proíesszionátns bajnoki csapat második mérkőzé­
sén nem viselte int gát egy csöppet sem méltóan baj­
noki cziméhez hanem magaviseletével inkább egy 
kültelki footbnll-csapatra emlékeztetett. Nekik, akik 
hivatásszerűen fizik a sportot, abból élnek és annál 
több a jövedelmük minői ' bh a hírnevük, nekik kel­
lene leginkább respektálni a biró személyét és Íté­
leteibe szó nélkül belenyugodni. I zek a.: üzletembe­
rek képesrí. voltak tettlegcssétrrcl megfenj égetni a 
híI öt és a ■ 'tcI ,i többször ’ • ■■ o;í .' a, dnrv, : 
Heteket rögtönözni. A méri." -és-n megír :ent 6000 
főnyi közönség természetesen oly fenveget-ő maga­
tartást tanúsított, ti így re: 1:1- • -a.zcnczia mellett 
voltak kényeiének az nng- kik a pályáról kivonulni 
A publikumról lévén szó nem tudjuk eléggé kárhoz­
tatni maga*. Lvlc'éf egyél, ol : m El p '-n .-.liv- 
zással és üöiaiu'uilé cl tüutettek »«van az - . 1 ii. 
inzultusnál a hir'd •oegtenye; ető ang lók r len. őr 
maguk se viselkedtek különben, mert a bírót is igen 
gyakran támadták sértő kifejezésekkel, ha nem nekik

tetsző ítéletet hozott. A miénkhez hasonló rakonczát- 
lan és elfogult közönség aligha van máshol.

A bírót megfenyegető angol játékosok a pálya- 
szövetség elnökének, Iszcr Kán- mák és vczclöiitk- 
tick közbelépése után bocsánatot kértek G a b r o- 
vicz Emil bírótól, akinek bizonyára végleg elment 
a kedve a bíráskodástól, pedig pártatlanul és szak­
értelemmel járt cl. csak abban hibázott, hogy néha 
alkudozásba bocsátkozott a játékosokkal.

Erről a mérkőzésről nincs sok mondanivalónk. 
A ferenezvárosiak mindent megtettek, ami 
tőlük tellett. Sokkal jobbak voltak, mii t az első mér­
kőzés magyar csapata, de kevesebb volt a szeren­
cséink, no meg aztán az angolok is igazán beleieküd- 
tek a játékba, nem voltak oly lomhák, mint pénteken. 
A Manchester United első és remélhetőleg 
utolsó szereplése alkalmával tegnap is könnyen 
győzött 7 : 0 eredménynyel.

( ) Bajnoki és egyéb mérkőzések. Az angol 
match előtt a Magyar Testgyakorlók Köre 4 : 1 
(0 : 0) arányban győzte le az i. osztályú bajnokság­
ért folytatott érdekes és szép küzdelemben a Törek­
vés Sport Egylet jól játszó csapatat. Az első félidő­
ben a két csapat meglehetősen egyformán támadt 
és csak a második félidőben válik nyilvánvalóvá a 
MTK. nagyobb tudása és fölénye. A matched Schu­
bert Ferenc-/. (AU E.) Fi ró vezette lelkiismeretesen. 
— MTK. 11.—Tör. S. lő II. 4:2 (1 :0).

Az Újpesti Torna Egyesület 2:1 (1:0) arány­
ban győzte le a Magyar Athlefikai Club csapatát 
az 1. osztályú bainoki küzdelemben a népszigeti pá­
lyán. A meylepctésszeiii vereség főoka az, hogy a 
MAC. csapatában tulajdonkénen csak négy első osz­
tályú játékos szerepeit, a többi tartalék volt. Az új­
pestiek csapatában szil ién szerepelt néhány tarta­
lék. Biró: Hajós József (FTC.). — U1II—MAC. 
II. 1 : 0.

A BAK. 9:1 (2:0) arányban verte meg barát­
ságos mérkőzésen a I is/.tviscl. k L. L.-ét az ameri- 
kai-uti pníváti. Bir : Bakó Gyula ' MTK.). — BAK. 
N.—Lithogr. I. 3:2 (2:1) — MAFC. II.—Sportked­
velők 4:0. — Nemzeti S. C. 11.—Vívó és A. C. 
2:0 (1:0). — KAOE - Kőbányai T. E. 0 :0.

Kolozsvárt: A Kol i/svari Körei k. Akad. 
Spurik 3r 1:0 arányban KV".’te le a Kolozsvári 
A *1 'ti' ■■ i Club car.11, kvi I . t1 • fin'hvSí1 í'crt, ma­
ins 10-érül tegnapra I;a$ns7t ‘t Ö0 peru/is' tartott 
folytatólagos mérkőzésen. A K.AC. vak 10 emberrel 
állott ki. — A bajnoki nr.dcii mán a Kolozsvári K. 
A. S 3 : ! arányban verte me : b gos mérkő­
zésen a Marosvásárliclyi Sport Egylete}.

Szegeden: A BTC. < : 0 arányban verte meg 
a Szegedi Athlefikai Clubot.

Győrött: A I öv. 'lő C. 6:2 (3:0) arányban 
győzte le a Győri Egyetértés csap.-tot.

(iráczban: A Grazer A. C 2:1 arányban 
verte meg a Typ. S. C.-ot. — Becsben: WAC— 
S. C. Smichow (Dráva) 11:1. — Cricketer I. Vi­
enna 3:0. — Rapid—Wiener S. C. 5 : 0.

Í ) Nemzed! Sport. Az :..... ••>•■’ ö " >rt híveinek
érdeklődése es figyelme a Magyar Automobil-Club 
által rendezett IV. nemzetközi nvtomohil-kiállitás 
felé fordul. A kiá’lífás sikere minden vár,őrozást felül­
múl. A kiáll'fők gazdag ni jelentek meg és a kiállítok 
standjai ízléses kivitel! . n wt. kvduvk cvvmással. Az 
..Automobil", a Ncmzeii Sport ro'i ' r i, az auto­
mobil-sport c m v rsvmenx'é'S'k im 
gesen bővült (2,; oKF.d) tart::’1 ■ mai 
illnsztrácziökknl jelent meg. IV« isméi 
állítás megnyitásáról és az egyes 
ról, mintegy 20 fényképieh v eí'vl. 
iedelménck gyarapodása azon!-, n t

lénye- 
gvönyörif 

■ ;rt lést hoz a ki- 
gr rak siaridjai- 

Az ó.u'oniolul ter­
mesen érintetlenül 

hagyta a Nemzeti s■ • ■ >r t t;i1 ‘:h': í t. mely szintén a 
szokás is terjedelemben jelent meg. Szakszerű ismer­
tetést hoz a MTK. múlt vr.sarnapi a' letikni versenyé­
ről. a verseny eaves szebb és érdekesebb mozzana­
tainak illusztráczióival tarkítva. A fo'dbnl'-rovnt a
haza i esernéi • kivid felölp! \ a/ (ktszcs I, intnsnbh
Külfí v ij híre kút. \7 tie/Ő- :V ezős-sport is kellő
4cric delemben van múltai1 s a s IZ Ö«tszcs, '
■spor then versen: / :< ren:Jkiviil i Íjásztanna 1 tanúiméi-
nvozhruiák ■dr. Xáhcírsfkv 1st v;fm cím életi fejtegeté-
seit. A Fwn-trnnisz.-rovatban i dcklő dúst fog kel-
teni az első olympi:ai verseny a fedett pá! : a világ-
ha in r,k ságáé1rt. KüFnlösen nagy s Ll! vt helyei■ a Nem-
zeti Sport iiő rang u hören ik keeh,'Clr sport :ának, a
lovas-pcl 'ma k- mr»Mslelő cserep A rovatot
élén üké tv v Ő pottipás íe!1 vt?c k■ic bál rmelv külíödi
lap sportképeivel is verseínyre keHhetrlének. A sport-
csen1 lények cyymási*a tor it mi sem jellemzi
jobbnn, min t hogy annak lelő i • is..Arc a
Nemzeti Spi nt 44 oldalny _>(! elemi)cn jc ő nt meg.
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Kedd, május 26.

TÖRVÉNYSZÉK
A dánosi rablógyilkosság.

— Sa/ái tudósítónktól. —

Budapest, május 25,
[ A mai tárgyaláson tjr. Hcts Béla, Lakatos 
Lulugya védője kezdte meg a védőbeszédek sorát 
Rámutat arra, hogy Lakatos Lulugya éppen a biin- 
pör koronatanúja. Lakatos Róza vallomása szerint 
aem volt ott a gyón! rablásnál. Egyetlen bizonyítékot 
hoz fel ellene a vád : azt a hímzett kendőt, amelyet 
•Fabókék lakásán találtak fel s amely a vádhatóság 
szerint Lnlugyác volt. Ma biinös is védencze, nem 
orgazdaságot, hanem legfeljebb bűnpártolást köve­
tett el.

Dr. Bakonyi Pál, Kolompár Bucr védője 
rnopdta cl ezután védőbeszédét. Statisztikai adatok­
kal bizonyítja, hogy a czigányfuj nem specziálisan 
bűnre termett faj. Más fajoknál sem tüntet fel a bűn­
ügyi statisztika kisebb arányt, mint a czigány fajnál. 
Részletesen foglalkozik az ügyész vádbeszédével s 
arra az eredményre jut, hogy az ügyész alap nél­
kül vádolja orgazdasággal Kolompár Búért, aki el­
len nincs még látszólagosan sem más bizonyíték, 
mint a-, a 200 korona készpénz, amit nála találtak. 
Védencze erről a 200 koronáról is meg tudja mon­
dani, hogyan jutott hozzá. A lovait és kocsiját adta 
cl, ezek árából maradt nála a pénz. De ha a dánosi 
rablásból származik is ez a 200 korona, védencze 
akkor sem orgazdaságot, hanem legfeljebb bűnpár­
tolást követett el, ez pedig, minthogy Kolompár 
Buer a 200 korona elrejtésével csak férje, Lakatos 
Balog Párnó bűncselekményét akarta palástoni, a 
törvény értelmében nem büntethető.

Dr. Micheller István, Burányi .lulcsa vé­
dője szintén azt vitatja, hogy védenezéve! szemben 
a tárgyalás elegendő bizonjntékot nem produkált. 
Védencze fiatal korára tekintettel állítja, hogy belá­
tási képességgel sem bírt a bűncselekmény elköve­
tésekor s belátás hiánya czimén is kéri Lakatos 
Julcsa felmentését.

Dr. Dési Géza, Lakatos Mari (Kacsi) vé­
dője szólalt iel ezután. Helytelennek tartja azt a fel­
fogást hogy itt elrettentő például is szigorú Ítéletet 
kell hozni. Hivatkozik egy nagyszabású czigány-biin- 
pörre, amelyet 1872-ben Montmegyében folytattak le. 
Emberevés miatt pallós általi halálra ítéltek 42 czi- 
gárryt s mikor már ki is végezték a czigányokat, ak­
tkor derült ki, hogy az a 25 ember, akiknek meg­
gyilkolásával vádolták a czigányokat, mind életben 
van. Az államot és társadalmat hibáztatja azért, hogy 
a czigányok még most is kóbor, vad életet élnek. 
Részletesen foglalkozik a bizonyítékokkal s arra az 
eredményre jut, hogy védencze ártatlan. Ha bűnös 
is, nem követett ei sem orgazdaságot, sem bűnpár­
tolást, hanem csak tulajdon elleni kihágást.

Dr. Blau ne r Mór, Lakatos Rozi védője 
zárta be a védőbeszédek sorát. Védencze egyebet 
nem követett el, mint, hogy egy koronát fogadott 
d a rablóit pénzből ; viszont értékes tanúvallomások­
kal segítette ezt a bonyolult ügyet tisztázni, ['elmen­
tést kér. mert védencze a kellő belátással nem birt.

G a á 1 Endre kir. ügyész felel ezután a védőbe­
szédekre. Sajnálja, hogy az idő előrehaladott volta 
miatt nem válaszolhat mindegyik védőnek részlete­
sen. Meggyőződése, hogy a dánosi borzalmas gyil­
kosságot csakis ezek a czigányok követhették el. A 
bűnjelek és tanúvallomások egész sorozata bizo­
nyítja ezt A maga részéről is arra kéri az esküdte­
ket hogy a verdikt meghozatalánál egyedül az igaz­
ságot tartsák szem előtt.

A kir. ügyész szavaira dr. Hevesi Illés, dr. 
Rá ez Géza és dr. Dési válaszoltak s újból han­
goztatták, hogy nmes elegendő bizonyíték véden- 
czeikkel szemben. A többi védő kijelentette, hogy 
eláll a szólás jogát >1 s ezzel lezárult a perbeszédek 
sora.

Elnök ezután a tárgyalást délután négy órára 
halasztotta cl, amikor a kérdések újból való felolva­
sása következett. A kérdések felolvasása után az 
elnök a tárgyalás folytatását holnap délelőtt ki’euc : 
érára halasztotta, amikor az elnöki rezumc lesz.

I ------
§ A Nemzetközi Büntetőjogi Egyesület magyar 

csoportja vasárnap héllyei Rickl Gyula igazság- | 
hgyminiszteri tanácsos elnöklésével a Magyar Tudó 
mányos Akadémia üléstermében rendes évi közgyü 
■*ést tartott Az elnök megnyitó-beszédében az egye 
áöct eddigi tudományos működését vázolta. Utána
r

EGYETÉRTÉS

dr. Rottenbiller Ffi'öp, az igazságügyminiszté­
riumba beosztott királyi törvényszéki bíró előadást 
tartott az amerikai I. Nemzetközi Gyermekvédelmi 
Kongresszusról, amely az év tavaszán volt s amelyen 
dr. Rottenbiller a magyar kormány képviseletében 
hivatalos küldöttként vett részt. Az éljenzéssel foga­
dott előadás végén az elnök köszönetét mondott dr. 
Rotten biller Fülöpnek szép előadásáért Ezután 
a választásokat ejtették meg. Elnök béllyei Rickl 
Gyula lett, aielnökökké Balogh Jenőt, Baum- 
garten Izidort és Moravcsik Ernő Emilt vá­
lasztották Ügyvezető titkár Friedmann Ernő, tit­
kár B e r n o I á k Nándor, pénztáros K r a m m e r 
Emii lett.

8 A „szerkesztő ur“. Pár évvel ezelőtt Tóth 
Pál, a „Népvezér“ czimü nyomtatvány szerkesztője, 
nagyhangú hirdetésekkel óvadékkal rendelkező em­
bereket keresett lapjához pénzbeszedőknek, iroda- 
szolgáknak. A szegény állástkereső embereket fel is 
fogadta s megtakarított készpénzüket óvadék fejé­
ben átvéve, elsikkasztotta. A büntető-bíróság ezen 
bűnös üzelmei miatt négy évi börtönbüntetéssel súj­
totta a veszedelmes embert. Tóth Pál ezen bünteté­
sét a múlt évben töltötte ki s alighogy szabadlábra 
került, folytatta szédelgéseit ott. ahol elhagyta. Meg­
alapította most a „Szabad Sajtó“ czimü lapot, amely­
hez Gesztcsi Jánost 300 korona óvadékkal kiadóhi­
vatal! főnöknek, Klapper Gusztávot és Korom Jenőt 
100, illetve 200 korona kauc/ióval pénz beszedőknek 
fogadta fei s az óvadékokat elsikkasztotta. Emiatt 
csalás büntette czimén került ma újból a büntető- 
törvényszék elé s a bíróság háromrendbeli csalás 
bűntettéért báró m é v i fegyházra Ítélte a javítha­
tatlan embert.

§ Elitéit pánszláv orvos. A rózsahegyi törvény­
szék dr. Burján József ismert pánszláv orvost 
egy röpiratban elkövetett becsületsértésért négyszáz 
korona pénzbüntetésre ítélte.

§ A pénzeslevélhordók réme. Furfangos módját 
eszelte ki a csalásnak ez év február és márczius hó­
napjában Rosenberg Vilmos volt pinezér. Az utczán 
megszólította a postakocsi mellett levő pénzeslevél- 
hordókat s udvariasan megkérte őket, váltsanak íel 
neki egy 1000, vagy 100 koronás bankjegyet 100 
vagy 20 koronás bankjegyekre. Mikor a ievélhordók 
megszámlálva átadták a pénzt Rosenbergnek, ez mi­
előtt eltávozott volna, figyelmeztette jóakaratulag a 
levélhordókat, hogy az általa átadott bankjegy egyik 
sarkán sérült. A levélhordók erre visszaadták a sé­
rült bankjegyet Rosenbergnek, akitől visszavették a 
váltás fejében adott bankjegyeket. Ekkor azonban 
Rosenberg ügyesen cgy-két bankjegyet már elrejtett, 
úgy, hogy a levélhordók nem vették észre s több­
nyire megolvasatlanul visszavette tőle a pár pilla­
nat előtt adott pénzt. Ilyen pénzváltás iirügyc alatt 
károsította meg Bánfi György, Waverka Ferencz, 
Kalmár Károly, Róth Sándor és Kovács Ferencz le­
vélhordókat 20—40 korona ereiéig. Ez év márczius 
27-én a Bálvány-utczában Gulyás István pénzeslevél- 
hordut szólította meg s kérte, hogy váltson íel neki 
egy 1000 koronás bankjegyet 100 koronás bankje­
gyekre. Gulyás eleget tett a kérésnek s mikor Rosen­
berg figyelmeztetése után visszavette a váltott pénzt, 
észrevette, hogy két darab 100 koronás hiányzik be- 
I de. Rosenburgnél ezt a pénzt meg is találta. Ezután 
a szélhámost átadta egy rendőrnek. A főkapitány­
ságnál letartóztatták s elvették tőle mint bűnjelt az 
1000 koronás bankjegyet. A levélhordók panaszára 
egy csalás büntette és nyolez csalás vétsége miatt 
került Rosenberg Vilmos ma a büntető törvényszék 
elé. A tárgyaláson a levélhordók, miután kárukat a 
vádlott megtérítette időközben, visszavonták pana­
szaikat s kijelentették, hogy a vádlott megbüntetését 
nem kívánják. Dr. Aczéi kir. ügyész indítványára a 
bíróság beidézte a pénzeslevélhordók főnökét, Pri- 
davka Gézát, hogy megkérdezze tőle, vájjon a posta- 
igazgatóság fenntartja-e a panaszt a vádlottal szem­
ben? A pustafőnök kijelentette, hogy az igazgatóság 
ragaszkodik a vádlott megbüntetéséhez. Miután a 
Ievélhordók közül Gulyás Istvánnak nem volt kész­
pénz-biztosítéka a postaigazgatósággal szemben le­
téve s Így károsodás esetén a postakincstár lett volna 
a sértett fél, a kir. ügyész csakis az ezzel szemben 
megkisérlett csalás kísérletének bűntettéért tartotta 
fenn Rosenbcrggel szemben a vádat s kérte a bűn­
jelt képező s a vádlottól lefoglalt 1000 koronás bank­
jegy elkobzását. A bíróság azonban dr. Kisfalvi A. 
Pczső védelme után a vádlottat felmentette a 
vád alól s úgy intézkedett, hogy az 1000 koronás 
bankjegy a vádlottnak adassék ki. Az ítélet ellen az 
ügyész és a postaigazgatóság képviselője felebbezést 
jelentettek be.
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Az Odol kitűnő bat&sa különösen ama sajátságáé malik, 
hogy beszivódik az odvas fogakba és oyákhétyikb» 
s azokat úgyszólván telíti.

7. hatás mik^nbének óriási fontosságát értsük meg fői : 
míg tehát a többi száj- és fogtieztitó szer tisztán 
csak a széjöbütés rövid pillanataiban hatnak, addig 
az Odol határozottan (autós hatása, mely hatás még 
jóval tovább tart, mint ameddig a fogakat tisztítják-

E tartór- és utóhatás igen érdekes todo-náoyos vizsgálatok 
tárgyát tették, melyek valamennyien egyénekeden 
bebizonyították, hogy az Odol e különös hatása foly­
tán rothadási folyamatok nem keletkezhetnek g 
szájban s Így a fogak elpusztulását megakadályozza.

^............~~------------------------- =—..... ......*

KÖZGAZDASÁG.

Megálltak a malmok. A budapesti mamiok üzem- 
beszüntetéséről már megemlékeztünk. Megírtak az* 
is, hogy a malmok aratás előtt néhány hétre telje­
sen beszüntetik az üzemet s ezzel tömérdek kár há­
ramlik a magyar közgazdaságra. A malmok a liszt­
készletek felhalmozódása folytán kényszerhelyzet­
ben vannak s maguk is nagy áldozatot kénytelenek 
hozni az üzembeszüntetés révén. Az üzcmbeszftnte- 
tésről a „Hitel“ a következőket írja:

„A kiegyezési megállapodások semmiféle^gazda­
sági ágra sem oly károsak, mint a malomiparra. Ha 
ezek a megállapodások mindenképpen végre lesz­
nek hajtva, a fővárosi malomipar a pusztulásnak lesz 
kitéve, mert a kiegyezés a tarifakérdést határozottan, 
a magyar malomipar kárára oldotta meg, a batár­
időüzletet pedig, amely a malmoknak megadja a le­
hetőségét annak, hogy a változó konjunktúrákat ki­
aknázhassa. megszorítja, végül pedig az őrlési forga­
lom visszaállítását tiz esztendőre lehetetlenné teszi. 
A malomipar helyzete a legrikitóbb képe a helytelen 
gazdasági politikának és a fővárosi malomipar, 
amelybe 30—33 millió korona tőke van befektetve 
és amely 4000—5000 munkásnak ad keresetet a 
pusztulás előtt áll. A legutóbbi statisztikai kimutatá­
sok szerint Magyarország lisztkivitele az év első 
három havában az idén 1,100.634 q volt a tavalyi 
1.809.463 q. ellenében. Április és május hónapokban, 
amely időszakról a statisztikai kimutatások még 
nincsenek meg, még jelentékenyebben rosszabbodott 
a helyzet. A belföldi fogyasztásnál, ami csakis a 
barna lisztekben mérvadó a nagy kereskedelmi mal­
mok számára, szintén óriási apadás tapasztalható, 
részint a szokásos szurrogátumok nagyobb mérvű 
fogyasztása miatt, részint pedig azért, mert a vám­
őrlés még eddig sohasem volt oly nagytérjedelraü, 
mint mostanában. Ezek az állapotok az idén sokkal 
korábban kényszeritették arra a malmokat, hogy az 
üzemet korlátozzák, mint más években. Máskor 
csak az aratás előtt korlátozták a malmok az őrlést, 
az idén már az év eleje óta. De nemcsak korábban, 
hanem nagyobb mértékben is, amennyiben heten- 
kint négy napon át szünetel most az. őrlés és csak 
három napig tart a munka. Még ez is sok, mert a 
malmok az ily korlátolt üzem mellett sem képesek 
termésüket oly áron elhelyezni, hogy a szokásos 
őrlési haszon megmaradjon. Ezért már a múlt hó­
napban felmerült az az eszme, hogy az őrlést né­
hány hétre teljesen szüntessék be. Akkor a Concor- 
dia-malom akadályozta meg ezt a megállapodást. A 
héten a Haggentnacher-féle malom újból felvetette 
az eszméiét a teljes beszüntetésnek és miután a. 
malmok most felette válságos helyzetben vannak, a 
fogyasztás teljesen pang, a kivitel főleg Csehország 
felé szünetel, minthogy Csehországban olcsóbb a 
gabona, mint nálunk és Így az ottani malmokkal a 
magyar lisztipar nem tud versenyezni, kilátás van 
arra, hogy a megállapodás a malmok között létre
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is fog jönni, mely esetben pár hétre szünetelne Bu­
dapesten a lisztgyártás és Így az a 4000—5000 ma- 
lommunkás erre az időre kereset nélkül maradna. 
Kell-e ennél dicsőbb illuszí áezió a magyar inarpár­
tolásra?“

\ Keleti Tengerhajózási R.-f. közgyűlése. A Ma­
gyar Keleti Tengerhajózási Részvénytársaság ma tar­
totta Kilényi Hugó miniszteri tanácsos elnöklete 
mellett és Gon da Béla miniszteri tanácsos, km - 
mánybiztos jelenlétében X-ik rendes évi közgyűlését.

A társaság az elmúlt üzletévben fennállásának 
tizedik évét töltötte be. A társaság fennállása első 
evében 151,47b tonnát tevő forgalma az elmúlt év­
ben 242,923 tonnára emelkedett. Szolgálata ilyetén 
kiterjesztése képezi a legszembeötlőbb eredményét 
annak, hogy eredetileg 4, összesen 15.500 tonna horu- 
képességü gőzösből álló hajóállományát az igazgató­
ság kilencz gőzösre emelte fel. amelyek összes hord- 
képessége 42,200 tonna. Kezdetleges haióraját a fel­
merülő igényeknek mindenben megfelelő modern uj 
hajókkal egészítvén ki. szelesebb alapokra helyezték 
a társaság teljesítő kéességét. A múlt évi jelentés­
ben jelzett két újabb, egyenként 6200 tonna liord- 
kepességü hajó elkészülvén, azok szeptember, illetve 
október havában üzembe helyeztettek. Üzen hajók a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter engedélye folytán 
a „Turul“ és „Orsóvá“ nevet viselik. A lebonyolításra 
került áruiorgalorn az előző évi 190.333 tonnával 
szemben 242.923 tonnára emelkedett. Ebből az al- 
dunai. feketetengeri és lev antei kikötőit forgalmára 
esik: a kivitelben 92.624 tonna, a behozatalban 42.623 
tonna, a közbeeső kikötök egymásközti forgalmára 
pedig 107.676 tonna. Saját hajéi 97 járatot teljesítet­
tek és a befutott távolság 208.9S9 tengeri ménfőidet 
tesz ki. Az elmúlt évben jelentékenyebb lépéssel vitte 
előre az igazgatóság a haj ószemélyzetnek magyar 
ajkú egyénekkel való kiegészítése ügyét. E részben 
nemcsak a tisztikar fokozatos megmagyarosodásában 
értek el számottevő eredményt, de szem előtt tart­
ván azt. hogy- a tengerészeti szolgálat gerinezét a 
boning-. :i rácT.ekb' il egybeállitott legénység képezi, 
az altisztek és matrózok karának jobb alimentálhatása 
ez.“kiből az országos gyermekvédő liga védenczei 
közül edd igeié IS ifjút alkalmaztak a hajókon, akik­
nek számát fokozatosan szaporítani igyekeznek. Az 
1907-ik üzletévre vonatkozólag előterjesztett zár­
számadások szerint — amelyeket már alkalmunk volt 
közi,lm - - az értékcsökkenési tartalékalapnak 264.40g 
korona 55 fillérrel, a biztosítási tartalékalapnak 
43.589 korona 10 fillérrel történt aiapszabályszcrü 
dotácziója után — amely leírások következtében az 
előbbi 1,193.690 korona 07 fillérre, az utóbbi pedig 
267.820 korona 96 fillérre emelkedett — valamint 
egyéb eszközölt leírások tekintetbe vételével a múlt 
évről elövezetett 3880 korona OS fillér nyereség-ma­
radvány betudása után 157.643 korona 37 fillér tiszta 
nyereség mutatkozik. Ennek hováforditását illetőleg 
következőket javasolja a közgyűlésnek az igazga­
tóság. Alapszabályai 40. §-a értelmében a tiszta nye­
reség 1*S-a, vagyis 1576 korona 43 fi!lcr, a magyar 
tengerésztisztek nyugdíjintézete javára beszolgál­
tatandó és az ezután rendelkezésre álló tiszta nye­
reségből 5?ó. vagyis 7803 korona 35 fillér a tartalék- 
alaphoz csatolandó. A még fennmaradó 148.263 ko­
rona 59 fillér tiszta nyereségből a 2.200.000 koronát 
tevő eredeti részvénytöke 5%-os kamatoztatására 
i iO.nno korona fordittatván, az ekkép fennmaradó 
38.263 korona 59 fillérből az igazgatóságnak 10%-nyi 
jutalék kifizetendő, a 34.437 korona 24 fillért tevő fe­
lesleg pedig uj számlára viendő át.

A közgyűlés az igazgatóság előterjesztését cl- ! 
fogadta s a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, j 
mint a íeiügyelő bizottságnak megadta, az igazgató- | 
súg tagjaivá dr. Brüll Ignácz tn. kir. udvari tanácsos. I 
Eclirer Henrik, Hoffmann Sámuel m. kir. udvari taná- 
esős, 1 glári Simon Jakab és gróf Zichy Ferraris Ma- ’ 
m;t, a felfigyel," bizottság tagjaivá pedig Bálint 7Dig- ] 
mond, Fehér Miksa, Kálmán Adolf, dr. Kovács Gyula 
m. kir. udvari tanácsos és Schv arcz Ármint uibó! 
megválasztották

Gazdasági tudósítók. A földmivelésügyi minisz­
ter Alsó-Fehér vármegye kisenyedi járására Szá­
láé. izy Jen i örmén, székes! lakost, Arad vármegye 
bt-rr.sjeiiöi tárására Nitsch Rezső barakonyl lakost. 
Borsod vát megye ózdi járására Orosz Dávid bolyoki 
lakosi.Gömör és Kishont vármegye nagyrőczei járására 
Adrmis Gyula vizesréti lake • Jász-Nagy kun-Sr., Ínok 
vármegye jászsági felső járására Brüll Jakab jánns- 
hidi lakost, Jászberény rend. t. \ árus területére 
Véiűss Gyula jászberényi lakost, Pest-f’ilis-Solt- 
Kiskun vármegye monori járására Szita János urii la-
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kost, Somogy vármegye csurgói járására Mayer„ofer 
Ödön csurgói lakost, S/á.hotcs varme^w e mia.3 ka iul .u- 
rására Gödény Lös tó bnlkiüiyi lakost es 1 orontal 
vármegye antalfalvi járására Jovanovits Gyula an a - 
falvi lakost a gazdasági tudósit i tiszttel hízta meg.

Terméskilátások. Vgy a gaz-iaközőnséget. mint 
a kereskedői világot hetek óla egyre napit óbb ag­
godalommal tölti cl a változatlanul száraz, csapadék 
nélkül való időjárás A májusi esőzés elmaradása 
nagy kihatással van a jövetvo termés minőségire 
és a terményárakra. Ma azután alaposan megjavul­
tak a terméskilátások. Az ország sok helyéről jóté­
kony, bő eső hírét hozta a táviró. A várva-várt eső 
megeredt s a vetés, amely hónap- 5 óla szomjuhozt.i 
az eső 1, bőséges csapadékot kapott.

Kecskemétről jelentik, hogy öt heti szá­
razság után ma hajnalban jótékony cső esett.

T iIs z a f ö 1 d v ár r ó 1 jc-leutik: Ma hajnaltól itt 
és a határon csöndes bő eső esik.

C s a c z á r ö ! jelentik: Néhány nap előtt itt
nagy zivatar volt coll müás és menydötgcsscl.

M a g y a r k e n i z s á r ó I táviratozzak: Hosszú 
szárazság után az éjjel itt és a környéken csöndesen 
esett, mely a gabonára igen jótékonyan hat.

Barcstól jelenti!. • Fgv hónap óta tartó szá­
razság után tegnap óta bö cső esik, mely a veté­
sekre igen jó hatással van.

Legalább néhány napig tartó országos eső so­
kat segítene az idei termésen.

Mala tagi árosok közgyűlése. A Magyar Maláta­
gyárosok Egyesülete vasárnap Pozsonyban tartotta 
meg czidei közgyűlését. A közgyűlés elhatározta, 
hogy az árpávám kérdésében Németország részéi -4 
tanúsított érdekeinket suIvosr.it sértő eljárás dolgá­
ban a kormányt erélyes felszólamlásra fogja fel­
kérni -\ munkaközvetítés kvr<lvsv!’.*n :-z egyesület 
az állami munkaközvetítés ellen foglal állást A köz­
gyűlést követő választmányi ülésen szóba került 
a Délnémetországba és Sváiczba irányuló export- 
forgalomnál életbevágó jelent,-sc gel biro köti -k- 
dijszabásoknak június Sfi-ára történt felmondása. Vé­
gül dr. Paganini igazgatónak indítványát tar- 
pvalták. mely terveszerii ak:ziót ja' ásol a sörárpa 
minőségének javítása érdekében. Frre nézve meg- 
bizták az elnökséget, hogy az Orsz. Magyar Gazda­
sági Fgyesiikttci karöltve megfelelő lépéseket te­
gyenek.

Az Osztrák-Magyar Bank tanulmányozása. A
Magántisztviselők Otthonának rmntegy syáz t.igia 
vasárnap délelőtt Géllé ri Adolf főtitkár vs Ba­
lázs igazgató vezetésével testületileg látogatta meg 
az Osztrák-Magyar Bank szabadság-téri pálmáját.
A mindert tekintetben modern és mintaszerű beren­
dezést és a bank összes helyiségeit r.z igazgatóság 
engedőimével egy f tisztviselő kalauzolása mellett, 
töviről-hegyirc megszemlélték és nem győzték di­
csérni a berendezés gyakorlatiasságát és mintaszc- 
riiségét, amelynek alig lehet párját találni a mon­
archiában. Az Ott’: -rí tagjai a látogatás rdatt igen 
sokat tanultak A legközelebbi tanulmányi /látogatás­
ról a titkárság a hírlapok utján fogja értesíteni a 
tagokat.

Gabonaeladás. A bábolnai, mezőhegyes! és foga- 
rasi ménesbírtok, a gödöll i ko"orránradalom, a ko- 
lozsfordai ménesgazdaság, a palánkul tn. kir. csikó­
telep, a pusztapékhi ni. kir. rizsgazdaság, a silin- 
gyiai bérgazdrság és a csákányi tn. kir. kincstári 

I birtok 1907. (1906.) évi terméséi , 1 jimitts 2 ikán dél- 
: ciőtt 1! övikor a n-ldmivelésiigyi minisztériumban 

zórt Írásbeli ai'.i.iup.k útién nvilvános versenvfár- 
I gyalus fog nicgf'ir'.aini Eladásra kerül összesen :
1 17.345 q őszi buzi. 540 q rósz, ?50 őszi árpa. 050 
1 q tavaszi ár'-a, 300 q gab, 8800 q ui tengeri. I zek 
! a termények az említett hirt kok magtáraiban a 

■ minták, valamint a réz-h-tes cla-lé-si fe’tételek pedig 
; a minisr.Vriumhan a gn/do ~i í -^-ro‘ -ná I. mint az 
I említett i’:rt*l, Jmr mertekinthetök.

Vícziuállsok fuzionálása A Szatmár --erdodi h. é 
I vasút r.-‘ c hő 13-án közgyűlésen ki futva mondani 
: a Szatmár -bikszftdi h. é. vasúttársasággal való 
j egyesülését. l> vanckkor tart irt közgyűlését a Szat­

már- ' z.ádi h. é vasút is.
Az Osztrák-Magyar Bank állása tiiájns hó 23-án: 

Baiiiöegyforgr ,m ’ V 1 o/izo.onn ; "4.289.000) korona
j r.rczkíszlet 1 307 244/r'rO --2,787.6001 k-rona. I.e -/á- 
1 mitolási tárcza 41T,19.000 ( 17,678.000) korona.
I Lombardkölcsönök 72,531.000 (--8,014.000) korona.

Adómentes bankjegytartalék 183,195.000 (-1 57,077.000) 
korona.

Technológia! Iparinuzeum. A 1 etimológiai Ipar-
muzeum feliigyelő-biz ttsága lovag : alk Zsigmond j elnöklete alatt ülést tartott. A szénen látogatott ülé- 

! sen az cin8’: mindenekelőtt köszönetét fejezte ki 
0 j u ; K ári ly igazgatónak a legutóbbi szaktanfo­
lyamok alkalmával elért szép sikere!.ért. Gél léri 
Mór bizolts;’. ;i tag napirend diát szóba hozta azt a 
körülményt, hogy a bizottsági elnöki állás másfél év 
óta nincsen betöltve, amit unnál inkább sajnál, mert 
Így a bizottság csonka lévén, nem felelhet meg telje­
sen a hozzá fűzött reményeknek és igényeknek, ki­
vált hu a küszöbön álló reformok szempontjából súlyt 
akarunk helyezni a felügyelő-bizottság buzgó közre­
működésére. Gau! Károly igazgató jelenti, hogy az 
elnöki állás betöltése bizonyára csak azért késik, 
mert az intézet átszervezése tervbe van véve és a 
miniszter az tij szervezési szabályzat keretében kí­
vánja az uj bizottság megalakulását. A felvetett kér­
déssel kapcsolatban élénk eszmecsere indult meg, 
amelyben a fentebbieken kiviil 1 bek Endre, 
Thaly Zsigmond, Asbóth F.mil és Rock István 
biz. tagok vettek részt. A bizottság meghallgatta a 

j jelentéseket, jóváhagyta az uj iparágak meghonosi- 
I tusára vonatkozó memorandumot, hozzájárult a 
; költségvetéshez és az ülés után megtekintette az 

ipari szaktanfolyamokból rendezett kiállítást.
Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy- 

j let a következő fizetésképtelenségeket közli : Hart- 
! inaim János napiikvreskedö Nagykanizsa. — Gold- 
I maim Fiilöpné kereskedő Czinkota.—Goldmann Fü- 

löp kereskedő Czinkota.
Országos sörárpa- és komlókiállitás. Az idén ok-

o ’ er liiá 1—7-ig terjedő időben Budapesten országos 
.sörárpa- és komlókiállitást rendez az O. M. O. E. 
A kiállításra beküldendő árpaminták a magyaróvári 
növény termelési kísérleti állomás czimére küldendők. 
\ i'iráint alapián legjobbnak talált árpa- és komló-
mintákat pénz, oklevél, illetve értéktárgy dijakkal 
fogják kitüntetni.

Gazdasági akadémikusok ér- a tűzoltás. A Ma­
gyart'vári magyar kinövi gazdasági akadémiai hall­
gat,’; gazdasági egyesülete ;i földmivelésügyi mi- 

. , . . . v il 10 t ási tanfolyamot
rendezett üvegből, hogy a fiatal gazdanemzedék a 
tűzoltás gyakorlati fogásait elsajátíthassa. A tanfo­
lyamot dr. Balogh Dezső hud a pesti ’űz 1;,, parancs­
nok tartotta, aki tiz nap alatt sok és érdekes tapasz­
talatait adta elő és a gaz J." z-'t.:aságot a tűzoltás te­
rén a mentés és oltásban úgyszólván teljesen ki is 
képezte. Maci az egylet elnöke. Molnár Bálint is 
agy erkölcsileg mint szélien Heg oda törekedett, 
hogy e szép és hasznos tanít lyöm sikerüljön. Ami 
teljes sikerrel is járt.

o v ■! o i\ T r .fi 17 c I \L> I\. sí k x) i t % 1 *
Eiietro5hE-»*aj ^i és Röntgen*
llTtél?®.*«? FirHítro nfórtyiéé«

Bnüapest, IV. Károly-I örut24- sz. I. em- Lift
To efon

Gf Agyf'énjfezSk :
Ele kt roma,: nesas gyógyí­

tás
t-főnt - én sugarukkal v -lő

kezelés.
Magas te’zOttaé- , ár; m-

rn»l vai kezeiéig Arson- 
valis diO).
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ratio .
G.Vván, Farad é . Franklin 
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bes.)
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I véredé nyel mész esed és.
\ Kuyzvx-'r.v cguz ftfheil« 

hí a, hűti' • lerakodás 
I fto!i, izületi 
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TŐZSDÉK.
A ßUDAPESTI ARU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, május 25.

A' várva-várt eső végre megjött. Tegnap és ma 
37, ország minden részében volt csapadék, mely az 
összes növényzetre kétségtelenül igen jó hatással 
volt. Vidéki ösztönzés hijján, a helyi spekuláczió, 
nem tartván elegendőnek a csapadék mennyiségét, 
a néhány fillérrel gyengült októberi búza árfolya­
mát újabb vételre használta fel, úgy, hogy a szom­
bati és mai árfolyamok között alig mutatkozik kü­
lönbség. A szombati 10.19-es zárlati árfolyamhoz 
képest az októberi búza ma 10 fillérrel olcsóbban, 
10.19-en indulván, ismét 10.18-ra javította a kurzu­
sát. Októberi rozs és zab ugyanilyen árhullámzá­
son mentek át és csak tengeri maradt majdnem tel­
jesen változatlan. A készúrupiaczon a kedvtelen 
helyzet tovább tart. A malmok teljes üzembeszün­
tetése Június 1-én lép életbe és igy készbuzát el­
adni nagyon nehéz. Ma is csak 7000 mázsára akadt 
vevő, melyek 5—10 fillérrel adtak kevesebbet, mint 
szombaton. A többi czikk ára nem változott.

/■.taaatott:
Iluza. Tisza vidéki: 150 mm 78 kg 23.35 korona, 

250 mm. 78 kg. 23.25 korona, 500 mm. 77.5 kg. 23.50 
korona, 1450 mm. 77 kg 23.20 korona. 100 mm. 77 
kg. 23.10 korona. 200 mm. 76 kg 23.20 korona, 300 
mm. 76 kg. 22.95 korona, 300 mm. 76 kg. 22.90 ko­
rona, 1000 mm. 75 kg 23.— korona, 100 mm. 75 kg.
22.50 korona.

Pestvidéki : 200 mm. 77.3 kg 23— korona, 100 
mm. 77 kg. 22.90 korona, 150 mm. 75.5 kg. 22.50 ko­
rona. 500 mm. 73 kg. 22— korona.

Martai : 1260 mm. 76.5 kg. 23.— korona.
Bácskai : 2S0 mm. 73.5 kg. 21.80 korona.
Raktárból : 800 mm. 72 kg. 21 20 korona.
Rozs: 100 mm 20— korona, 100 mm. 19.90 ko­

rona, 100 mm. 19.20 korona.
■ Zab: 100 mm. 14.80 kor., 100 mm. 14.35 korona.

Árpa : 100 mm. 14.50 korona.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A hatni idopiaczon köttetett •

Déldőft.
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Buza 1008. májusra 11 32, 11.37.
Búza 1008. októberre 10.10, 10.13, 10.07,10.15, 10.11. 
Rozs 1008. októberre 8.75, 8.84.
Zab 1008. októberre 6.85, 6.83, 8.n2.
Tenger' 1008. májusra 6.56, 6.57, 6.55,6.5 .
Tengeri 1908. júliusra 6.57, 6.62.

/ óra HC vemkor tárulnak
májusra buza 1132 11.33
októberi buza 10.12 10.1".
októberi rozs 8.83 - 8.8;
októberi zab 6.90 6.91
májusi lenben 6.57 6.5S
júliusi tengeri 6.61 - 6.62

Délután
•szilárdult.

Buza májusra —-------
Buza októberre-------
Rozs 1908. májusra — 
Rozs uj októberi — — 
Zab HX)8. májusra — 
Zab októberre —
lentien 1908. májusra 
Tengeri júliusra — —

budapesti gabonaforgalom. 
1908. május 23-tól május 24-ig.

Buza
Érkezett: 

17657
Elszállittatotl

Rozs 1405 424
Árpa 1003 —
Zao 8708 12059
Tengeri 0858 21226
Liszt — 17991
Kmoa — 3'34

Délutáni forgalom.
derült égboltozatra az irány tovább

4 óra 30 pcrczkor zárulnak :
_________________11.40-11.41

10.21 10.22 
10.15 10.20 
8.92 8.93
7.15- 7.20 
6.94 - 6.95 
6.59 6.60
6.63 - 6.64

Értéktőzsde.
A külföldi jelentések ma nem elégítették ki a

várakozásokat, minek következtében az lizlet ba­
rátságtalan hangulatban és a szombati zárlatnál va­

lamivel alacsonyabb jegyzésekkel Indult az érték­
tőzsdén. Az előtőzsdén lanyha irányzat jutott ér­
vényre, mire tulajdonképpen a newyorki tőzsde­
jelentések szolgáltatták az okot. A spekuláczió ennek 
hatása alatt semmi kedvet sem mutatott és az árfo­
lyamok némileg gyengültek. A kedvetlenség külön­
ben a forgalom folyamán is tartotta magát Kivételt 
csupán a Rima képezett amely érték abban a re­
ményben, hogy a legközelebb közzéteendő évi mér­
leg kedvezőbb lesz, mint a tavalyi volt, élénk keres­
letnek örvendett és csekélységgel javult. A déli 
tőzsdén nem állott be változás, az irányzat továbbra 
is lanyha volt, amihez természetesen élénken hozzá­
járult Berlin alacsonyabb jelentése. Némi kereslet 
volt Lipótvárosi Takarékpénztár, Magyar Asphalt- 
6s a Városi villamos-részvényekben. A járadékpiacz 
lanyhább, különösen a spekuláczió nyomja az árfo­
lyamokat. A leszámítolási piaczon változás nem volt 
észlelhető. Az Osztrák-Magyar Banknál 3% millió 
korona benyújtás volt. Az Osztrák hitel ma 632 ko­
ronán indult és 631-re gyengült, a Magyar hitel
750.50 koronás kezdő árfolyama 748.75-ig ment 
vissza, az Államvasut pedig 694 koronáról 693.25-re 
gyengült, aztán 693.50-re javult. Forgalomba került 
továbbá: Jelzálog 438 koronán, Rima 559.75—562 ko­
ronán, Városi villamos vasút 269—268.50 koronán, 
Közúti 551—552.50 koronán, Magyar koronajáradék 
93.40 koronán.

Elötőzsde.
Előtözsdc gvenpe.
Köttettek Osztrák hilelrészvény 632.---- 631.50.

Maevar hi'elrészvdnv 750 50 — 749 25. Osztrák-maevar 
államvasut 694.— 693.—. Rimamurányi vasmű 55975 
—562.—. Városi villamos vasút 269.---- 268.50.

Déli tőzsde.
Oéli tőzsde gvenge
Köttetett : Osztrák hilelrészvény 631.50. Magyar 

hitelrészvény 749 25 748.50 Osztrák-magyar állam- 
vasul 694 ---- 693.- . Rimamuranvi vasmű 562.-----
561.50 jelzálog-bank 438.(5. Közúti vaspálya 552.50—
551.—. Városi villamos vasút 268.75—268.— Magyar 
koronaiátadek 93 4/"'°. Hazai sorsjegy 101.——101.50 
Pesti magyar kereskedelmi bank 3.330.---- 3335.—. Li­
pótvárosi takarékpénztár r.-L 159.—. Aszfalt r.-t. 
138 -

Prhmlim-tiZlet: A difbizlositásokért fizettek: Osz­
trák hitek ész.vénvckér holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1908, jtinius hó végére 26 28 K.

Köttetett.
Utótőzsde.

Osztrák hitelrészvény 631.50.

fJECSf GAR0NATÖ79DF.
Bécs, n Ajus 25. (Saját tudósítónk jelentése.) 

A hidegre fordult időjárás és a kevés eső miatt az 
irányzat az itteni piaczon tartott, az árak általában 
változatlanok, de üzlet nagyon sziik keretek között 
fejlődhetett ki csak, mert a konzum nem jelentkezett 
a piaczon és a kedvező vetésekről szóló jelentések 
tették, hogy más részről sem mutatkozott érdeklődés 
A külföldi piaczok általában némileg javult árfolya­
mokat jelentettek.

jegyeztetett buza : tiszavidéki 12.25 12.75 ko­
rona, mosoni 11.80 12.20 korona, fótfélvidéki
11.70 12.30 kor., délivasuti 11.70 12.10 koiuna, 
marchíeldi 11.60 11.90.

ü;-rozs: lótfeividéki 10.60 10.85 korona, 
csepeli 10.55 10.75 kor., pestmegyei 10.65 10.85,
délivasul 10.55 10.75 korona, killöntóle magyar
10.50 10.75 kor., osztrák 10.60 10.80 korona.

Árpa : morvaországi 7.30 7.70 kor., march- 
teldi —.——.— kor., bácsvidéki 7.50 — 7.90 kor.,
lótfelvidéki 6.50 -7.75 kor., csepeli —.-----,
győri 7.10 -7.70 kor., déli vasúti--------- - kor.,
tiszavidéki —.----- .— korona.

Magvar tengeri-, régi 7.-- 7.20, uj —
—Korona, cinquantin 8.-----8.55, uj —.-------
korona.

Magvar zab : selejtes —,----- .— kor., közepes
7.55 7.85 korona, elsórendil 7.85-8.10 kor., 
válogatott 8.10—8.45 korona.

BÉCSI ERTF.RTÖ7S0E.
Bécs, május 25. A newyorki piaczró! jelentett re- 

akczió az itteni piaczot kedvetlen, gyengébb irányba 
terelte. A spekuláczió vezető értékeinek árfolyama 
lemorzsolódásnak indult. Állainvasuti részvényektől 
eltekintve a két hitelrészvény és az alpesi bánya­
részvények árfolyama is alacsonyabb színvonalon 
mozgott. A korlátértékeket a baisse nem érintette, a 
kulissza értékel azonban az előtőzsde zárlatáig bá­
gyadt magatartást tanúsítottak. A déli tőzsde csende­

sen, kevéssé változott árfolyamokkal indult. Alpeej 
bányarészvények helyi vételekre javult. 4

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitein 630.75, Magyar hitek. 748.—,

Länderbank 442.—, Allamvusut 693.------------ ,
Elba völgyi vasút —, Déli vasút 134.40--------- ,
Alpesi bányatársulat 654.50. Rimamurányi 562.— 
Májusi járadék 97.20, Magyar koronajár. 93.40 
Orosz érték —.— Török sorsjegy 189.—, Német 
márka 117.65. j

1 órakor jegyeitek:
Osztrák hitel 630.75, Magyar hitel 748.— 

Länderbank 442.—, Unio-bank 538.—, Allamvasui
693.25, Anglo-bank 295.—, Bankverein 521.—,
Déli vasul 134.50, Gőzhajó----- , Alpesi bánya*
részvény 655.—, Májusi járadék 97.20, Magyai 
koronajáradék 93.45, Török sorsjegy 189.—, Némeí 
márka 117.65, Elbavölgyi vasút 444.—, Rima­
murányi 562.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. . Skoda —. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petroleum —■.—.

Béta, május 25. (Osztrák értékek zárlata. 
4*2 százalékos papír-járadék 97.20, 4 százaléicos 
osztrák arany járadék 116.55, 1860-as sorsjegj 
150.25 Osztrák hitelsorsjegy 459.- Angol osztrák 
bankrészvény 295.50, Bécsi Bankverein 520.65 
Osztrák-magyar bank 1741.— Déli vasút 134.25 
Dunagózhajózási társ. 1020.— Dohány rész. 408.— 
Cs. k. arany (vert) 11.25 Némel bankv. 117.67 Oszfr, 
Lloyd 419. - 4.2 száz. ezüsl. jár 97.20 99.15, Oszfr, 
koronajáradék 97.40, 1864-es sorstegy 261.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 630.75. Union-Bank 
537.50, Osztrák Länderbank 440.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 692.65, Elbevölgyi vasút 443.—,, 
Alpesi részvény 659. , 20 frankos 19.12, Lon­
doni váltóár 240.15 Lipótkohó —.—, Töröksors­
jegy 188.25 Nyugodt.

Bécs, május 25. (Magyar értékek zárlata.J 
4 százalékos arany-iáradék 111.65. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 144.75, Magyar hitelbank részvény 
749. , Magyar leszámítoló és váltó részvény 473.—,
Rimamurányi 560.60, Magyar ezukoripar--------- ,
Adria hajózási részvénytársaság 410.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.35, 4 százalékos magyai töldteherm, 
kötv. -. Magyar nyer.-k. sorsjegy 186.25, 
Kassa-Oderberei vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 436 50, Magyar k"Ä*v u"\k —---------

KŐI FŐI 0! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, május 25. (Tőzsdei jelentés.) Az uj héten 

a tőzsde teljesen a szombati zárlatnak megfelelően 
indult és az irányzat későbben is lanyha maradt, főleg 
miután a new-yorki árfolyamesések is rontottak az 
üzletkedven. A bányaértékek piaczán a lefelé irányuló 
mozgalom ma is tartott, úgy hogy a legtöbb papír 
eleinte 1%-ot, egyesek 2%-ot, sőt 3%-ot is vesztet­
tek. Zárlat felé azonban ismét némi emelkedés állott 
be. Amerikai vasutak is %%—2%-kal estek. A töb­
biek megtarthatták árfolyamukat. Gőzhajósrészvé- 
nyek realizácziőkra szintén engedtek és csak a jára- 
dckpiaczot nem érintette az általánosan kedvetlen 
irányzat. Különösen oroszok követtek jobb irányza­
tot külföldi vásárlások hatása alatt. A készpénzpia- 
ezok ipari értékei egyenetlen, többnyire azonban szi­
lárd irányzatot követtek. Napipénz 3K %>, ultimópénz 
A'A%, magánleszámitolási kamatláb 33A%.

Zanatkoi legyeztetik : 4*2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 
osztrák hitelrészvénv 197.70, Déli vasút 23.10, 
orosz bankjegyek 213.85, 4 százalékos ui orosz köl­
csön 77. , Disconto Commandit 174.90, Dinamit- 
truszt 160.25. Harpeni 197.10, Unifikált török 
járadék 96.30, 4*2 százalékos ezüst-járadék —. , 
4 százalékos magyar aranyjáradék 9370, 
Magyar koronajáradék —. , Osztrák-magyar 
államvasut 48.90, Bécsi váltóál 8490, Olasz 
járadék —.Alt. villamossági Edison 216.10, 
Gelsenkircherri 191.70, Laura,(oltó 212 75 Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) május 25. 4-2 százalékos
papirjáradék , 4 százalékos osztrák arany­
járadék 99.05, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.70,Osztrák hitelintézeti részvény 197.75, Osztrák- 
magyat államvasut 148.40, Északnyugati vasút

, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
203.92, Bécsi Bankverein 130.60, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77. -, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.15, Osztrák koronajára- 
dék —.—, Magyar koronajáradék 99 60, Osztrák­
magyar bank 124.30, Déli vasút részvény 23.—, 
Elbevölgyi vasút . , Bécsi váltóái 84 90, Párisi 
váltóái 81.20, Union bankrészvény 135.50, Alpesi 
bányarészvény —.— Gyenge.

Hamburg, (Zárlat) május 25. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.90, 1860. sorsjegy 153.50, Déli vasút
23.25, 4 százalékos aranyjáradék 98.70, Osztrák 
hitelrészvény 198.—, Osztrák-magyar államvasut
148.25, Olasz járadék 104.20, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93,75. Szilárd

3



IS
V.. London, május 25. Angol consol 865/s.

Páris, május 25. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 
járadék 96.87, Osztr. aranyjáradék 98.80, Magyar 
aranyjáradék 95.75, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 503.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.55, Déli vasul elsőbbségi kötv. 308. - 
5 százalékos marokkói járadék 518.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —. 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 90.75, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.30, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904.506.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 94.70, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.25, Török sorsjegy 
181. -, Tőrök dohánvrészvénv 432.-•, Osztrák föld­
hitelintézet 1116. —, Osztr. Länderbank 468.-, Ma­
gyar Jelzálogbank 460.—, Banque de Haris 1429, 
Banque Ottomane 72t.- - Osztr. magyar állam­
vasul 752.—, Déli vasul 140.-,Meridional vasui687, 
Keleti vasutak —.—, Waggon l.its —. —, Hartmann 
gépgyár 509.—. Rio Tinto 15.82, Sucrerle d’F.gypte 
30.—, Tula 233.—.Thomson Houston - . Urikányí 
kőszén 153, Chartered 21.75, De Beers 267.-, East 
Rand 96.—, Jagersfontein 86.—, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 48.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.50. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.06, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) V«. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) 8/ia, Csek l nndnnra 251.30. 
Mao-án^smatláh 23/m. Szilárd.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

juh vásár.
Budapest, május 25. (Hiv. tud.), A mai vá­

sárra felhajtottak 313 darab juhot. Árjegyzések : 
elsőrendű ürti 53 - 60 fillér kgr.-ként, vagy 47—56 
korona páronként, középminőségii ürü 22 - 57 fill., 
kgként vagy 35 45-5 korona páronként, anyajuhok 
---------fillér kgként, vagy-----------korona páron­
ként, kosok — fillér vagy---------korona páronként,
Az irányzat élénk volt, az árak 2 — 3 fillérrel kg.- 
ként emelkedtek.

Bécsi vágómarbavásár.
St-Marx, május 25. (Saját tudósitónk te- 

tefonjelentése.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartott marhavásáron felhajtatott 2051 darab 
magyar, 613 drb galicziai, — drb bukovinai, 1172 
németországi, összesen 3836 darab szarvasmarha.

Jegyzések kilogrammonként élősúlyban: Ma­
gyar hizóökör I-ső minőségű 74 - 80 fillér,
kivételesen---------fillér, II. minőségű 66—72
fillér, III. min. 52-69 fillér, kivét. ----- fillér,
galicziai hizóökör I-ső minőségű 78-86 fillér, 
II. minőségű 72-76 fillér, III. minőségű 68-71 
német hizóökör I. min. 84 - 92 fillér, kivételesen 
------ fillér, II. min. 74 83 fillér, III. minő­
ségű 66 —72 fillér, legelő ökör 52 64 fillér, pa­
raszt ökör---------fill., bika 57 —70 korona, kivétel.
------------korona, tehén 56------- 76 korona, bivaly
44----- 52 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, május 25-én. (Hivatalos tudósítás) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 130- 
132 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 132- 134 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 136—140 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 200 kg fölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240-------- kilogramm
súlyban)----------- fillérig.

beríésléiszdm ■ 1908. évi május 23. napján 
volt készlet 36722 drb., 1908. május hó 24-én 

: kihajtatott 1120 darab, 1908. május 24-én el- 
szállittatott 62 darab, 1908 május 25. napjára 
maradt készletben 37780 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan nyugodt

Sertéskonztmi vásár.h
r Budapest, május 25. (Hív. tud.) Előző napról ma­
radt 787 darab sertés, 185 darab süldő, 49 darab 
malacz. Hóttelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 386 darab ser­
tés, 16 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1373 darab sertés, 200 darab süldő 39 darab 
malacz. Eladatott 1016 darab sertés, 6 darab 
süldő, 3 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
.257 drb sertés, 194 darab süldő, 36 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on

i felül életsulyban 100----108 fillér, életsuly-
i levonással —---------fillér. II. rendű 280 kg.-tól
i350 kgr.-ig 96--- 1Ű0 fillér, életsalylcvonással

EtWFTFHnr^
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------------ fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
----- —■ fillérig, életsulylevonással 126 136 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 Kg.-ig ——-----
fillér, életsulylevonással 130 138 fillérig, köny- 
nvű 220 kg.-ig - -fillér, életsulylevonással 
130 - 138 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül----- , könryü 140 300 klgr.-ig —•- ;
fillérig, életsulylevonással 96 104 fillérig. Belföldi
süldő ----- 110 fillérig, horvát süldő 86 -94 fillér
Malacz---------fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A ' 'sár 
irányzata közepes. Az árak 2 fillért cl emelkeoíek.

K íx'fítirif hivatalos 1 -■* rxf 1 n 'l
Vjt:a

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Kubinyi 
Albert szilágysomlvói iárásbirósági joggyakornokot 
a debreczeni járásbírósághoz és Ur. Bándy Ferencz 
budapesti kereskedelmi és váltótörvényszéki joggya­
kornokot a nagybecskoreki törvényszékhez jegy­
zőkké. Rch József budapesti törvényszéki telckkönvv- 
vezetöt. jelenlegi alkalmazása helyén, a IX. fizetési 
osztályba sorozott telekkönyvvezetővé. Lakatos Ar­
túr budapesti lakos, iparrajz.iskolai tanárt az igazság- 
iigyminisztérium felügyelete alatt álló kassai kir. bőr­
ipari ipariskolához, egyelőre ideiglenes minőségben, 
szaktanárrá: a pénziigvminiszérium vezetésével meg­
bízott miniszterelnök a sajószentpéteri adóhivatalhoz 
Bolya Kálmán szeniczi adóhivatali segédet adóhiva­
tali ellenőrré: a belügyminiszter dr. Kovács Jánost 
a marosvásárhelyi állami kórház másodorvosává, a 
belügyminiszteri számvevőséghez Kröszl Gusztáv és 
Vágó István számvevőségi dijnokokat díjtalan szám­
gyakornokokká: a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Szilágyi András okleveles tanítót, 1908. évi szep­
tember 1-től számítandó hatálylyal, a helpai állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Pázmány József 
okleveles tanítót a töketerebesi állami elemi népisko­
lához rendes tanítóvá, 1908. évi szeptember 1-től szá­
mítandó hatálylyal: a debreczeni Ítélőtábla elnöke 
Virág Géza ügyvédjelölt, zilahi lakost a debreczeni 
Ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká ne­
vezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Gnsztony 
Sándor ógvallai és Igaz László sümegi iárásbirósági 
Írnokokat kölcsönösen, Kiss József kassal javítóinté­
zeti családfőt a kolozsvári javítóintézethez: a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter Orendi Mária perecsenyi 
és Baloghné .láger Lenke algyői állami elemi iskolai 
tanítónőket kölcsönösen, Csáp Elvira somkereki ál­
lami óvónőt a törcsvári állami óvodához ugyanebben 
a minőségben áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Knhn Lajos budapesti lakos „Kund“-ra, Blau Béla 
(Bernát) budapesti lakos, valamint Etel nevű kis­
korú gyermeke ,.Boros"-ra. Friedmann Róza homon- 
nai lakos, valamint kiskorú Tcrka nevii gyermeke 
,.Fábián“-ra, kiskorú Kohn Emil üllői lakos „Kcr- 
tész“-re és Fuchs Jenő tornaijai lakos családi nevé­
nek „Farkas“-ra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A soproni törvényszéknél, a dévai és 
a mátészalkai járásbíróságoknál aibirói. a nnszádi já­
rásbíróságnál iegvzöi. a nagyszebeni és tusnádi adó­
hivataloknál adótiszti, az erdőigazgatóságok mellé ren­
delt számvevőségeknél számtiszti állásra 2 hét; a 
pestvidéki járásbíróságnál irnoki. a beregszászi pénz­
ügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség nagvszöl- 
lösi kirendeltségénél szolgai állásra 4 hét: a kőszegi 
katonai alreáliskolánál egy hadseregszolgai, a buda­
pesti tudománvegvetemen szolgai állásra 6 hét és a 
dévai pénziigvigazgatóság kerületében több pénzügy­
őri vigvázói állásra S hét alatt lehet beadni a pályá­
zati kérvényeket.

VIZÁLLkS.
míter méier

máj. 24 máj. 28. máj, 24. máj. 23.
Inn HhBrdtng 2.75 2.67 bL-Szleei 0.48 036
Dono Passan 8.98 8.88 Tekehaza 0.55 0,94

Linz 1.41 1.31 V.-Namóny 0.94 1.11
Róca 1.47 1.17 Tokaj 1.44 1.98
Ponton? 8 28 8.1« Tíszaftlred 2.— 2.64
Komárom 4.06 4.li' Szolnok 2.96 4.72
Budapest 3.78 4. 2 ('.3on[rrád 3.60 5.14
Paks 8.6 J 4.IX 4.45 6.68
Moháét 5.1 S 5.64 T.-Becse -.40 4.SÍ
(lombos 5.94 6.04 Titol 5.84 6.38
Pjvidék Ö.43 6,45 Ondava Moór 1.02 0.97
PancROva 4 92 4.83 fanéi y BArtfa 0.:0 0.74
Orsóvá 4.85 4.31 Kodrop 1.74 1.64
Morvafata 1.27 1.50 Sa|ó Zsoloza 1.59 1.57

Vág Zsolna o.w i.io Horn Ad ll.-Nómeb C.27 0.28
Tronrsén 0 64 0.74 Iterottyó M and Ha o.~ o.os
Saored 1.01 1.17 B.-Uifaln 0.06 0.05

Kába B r\ -Ootthárd 0.24 0.30 U.40 0.50
0.12 0.16 N.-Várad 0.01 0.07

(íyftr 3.21 3.44 Belónyo» 0.88 0.«5
Órává 2.28 2.28 O.06 o.os

Zákány 0.90 0.86 íítirnhono 0.29 0.30
Barcs 1.81 1.88 Roroejenö 0 — 0.—
ff szók 3.44 3.54 Bókán 0.36 1.12

Mem M.-Kzerdah, 1.04 1.62 1.76 3.-
Zágráb 0.28 0.32 Hares Oy.-Fehérvár 0.20 0.40
Bziraek 0.51 0.89 Brnnylceka 1— 0.-
M i trovioza 8.52 4.— Soborsln 0.— ().—

5>camw 1V<ór U.0I 0.27 A rád 0.20 012
Bzatmár 0.96 1.12 Makó 1.04 l.: 8

Kran* no N.-Máltán? 0.40 0.70 Tome* K.-Kostól? 0.94 1.02
Latorom Munkác* 0.22 0.24 Mg a KÍezetó 0.84 0 00
lAboroo Homonna 0.22 0.28 Vemosvár 0.10 0.03
Unc Per©cteny 0.— 0.18 Becskciek 1.85 4.17

Felelős szerkesztő:
POBJESZ LAJOS 

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND
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Monsieur Fleurynek várakoznia kellett Ster­
il visszatéréséig. Mivel a tej éppen felforrt, be­
invitáltam a reggelihez. A kávét elfogadta, de a 
esemlyét köszönettel visszautasította. Óriási csé­
szében rettenetes forrón szervíroztam a kávét. 
Ez eltereli egy negyedórára a figyelmét. Érté­
sére adtain, hogy sir Richard Sterling elment, 
de minden pillanatban visszatérhet.

A detektív nagyon tartózkodó úriembernek 
látszott és nem próbált semmiféle beszélgetésbe 
belevonni. Érmek nagyon örültem, mert igyekez­
tem nyugtalanságomat elrejteni, de valóságos 
kínszenvedést álltam ki. Vájjon visszatér-c még 
Sterling?

Látogatóm kiitta kávéját, de semmi kínálás­
sal sem tudtam rávenni még egy csésze elfoga­
dására, melyet már cl is készítettem volt a ré­
szére. Átnyújtottam neki a „Figarót“: az újságot 
a rácson dobták he s midőn kimentem a zsem­
lyékért, künn találtam a perronon. De Fleury ur­
nák nem volt kedve az olvasásra, észrevettem, 
hogy az újság felett nyugodtan megfigyel engem.

— Vájjon beavassam-e öt titkunkba és ki­
ké rjetn-e tanácsát? Hiszen detektív, meg tudja 
mondani, mi lenne a leghelyesebb.

Komolyan fontolgattam ezt a kérdést, midőn 
zörgést hallottam a kertajtónál, maid egy kulcs 
fordulását és — hála IstenncK — barátom lépteit 
a házba vezető utón. Sterling nrcza csak úgy su­
gárzott az örömtől; rögtön tudtam, hogy valami 
fontos dolog adta elő magát, vagy nagyon fontos 
lépest te ét.
• -- Megkaptad a csomagot? — kérdeztem

10 niio'’ra"‘'' 
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Ulamadossaykfizkölcsöno:
-1 agyar aranyjaradák _ \% 

e koronajaihdck 8 
, korona;áradok 4°< 

<11. ltöl. Vaskapu celj.at A 8° 
870. nyeremény k-.lca v 0 lr 

Horv.-eeln? reg -kár 1 k. iVí° 
M. föld Ushorm ént, kő’v. 4° 
Horv -szláv . e 40/,
1 i^zai szegődi nyer köles 10 
Horv -szláv jolz földi, kötv 4°’ 
<onv oaz’i adóm koronái 4" 

o***r. ár papit. 41/in- 
• , - ezüst 41/tfl'

>azfrák aranyláradok _ 4°-« 
e koron «I ái adók — 4°' 
. áll.-eora I8fió 10(0 K 40/. 
, , 1860-ból 2ö K i%
. , 1864-1)61200 K
. , 1884-ból 100 K

Ho«S.4terc. áraz. k 1895 4«
. . varra ti IHflfi. 4W
. . . 1902. 4Vi°/'

Hpeek. «gvkee-fov. kfilca, 4°/< 
Rpest szék es-f óv köles. 4‘> 
>ro8» AflamkőlcsönmáJ.v.60/'

/áloqleve eh. Elsőbbségé
Holvár. tkpt r.-t,____ 4Wf:
KgyestUt 16? t&kpt__ 4V»°

, korona árt _ 4° 
Kiabirt Orwt. tßldh. 84 év 5° 

e 601/» évre b".
. GO1/» évre kor. ért. 4V»° - 

ál. agrár-lár.b. ezőlókötv 4°.
• , lAradókiegy vt 4,/í'>.'
• • záloglevél köles. 41/tr 

M. áll takpt r.-t öOwvre 4°
* , 85 öt: a 4<V‘

• e • ■ évre 4,/»°ó
nagy. földhitolint. 41 évre t

e ■ 60 évre 4°/c
• , 68 évre tityfif* 
e »ab. éa talajjav 4°/<

3d. Jels. bitelb írt ban i1/*0'- 
ugyanaz 50 évre 41,t°' 

fonni értékben 4°/t 
50 évre kr-r, é. 4°/<. 

köss. kötv. 60 évre
ogyarnu 50 évre l°" 

60 év vt. 110 itt. 40/r 
60 év 1(X frank 8*'«n/o 
nyer kfttv. ut á. 4»/, 

oes’r felülb 40,< 
nyer. kötv koré. 80» 

M. lew.ám, pzrlUtk 50evre 4°
, . 66 , 40/«

M tkpt köep. jelzi) 4» v> 
.köze.tótr 60évre4Vs° - 
#köta kótv 7Uévre4W 

Uras. közp. hitelez, kötv 4°.
Oeztr^m-bank 60év kor. é. 4?--

• . . , 4L
P hasaic. tkp.közs. ktv 4W<
• ■ • t írt é. 4°'
a . IOC K n e nykötv 
“esti m kereak. bank 4i/ee'u 

r . . . K é. 40-«,
e közs.áöfv vL110frt4‘vs<>fe 
, köz* kótv vt 10f, k 4° c 

Adrin t< ngerhajdz r.-L 4V«°/f 
Bpvsti közúti vaspálya — —
■ ’éli vajul 100 mark . őrt 4°'n

00. ( 
100. -

Kaesa-oderb.v. 1889. frté«°é 
. 1889 arany márka ér* 4°/- 
u 1891 ezüst frl ért 4<Vf 
H 1891 arany márka ért 4*A 
H osztrák vonal ti* ért „ 

^ folyam-tgh r.-t k. ArL 0b

Bankok rég*vénveL
' ngoi-oaztrák bank -
Hucapeat) oank‘ gyesölet r.-t 
KibG magyar iparbank fpb 
'■eme* hitelbank .. 5®ó
'pesti viré fsa pénztár egy le 

Hasai bank mái k. - W'

Hermes megy'* áK vátiéflsie 
Hagy agT ée jáf 
M áJt hitelbank máj. hu
vf lelzAJoghftelb. ma), k. 6*k

NlHgT keresiedelmf r.-tHagy. k. «1 osrti 6>yt

Í18.6Í

08. Ró

100.51

ios.ro 102.«I00.2.r

19.50 100.51

•tályeorej.
vi. lesz.- és pénzv -bank (W«
ví, pinsln!, k p, £ U, r.-t 
Vi tkp közp. jelzb.-ja W< 
Magyar telepítő és para, tant 
>8zttéJií hitelint máj. ?, 69/«

iRztrák-magyar bank w Wy. 
-«Hti m. «erest bank.« 5°/« ' Jnionbank ______ yy,

fakarékpénítárak.
rtelvárosi ta arékpen- tár 9>fi 
H ud apenl^ Knuté bet városi tak 
Hnda()e>jt-l jpótvároei o«nk r.t 
Hpe<«ti tok. ftorez zálogk. r.-t 
KgyesflJt Dpesti löváretd tkp 
Hagy, ált laknrekpensL W 
Vi agyar orsz központi takpt 
óenti hazai olsö tafcarAkpénsi

Biztosító társasagok.
Klsö utagyai ált. biztosító _ 
kontiere pesti bizt tnt Wi 
Hagy iég- és vutzonib. Wt 
Nemzeti baleset biztosító 6”ft 
annonis viwonthizt intései

eozuialmak.
xraeordia _ __ _ M mi ^ 
'".leó uudapesti _ n, _

esti hengermalom _ Z" Z 
'•éti molnárok éa sütők _ 
esti Viktoria«. ______

Kttlöntole vállalatok.
>ir^st-Mzt-lönnca w-giaíryáj 

Kgyea lótil» éa özemen így Vs/« 
£szakm egy kösz.-banya 5°/« 
Felsőm, banya ée kohómttö6/' 
Kőbányai gőztéglugyái _ _ 
Kóazoribonye ea téglagyár „ 
Lechnei rakosi téglagyár _ 
Magyar asrtalt r.*< _ _ „ 
Magyarod kóazénh r.-t ö0'- 
Magyai koránná gym _ 6°/ 
Saiyöt&rjani kóazunbánya 5°/

96.6P 
Hl. 80 
98.

111.fin
90.50 
«9__

97.M 
1V2.H< 
97. - 112.8»

100

(•8Í~ 488

574* — 
1^50.—

675"
100).

474.*- 471.
fi 40. — nftO

IM-',.— ln05
3 *•').— R70.
>'21 «31.

1740.- 1760
133'1.— 3340
537.— 539.

594.— 602.
Í9-9__ 200.
(59.— 160.
416__ 421

'115 — -185.
588- 593.

1615.— 103-5.
•>3C0.— 18400.

‘««0. - 2725.
26).— 200.
331.~ 335.
210.- 225.

2150.- 2200.

175.- 180.
143).— 1455
325.— 335.
78.- 288.
115.- 3-0.
340. — 365.
625 — 535

365.- 375.
178.- 182.
.'65.- 270.

558
1 75. - 1225.
176.- 4S .

138 - 139
-34'.— 04)3.

is - 2:0.
78 0 '71

Ül laki tégla és mészégető _ 
F'isó m gazdasági gépgyárSty 
lanubiUH-haiogyar « _ 5*>/r 

Kegy ver- és gépgyár r.-t, 6°A 
-anz 68 társa vasöntő _ _ 
vlagyarbeiga fftinipargyár r.-t 

trholBon gépgyár réezv tára 
<imamur. vasinü mái k, (fib 

■'chUck lélf vasöntöde — w 
A’eitzor J. gépgyár r.«»t. 
ranklin-térsnlai 

Hraasói cellulose gyár rV. 4®/» 
Hpesti ált. villamoiisági rt 5°A 
h:Í8Ő magyar oetsnníöde _ 

•hó magyar gyapjumosó - 8Ő m részv seri őzödé - 
’.iső m sertóshizlaJó «. „. 

a leó magyal szálloda r.«^. _ 
u>ramei rizehántoló kém. -gy 
rsrbwind-féle szeszgyár 
Hungária* mü'rág> agyár 

\ói»anyai polgári ser íösö _ 
Ha gyár czukoripai _ „ 4°/c 
vi f.gyár vasúti forg r.-t 5°/i. 
Magyar riJamonsági rvt 6°h 
Notnzotk villamos társ, _ 
^70|fedl kenderfonogyái r.-t 
Xdrii. tengerhajózási r^t 5®á 
Hpesti kózub va»ut máj, k .

. , élvea jegy
Hpesti vili városi vasat W< 

. . - élvez jegy
fpest-nfpeet-rákosp. vili vas 
•éli vasút in aj. v _ __ _ 
>irnagó*haj6z»si »áré — 6°é 

sH88a-odert>eigi vasul w 5*V*
• igya/ h é vasutak _ _

>1 agyar nyugoti vtmul «. w 
's/tr.-ma: y államv. máj. v 
’öca-barcHl vasal _ —

Sorsjgyek.
Vurstlik» soreiegy _ _ _

. osztrák felfllb. w 
iócsv. nyer kölca. 1874 év 
budavári sorsi egy — — —
.f zsebel eza na tóműn sorsj 
íórzív* sorsjegy _

. osztr felftlb. — _
1 agyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, lelölb _ _ 
'sztr^k vöröskereszt sorsi 
•szír k hitelint sorsjegy 
'aiffy-eorsjegy _

PéBíDemek ée iái lók.
xrany, magyar f. osztr. vert 

»S n n m •
" 2^ frankos 1 _ .
„ 20 márkás _«_««.

férők aranyara 
Nemet b bankjegy ftOOmkü 
ranczia bj (luO trank) 
das* bankj (100 lira) _ _ 
*apirrur>el darnbonxint _ 
tpin&n bankjegy (100 lei) _ 
S/.erb bankj (100 ezüst dinár)
• állók London (10 font sl 

* nemet bankp l 0 m 
w olasz bankp lOí lirz 
Vi Hánr- 10C frankért

0 i 6. _ 1045.-
47». _ 411. -
4 — 542. <
|9._ 321.

-r 8,50 =>69. -
?a.- 78.-

IRT.- 177 -
VM — lai.a;

1no3._ •03ő. -
356.— 305.—
*55.— 265 -
ml. - 405.—
«94. — 794.5'
415.- 120.

20.- 22.-
20.50 22. W

500.- 510.—
210.--

1 7.50 8.—
10.- 12.—
10. 12.—
24.50 20. fy
28.- 30.-
51.- 55. —

453.- 463...
190.— 2U0.—

11.3r 11.9
11.27 11.1
19.09 19. r
19.Of- 19.1
23.61 - • •

It 17.60— 117.91 —
>5.57 V* >5.87
>5.60- 95.90
2.52— 2 .63—
4.2. - ■J4.u 5-

,40.(.‘Pa -240.47—
H7.60— 117.90-

■ 55- 95.86
>•'. 571'? >5.87—1

izgatott hangon, suttogva, midőn az ajtóhoz 
mentem cs kezet fogtam vele.

Kimondhatatlanul örültem, hogy szerencsé­
sen vissza ért. Sterling pillantása kérdőn Fleury 
urrn volt irányítva, aki udvariasan felkelt és üd­
vözölte őt.

— Madame beváltotta ígéretet és elküldte 
a privát-detektivjét, — mondtam én hangosan, 
mintegy felelve Sterling kérdő pillantására és át­
nyújtottam neki a detektív névjegyét.

— Oh kérem, foglaljon ismét helyet, uram, 
— felelte Sterling,— egy levelet szeretnék át­
adni megbízója számára.

S minden további szó nélkül Sterling leült 
Íróasztalához, mely az ablaknál állt. A levele né­
hány pillanat alatt készen volt. Mielőtt azonban 
lepecsételte, átadta nekem. A szokásos udvarias 
formák elhagyásával a levél igv szólt:

— Kérem, jöjjön ma este minden körülmé­
nyek között hozzám. Addigra ismét birtokomban 
lesz az eltűnt levélcsomag, melyet megbeszélé­
sünkhöz képest az ön jelenlétében fogunk kibon­
tani és önnek átadni, ha a benne foglaltak egyez­
nek az ön adataival. Legyen oly kegyes cs dél­
után két óra előtt néhány sorban értesítsen a 
maison Porcéba Boulevard Italiens, müven órá­
ban a kilcncz óra után várhatom önt magamhoz.

Midőn elolvastam a levelet. Sterling bezárta 
a borítékot és óvatosan lepecsételte a gyűrűjé­
vel, melyet kisujján hordott.

1 "T, uram, kérem adja át saiátkezüleg a 
éveiét madnmenak, kényszerűségből czimzés 

nélkül kell hagynom a levelet.
A detektív kissé csodálkozva vonta fel 

szemöldökét.
— flirren én azt az utasítást kaptam, hogy 

a legpontosabban vizsgáljak meg mindent, hátha 
valami következtetést tudok levonni az elmúlt 
éjjel történt betörésről.

— Igaz. De a vizsgálat már szükségtelenné 
vált. Az eltűnt tárgy már megkerült.

— Ah!
A detektív, mintha csak a felhőkből poty- 

tyant volna alá. Alkalmasint zokon esett neki, 
hogy az ő segítsége nélkül jutottunk ered­
ményre s igy meghiúsítottuk, hogy ő egy hosz- 
szabb. jövedelmező vizsgálatot teljesítsen.

Sterling azonban nem hagyott neki időt a 
gondolkozásra.

— ön jót áll érte, hogy ez a levél idejeko­
rán kézhez jut ? — kérdezte.

— Egy órán belül egészen biztosan kéz­
hez kerül.

— Akkor jó reggelt, uram! És Sterling ki- 
kisérte a kert ajtóig a látogatót.

— Mi történt tehát? — kérdeztem én iszo­
nyú kíváncsian, mikor egyedül voltunk a szo­
bában.

— Egész csomó dolog. fiam. Nem is tudom, 
hogyan mondjam el a kalandjaimat, amelyeket 
átéltem.

— Az egyedüli czélszerii és helyes utat 
kövesd. Kezdjed el elölről és mondd el sorjá­
ban a megtörtént dolgokat. De nem akarsz 
előbb kávét inni ?

— Nem, köszönöm, már ittam kávét.
— Tehát te szépen megreggeliztél, engem 

pedig ezalatt kivert a veritek, a miattad való 
félelemtől.

— Nos, hallgass ide! Lementem az an- 
teuli pályaudvarhoz, mely itt van a szomszé­
domban és bérkocsit vettem. Azután a Place 
de la Concordéra hajtattam cs ott elbocsátot­
tam a kocsit, mert az itteni környék kocsisai 
már ismernek.

Megelégedetten intettem Sterlingnek, ama 
nem várt óvatossági szabálya miatt. Kezdtem 
belátni, hogy jó magam, aki pedig hosszú ideje 
ismerem, még mindig nem ismerem eléggé, 
hogy méltányolni tudnám jellemét.

'Folyt, kőv.)
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IDŐJÁRÁS
A meteorelogiai kozpuuti intézel iariratl jelentése. 

1908, májns 25-én reggel 1 órakor.
Az euntiU nap tdőtárásának átnézete:

Hazánkban az idő feihősebb lett és ma reggelre 
az ország nyugati nagyobb felén csaknem minde­
nütt volt kisebb eső, mely többnyire zivatarral járt; 
a csapadék mennyisége csak itt-ott az északi Fel­
földön emelkedett 10 mm. fölé. A hőmérséklet ma 
reggelre - főleg nyugaton — sülyedt; maximuma: 
Debreczenben 32 C° és a minimuma : Magyaróvárt 
7 C° volt.

Tegnap délelőtt 10 órakor Kecskemét vidékén 
földrengést észleltek, melyet a budapesti és temes­
vári műszerek is jelezlek.

Prognózis a kővetkező 24 órára •
Változóan felhős idő várható lényegtelen hő­

változással és helyenkint esővel vagy zivatarral.
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3BGY ETERTES
poliíilikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR WIATYÄ5

ALASZTCKO

DKIVUU 
AgrTÄT101 vos

UTCA

Titkos betegségek.
I

Peronospora, Usz.thamat, sárgaság, egyéb gomba és 
rovar-kárositők ellen a szóllö, kert és mezé részere

SCHLOESING
MlághirB francziaországi, mezőgazdasági vegyész tel 
gyelete alatt a marseüli ScMoesing-ház 6 trapezia 

gyárában készített és a világ legelső. elméleti és 
gyakorlati szakférfiai által kitűnőnek elismert Bordói 
pora és Lecsapott kénporai biztos és olcsó védelmet 
nyújtanak. Leírás és árjegyzék mindenkinek díjmen­
tesen. Egyediül vezérképviselet a magyar birodalom

Ke FRANKL ADOLF JSÄÄ
(Efitvős-ndvar, saját ház). — Telelőn szám 25—40.

SCBCLOESITÍG permetez«)., hiti- éa kézi kénporfyrtatéja 
i— i..i.uv á- in.txi,A!aifi*ahM cfiniÁ« nAInnk rend óméra-KVK. DVrOLuVuRUtU ptTUVJ lOAVJD, - ~

(a vlládOT a lonlobb és leqtSké'etesebb) színién nálunk

ELEKTRO­
MOTOROK

minden rukfryeágbun, 41« 
landó uajfy rakt

Laub Lipót,
BUDAPEST,

XJaart Ferenci-tér 17. es.

Sein»a, — de raid Iga*, hfgv a mai kaiban foltö, 
nőén eck 1* olyan embet, ■ kinek rét* és teáin ed vei 
meg vannak fertőzve és a ki fiatalkori könnyelműség ét 
r, ara .7okosok »hal idegrendszeréi és seetlemi ereiéi 
tönkretette. Ezen szörntii állapoton csak mry lehet gyö. 
kérésén segíteni, ha ez illeték olyan lelki lám er elei spécii, 
é lista orvos he* fordulnak, • Id (d tanácsokat tód adni a 
nemi elette vonaticof óleg és e* esetleg mér meglevő ha* 
tokon is tud segíteni; akkor maid megszűnik a titkos be. 
tegsegek létesése is.

Hattyú.
Eladok egy szép példányú 
hattyút, bzoláry János, kör­
jegyző Tát.

Hajffestö-fésű
e yezerü (ceti! te által fest ősi 
vagy vörös hajat valódi FZŐkér , 
barnára, vagy lékeiére I Teljesen 
áriáimé*lan I Evedig busznál- 
bald 1 Ezrek hasznaiéiban. Egy darab fra 5 korona, 
SzótkGIdés SCHÜLLER J. állal 
Becs. I Knrrbauorgaase *!&.

mtetlenött kopható a legfinomabb

Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok,

Weider Ármin és Béla
csokoládé és ezukorkagyár ZSOLNA.

in ■"50.1

FofikafékíBndkivűIijúr.iniiságiiek.nagv^D'csiíválasztékbaa,
a mZILLHR 3. L.-7ŐÍS

Szalicil-szájvíz és fogpor
használata eltávolít minden fájdalmat, biztossá megszűnte!! a foguk rom Iá *át 
és a kellemetlen szájbuzt. Egy Qveg szijalz ftí) fillér, I korona 
60 fillér, nagyobb üreg S korona 20 fillér éa 6 korona

ntüller3.L.«Iéle SzaliciMogpor,
szsllctl-vtzeei használva nemcsak hófehérré teszi a fogukat, hímem a már 
létezd fogbetegségek továbbterjedését is meggátolja. Doboza I kor. 20 fill.

éa 2 korona 40 fillér.

2C.CCC finis I
magas törzsű kapható. Ár­
jegyzék bérmentve No vált I 
jános rózsaielepén Szó- . 
kelyhid. 1

Oren magasztos hivatása De. Palóca v. kórházi orvo- 
specs-tista ormeágoe hirti Intézet. (Budapest VII., Rákóczii 
(Ketepe>i>-ot 10., a hol a legnagyobb titoktartás mellett 
a mindennapi foglnlkeeá» megzavarása nélkül alaposan 
és gyorsan ki gyógyítják már sok év óta még a legelha­
nyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket húgycső- 
hólyag-, Ideg- és hátgerincsbajókat, a* önfertóaés és sstfits. 
ntóbajsft, magömlést, el gyengült férfi erőt, (Impotenciái) 
kezdődő elmoss vart, aranyeret sérveket vérbajokat, bőt- 
betegségeket és a női nemi szervek minden betegségeiét 
Nők részére külön váróterem és külön kijárat van. Ha 
valaki bármi oknál fogva esemflyeeen 06m JÜhetne et 
nkko: szívesen adnak levelére kimeri tő választ (a levélbe 
csak válaszbélyeget kell mellékelni.) A gyógykezelés be­
fejezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat A a intézet a szükséges apeml- 
álls gyógyszerekről la gondoskodik. Rendelés naponta <& e. 
10 órától d. eu 6 óráig (vasárnap déU tS-lg).

Calm: Dr. Palóc* v. korházi orvos, speczlaBst» Bu­
dapest VU™ Rákóczi- (Kerepesi)-ut 10. j

Pontos és legjobb

ÓRÁK

5 évi JótéUée 
mellett.

dramy és eshet ékszerek, evő- 
eazköxök, náe«ajándékok

részletfizetésre is.
Jfavttaaokra és «MéU megrende­
lésekre fctUAnds gondol fordítok.

AriegyzAk MM rajzzal Ingyes é* bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
—«—» mttóms «——

Bpeet Eraeébet-kőrut 29. «.Lem.

'S’rmni.v I k p a «is ii "v V l Á 'GTrr7rL'L, iT'/r*^!T?oir
KW1ZDA-FLUID

Kígyó-védjegy.
(TURISTA-FLUID)

Régóta lel tűnőnek elismert iilaUos bedörteSlés as izmok de inak 
eiősbltéeóre. Rröbitóe é* erőmegnjjlás czóljából hasznrilJAk az 

Összes túrig Iák, kei ókpói oaok ós lovaglók tűrik utáíi
Am I égésé kor. 2. — , fél üveg kor. I f>0

KWIZDA-fle FLUI D— 1V.|
^5 valód; a gyóovtAuakran kapható. j

Képes árjegyzék Ingyen ósbérm. küldetik!
: TOROK JÓZSEFgyógyszerér.zní’l. 

BUDAPEST, Klrtiy-nteia 12. t%. és Andrássy-nt 26 j

VS Szabott gyári árak 1 t>2
Báeznjéndéktérgyak minden árban.

Spitzer Miksa utóda

üZffller3.L-Iéle SzaliciMogpáp,
darabja 70 fillér. Ugyanazon hatással hír, mint a íogporv Minden főn', elő­

sorolt kéaiitmények orvosi utasítás után készülnek.

Valódi toiás-olalszappan ‘
30 fül, 3 drb 

80 Hllór, 
tucat 3 kor.

IRÜLLER 3. L. ".íXr”"."“U6m‘"”r-

m. klr. scab, éksasrész.

Nagy n-ktar: 
Gyémánt éa 
briliáns-hato­
sok, gyűrűk, 
rnelltük és más 
nemes kőáruk­

ból ü

pipereszappan - gyárosnál,
Budapest n, 117., Koronaherczeg-atcza 2. szára.

Bndapesf, IV., Károlg-fcörnt 22. Rüsíp BezéP,
Gyár I VII., Király-eleire ML

Baját
gyártmány I 
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Fteimeit Színház 
ifi. Esai'ta Tamás
rzintnN :s Ivlv rta Hűvös ivornól 
iij, líarta j ámíts Pothes
'jiza Alsztiíri 1,
Koiccboy Mihályit
K.lzt* Vízvári M,
Vutafixlvl ílytnes
Harcin famás íi»il
VeKoto Haitos
Varga Hozeahogyl

Kezdete fól * óra lem
Ék- A.ir""ui)eríiíícz

Ä csavargó
Dalmtl 4 (elvonásban. S c efrét 
Irta Hi chop in, fordította Holtai 
jeoö, Zenejoi szerzetté Lcroux
í’oinotto
Alma 
Catherine 
A csurar^ó 
I’oinet 
(«’rancois

Mariin 
Thmoati

Szamosi h,, 
Pityer M. 
Vaiont V. 
Takhts

Szemere
Szondiéi
Dóri
Hegedbe

Kezdete fél 8 öiakor

A Z A !*.
. május 26-án.

MBpszinnáz-ffigopBPa

A nagymama.
jenékor vií'jafcók 8 folvonáwban 
t.siky Gergely darabjából sxin 
podra alkalmazta Pásztor Árpád 
tcnójél szerzetté Mádéi Rezső

Személyek
Szerémy gróíné Hi aha L.
Márta TurcsAnyi
Piroska Doila Donna
Páró Örkényi Horváth
Uróf Szerémy Pázman
Hr. Örkényi Kálmán Bálint 
Koszta Kürti
L.an»ó Szerafina Marosi A,
lódorka Szilárd Na?y

Kezdete 8 órakor

Fővárosi nyári színház
A tévedt nő
Opera 4 ielvonótban Zenéjét 
ezerzé Verdi. írzöreget irta Piav

Kezdete Vas órakor

Fővár ősi Orfeumé
WALDBAUS TIÍIIU1 Igsxgaló. V!, Hagymosö-u. IV

A nagysikerű 
r B a nn

íil műsor

Nem-cet* őri knbarct világ- 
hirtl művészek kőzren ük-‘délé­
vel. A curezüai kirai>i beivuder 
teljes Hzemelyzelcnek winlt-g- 
tzerepJéso. liarrison Gertrnd 
» jelenkor legtinnepoltebb klaaz- 
svikUH tánc- művésznőié lh elő­
álló művésznő. A kabarét ma­
gyar rószuben leilópnoK: Wod* 
g-yaozay Vilma, Kökény Ilona, 
Nagy ManstA, Bársony István, 
Boros, iihbuyi, in gyár vonósok.

DELI étterem és hdvéház
$&£& feÜFS3 SFfeyíl S3 aDnnaparli borzon, Wurm-u. sarkán 
IV'a oo mludo'iuap délután V* >-—'-íT-ig ed eete */s9-től kezdve az

európai hirti

rnr SK.O V SK Y
quartette nnngversenycz, íenyes változatos niiaor.
%JA
quarfott

Hide,: es moles eleiek. Rendes polgári arak.

RIET" niEUESDESLO
ARÉNA-UT74. SZÄ •" __ _

Vstőnk -• TOLL 
*-J r.un- karának

An?AD 6» It A HOLY
- ftitgv, i.ony*'. - Előkeld

cnlA-iot «»hitkor., h-lyo. — K-> Aroiidfl konyhe, 
MUná 1 . re.-irrorokl A. kill In üle. borok, 
ooouo Íiinos ,.’o-ah«t k*c Uszlole'.tol ucooo

ERAK? nYÖLfi p. fciksüádi fUrdó éllcrcm 
volt búrlője.-------------

IÍJ

Ti sz.o *on l)r. Drols/.aor Joz««-

yizgyógyiniézete és szanatóriuma
evei, ,t I-Viiva, gy ‘«••y«« |iMk*»lk'«aiveve. «

............ k-nyv- ,'iüAí,-» k«reiben. Rüiíni-ie baJMn■..... .. j,k k.l.iti» van |i,vn a«iu x*»v rí»»'"-1-
■, 'vhi. Ui'-„ lolügyciot H.lnmlo. 1-egnzebo iryvvflie '

illMiia, I • rí HlAnyo, At. I , v moi i
rom oeieortTo ; kan, háiomsroti olkor.es,

, . , romi . orc
;v »,»n». iwlveub iolv )(-siU,t -
pioapoktuil küld 1),. Dreteskor,^«* miitől tulajdonoea >n -j

THgcisjí.í^ie'a

Hull a liaia ? S3l‘ Pelröiéum-liajszesz-t
Kgy eredeti Or»« ti» 8 koron«. Kfe»r t«OI<te«l he v

Gars Rí/oös Tsfl drogéria

utolsó napjai.
ßy cüSadáa kezdete 8 órakor.

Nézőtér hőmérséke állandóan 16 fok R
Elüxetee Jelentés, Juntas 3-tól kezdve

Parisiana-Esték.
X táííksíiben xefjfeil 6 éráig Vörös Blek «uigáuysónekzus

httDflTSxspnyeiu

JflRblN de PARIS
(Párisi kert.)

j” iHeqnv'Bs E9o8. lurTius tio l-én. |
EraseDeí királyné-nt 1. si- (A Gerbaud pavilion mdgöit.)
A főváros ler-szebb nyári mulató helye.

Lawn-tenisz játékaink
fiuknak, leányoknak 

és felnőtteknek

legegészségesebb é 
érdekes társa* epoit- 
Játékot nyújt. Ij

Teoiss-raketoki

Kezdőknek 2,25,3,2 5 írt.
Haladóknak 4,50«
Jó játékosoknak 7.—frl.
Versenyzőknek!)—12.— «
Bajnokoknak 15—19.— «
Pályakerltő-hiUó (3 m. m a* 

g a •) méterje • 18 kr. 
rehőrposstó-tentsslap da 

tuasatja 6, 8, 7, 8,8 írt.

TénIssárJsgysék és 
pályeter v ingyen.
PtOkt és Haas lawn- 
tenlss-Urlete, B ed a- 
pest, VL, Andrá asy-et 

13. síin.

A legtöbb tenlsse kieb esállll 
Külön t ak élj avl táe-terifa lse

HATSCHEK

Jól lát?
Ha nem, akkor for­

duljon bSzlommal
optikushoz, csak KAroty-körut 6. ez. ahol szem- 
livégok és látcsövek la Icgolrsót ben kaphatók 
s ■»■■■■■ »ss Inrrven érlenvzék h ár mentve,

Kabarét után két óráig 
tánezolőadas. Amerikai bor

A fiindérkerlben reggelig zene.
As előadások kedvezőtlen 
idő eseten is megtartatnak
Külön cmmbnszláraíok a Műcsar­
nok előtti földalatti villamos 
------------ állomástól. ------------

íZABADALMAKAT
védlegveket ős mintaoltalmat metere
Szabadalmakat Értékesíts Vállalat

PÁSZTOR (be), céy.)
BUDAP8ST, VII., BRZßEBET-KÖRUT 17. 

FelvUágouitás díjtalan. Telefon 84—80. {

Fogorvosi- és fogtechnikai műterem.
Budapest, IV., Károiy-kórut 26., I. emelet.

ésteljesfog- 
sorok sxáj- 
padláe nél­

kül.

mm
iÖ OÄiC

Aranytcgkoronak, aranyhidak és mindennemű
H.-iucsnk fogazatok, molyeket n szájból kivenni
nem kell ‘ A gyökerek dtavoliíása fölösleges. 
Tartós porczelláii- cs arany-tömesek. f'oguuzas

teljes érzéstelenítéssel, 10 évi jótállással Vidékiek 1 nap 
alatt kielégitteinek, megvárhatják. Mérsékelt árak.
flr Erlolminn Inveaf logorvos 6» uéhil dr. Noufeld D. log- Uíi Lub'íildllll ÜUtotíl orvos volt tocbnikat ayzístenso

Martai (Taub) Arthur. — (Lift).

r .*<«vwr * Hw-vw

A legújabb rend­
szerű Zongora- és 
Hangszer • Hitel­
osztály megnyílt
a legolcsóbbtél » iegfir.o- 
enabblg knphaték készpénz­
éi! vagy benknál törleszt- 

betó részletté.
A vásárolt zongorét va^y h*nr,szerek értékét egv bank 
rögtön kifizeti, a vevő pedig a banknak marid adósa. A 
hangszer ára tehát csak ennyi, mintha készpénzért venné.

Reményi Mihály
Budapest, Klrály-utcza 93 szám, 

rrospektv» éa ér|enyzék minden heegcseeól fcäiOe- - 
killon díjmentesén, j

---------------------------------------------------TO'.-Wr—

n300.000 Ä*
ljft Puli Imi Mtóp.iorirantl
Húzás már j uniua 5-én. 

Kapható:
36 hm részlatflretesre: havi befizet 4.— K |
24 » » » 5.50 K. 1

Mir M első rd.clet *» 86 UllOr portó beklUdóee eile, 
neuen rnojkO)40 n * Mrrenye.en kiAilüett nur» légy 
Borosat ée asniuAt tarteloiaaul ré-Blotlvot, mely­
nek ulrtekabaa veri as 6esee« huzAeokou aa egyedüli 

J4t*gjvsot é.veal.
bankháza BUDAPEST,
Brzsebot-kdrnt 2. m.FLEISSIG

lutoroK művészi javítása0
M bútorokat teljesen nj állapotba hoz, antik 

bútorokat szakszerűen rendbe hoz, zongo­
rát politúroz, továbbá állandóan raktáron 

tart finom berendezéseket, valamint konyha- és 
előszoba-bútorokat

RÉTI JAKAB müasztalos
BUDAPEST, IX., Lónyay-utcza 23. szám.

TEHM1S-HAKET JAVÍTÓ
MACHER REZSŐ sportDzIeteTenisr-pálya-késrlté s 181- 

Btereló Versenylátóknsok 
egyedüli rakotjavitdja. — Budapest, IV., 

ctoza 3, tssám
Koroaahtro«g 
(Az advaro an

» „ Batthyany-térról 8'05 > > » 2*35
» O-Budarót 8-20 > » 2.50

Érkezés Váczra 10-00 > - ’ 4-20
» Nagymarosra 11-00 * » > 5*30

Ind. vissza Nagymarosról 1 I*o0 > 7> > 8.00
» m Vaczról 12-15 > dél > 8*45

Érkezés Bpost-Obudára 1-10 > da. « 9*40
» v Batthyanytérrel "25 > > > 9*55
» > Petőfi-téi re 1-30 X» > >10*00

Rendkívül olcsó és kényelmes hajojáratok 
Budapest, Vácz es i agymaros között.

Az Első cs. kir. szab. Dunagözhajózási - Társaság 
közli, hogy kedvező időjárás esetén f. é. májas hó 24-én, 
azaz vasárnap, rendkívül olcsó és kényelmes kirándulási 
hajójáratokat tart lenn Budapest—Vácz—Nagymaros között. 
Indulás Bpest-Petőfi-térről 8"00 órakor de. és 2"30órakor do.

este

Ezen járatok rendkívül mérsékelt menettdijai a következők! 
Budapes'ről-Váczra vagy megfordítva

I. helv 40 fillér, il. hely 30 fillér. 
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva

I. hely 1 orona, II. hely 70 fillér. 
Váczről Nagymarosra vagy megfordítva

]. hely 60 filler, II. hely 40 Idler.
Négy és tiz év közötti gyermekek féláron, katona, 

tisztek cs katonai hivatalnokok az I. osztályon féláron, 
katonák (legénység) II. osztályon feláron, a m. kir. állami 
és udvari hivatalnokok a szabályszerű igazolvány alapján 
az I. osztályon II osztályú jcgycyel utazhatnak. Azon- 
kívül az utazó közönség kényelmére való tekintettel olcsó 
menet- és térti-begyek adatnak ki cs pedig:
Budapestről Nagymarosra és vissza

1. boly 150 fillér, II. hely 120 fillér. 
Váczről Nagymarosra és vissza

I. hely 00 fillér, II. hely 75 fillér.
Fenti 1 árat ok alkalmával egy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott termes gőzös közlekedik, me'yen a kö­
zönség eső eV'd is védve van. A hajón jó vendéglő van 
polgári árakkal s pontos kiszolgálássá!. Nagymaros és 
Visegrád közit csavargözös közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül a hajó kikotőhe'ye felett van. 
Ha e járatokat bármily okból abban kellene hacyni, úgy 
orról a táisulat 'dejckorán hirdetést fog kozz tenni.

Budapest, 1908.
A iorealtni ipazstatosä’.

A bosznia-liorceffüviiiai áliamvatsulak iizemkinmíatása
1903. április haváról. — ÜzemhostsT, S40 km.

J 1 ovábhitott usszetiaso a Utas
H múlt lüu7. evvel

időszak '/.emélyek
szama

ä ru k
tonna l.tinr,

oevétet különbözet

_ firnn ' s nu ll

11108 Januar l-töl mirez us 3L-iv 879.097 303.08 2,4fi8 801 ,098.091 360 770

1908. április 1-U5I, npril's 30-ig. 183.612 113412 1,047 517 835.2 24 212.293

0 ssze p

Snrflievo. 1908 Abrilis 9-ón.

ÖG5.G09 417 391 3,506.378 2,933.3)5

Az

673.063

gazvntósip.

mMr~ m-
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a



BGVPTF RTFS Kedd, május 2b

SZÍNHAZAK
Kedden, 1908. május 26-án.

HZngyar színház | Vígszínház
Reinhard Miksa Berlini szín- 
társulatának vendégjátéka.

Szentivánéjl álom.
Színmű 3 lelvonásbaa, 

Kezdete tél 8 órakor

A Sasfiók
L* Aígtoti) Dráma 5 (elvonásban
irta Rostand Edmond. foidi-

totta Ábrányi Emil.
h'erencz Törzs
h lambcau Osorios
Metternich Ratk ai
heroncz császár Réthev
M arm ont tábornagy Szirmai
A szabó Z. Molnár
tJcntz
Báró Ubenaus
Maria Lujza Forral H.
Camorata grófnő Polgar 1.
De Lorsot l'eióz T Halmi M.
Főherczognő Mészáros ti

Kezdete fél 8 ómkor

Király színház
100 év -milva

Énekes, iauczos. látványos tréfa 
s felvonásban, 10 képben, irta 
Martos Keret:ez. Zenéjét össao- 

ailitolta Marthon uéza. 
Személyek:

N, Zajt bay Kivan Németh 
Baczur Kaszton Papír 
Toti I nca Ötvös G,
Peter, hoteltuiajdo- 
nos állatkerti igazg. ßoross 
Franco, Major, mi­
niszter, szóik esz ?ö Szirmai 
Favhc.-ek, PriDiosek.
Samu, szorecson Rátkai 
Sasa László R,
Peiecskei polgárra es­
tei, Döméi Z. Mohi ár
Kekk, Huszárkapi­
tány Raskó
Fácán, Rózsakirályó Szilagyi D,

Kezelnie 8 sraiío'

BEKETOW CIRKUSZ Bä
Telefon 107-48

Ma, este érakor.

nagy fényes előadás
a 12 óriási oroszlán és as egész nagy műsor.

Wampetics
• Kedvező idő esetén -....

naponta délután és este valamint 
vasárnap és ünnepnap délelőtt is

katona zene

tiriiniü színim
Az éjféli nap országa

Ke?.dete fel 8 órakor

városligeti Nyári Színház
A gépíró kisasszony

Víg operett d felvonásban. Írtak: 
W. Friezer oa G. Zweronz. Ze­
néjét sterzelto: Kaiman Ferenc* 
Magyar színre alkalmazta: Főid

Kezdete lél S órakor

Apoiio Projektograi
(Telelőn 68—39.)

Koczkajáték. Kenyérbe sü­
tött pénz.

Césár mint chanfienr.
Éjfél után. Kaczér kis 

leány.
Beüvevadászat Oroszor­

szágban.
Szigorú apa Csavargó 

leány.
A tanítónő.

Visszaemlékezés a szín­
padra.

Kezdete fél 6 órakor.

Az újpesti hajoáílomasi vendéglőben
naponta élchalból a közönség előtt

szabad-tűzön főzött

HALÁSZLÉ
Dunai terrasz. Gyönyörű kilátás, j

Katona hang verseny. ■»? !

Panpanin Tomea
fagylalt ktUönlegeeaégrek gyára

Budapest, VII., Tököly-ut 46. sz.
Szétküld saját kocsiján fagylaltot elsőrendű minőségben

Tisztaság és ízletesség- garantálva.
A ozlrare tessék ügyelni.

TATRA-MULATÓ
TO„ KntAI-Y-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest leeelókelöbb családi rnntatóla.

Ma és mindennap
Teljesen uj szenzácziós műsor.

bsli 8 órától 10 óráin Varieté előadás, azontúl
Nemzetközi Cabaret előadás. 

Bemos Lessem Bella Caharetdiva salát eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő «ocottdalok 
(banaliisérettel). La belle Sylvia dán sonbrelte. 
Comberto & Benardo zeno-excenírikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és lánozosnő. Schmied! 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
iBaara Guati előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Penxtarnyitaa 5 órakor. Fexdote 8 érakor.

TeTiefon VI- i5~|f 1
OLSZEWSKI TABEUSZ

fogmüierme
Budapest, Muzeum - körű 23. I. emelet.
Természethtl fogak és fogsorok innlap nélkül fájdalom- 
mentesen eszközöltelnek, melyek a rágásra, valamint 
a beszéd könnyítésére kitünően alkalmasak. — l-zen 
hirdetés felmutatójának 12 lorintcrt készítek arany 
koronát a legjobb aranyból.

Orajavütis 1 korona.
Pótlandó ni részeken kívül. Zaeboraüveg, mutató 10 kr.

Feremc-kőnut
Schwimmer filbert órásmester.

Nyitva este 9 óráig. Nv'tva este 9 óráin.

Két világmárka 
RUCH

it|la
AUTOMOBILOK

képviselete

Fach ÜZárton
Erzsébet-körnt 48. szám.

■-V-: >!

Op^oiaa-

fiarmonlnmo 1
mindkét rendszer ezen at* legolcüóhben esátlittAtnak

Pajkr Rezső éslsa
Budapest,*., DelBj-uícza 1 Hl.

(TjsxtrtBolö-tolep).
Wed&los hnrmonlnmo?c pontos <rrg^in&

méretekkel,
Bórawrtea szállítás öz ortolsó vasúti éHomáelfl. 
Tanerőknek óa tolkószeknek kulca százetók- 

engodmeny,
jLrJttfyzák legyén és hérmentre, RóBzleifíwdóe en^cdúlyezve.

- «MwWrnéc MM" IIBIII HMM t iMnuno(«v.«mTBnii'— —------—„Jj

FSAM pofi]
.TRANSYLVANIA1!

SEO

„VALUTA“ erszény
egy darab bőrből kószitvo ára 

I ltorona kizárólag

íí börtVndösncl
VII. ti Bákoei-nt4

» Acjosryzók ingyen

a*. 'ipmm
'-mhl

mm

utor
készpénzért és résziéire

3 szoba teljes berendezés 380 forintért
moly áll 1 1 háló, ebédlő és szalon, 10U szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
finomabblg. Képes árjegyzék ingyen, Album 60 fillér 

bélyegben.
lakberendezési

vállalata.
Budapest, Víczi-horat 9. (Szerecson-utcza sarok.j

bélyegben.

Ragv Iure
Budapest, VUczi-hornt 9. (Szc

B^iicheSs'S.äeiie** uíctda
f f

11 IsilP"®'®
i

BUDAPEST, IV., Váczi-ulcza 3.

CSÍPŐ-

A szabott órak a
talpba TÍ3Y3.

sseemBeeBBRroeea *e1 •'•'S. F
m ̂ vaaraaBKwm

HETI MŰSOR;
Mains Nemzeti Ssunbai 31. sir. üperanaz Vígszínház itraiy-Szmnat

íieDsíittaa*
1 Vig»0 pern Magyar izinuaz.

Fov. nvariszinhazj -'Ilin sziahinj

27 Szerda . I . Falum
I A tévedt nő
1 Arnoldaon Szigrid 

vond I*r>'<"■ ni.
Lánczszemek

100 év mulvn 1 i'ftris a-maja, ulánu j 
VViftKf*n'l.aí-,ónyuk l
Scl'8-zAu NirirVj. 1

> eszi'sár katonai
1 Gúlbaba |

Uj as^zonyOK E

28 1
Csütörtök .

(a. u.

"(este
A párbaj

Karmen
Burrian Knro y ven 

dégfőh^ptevol.

A tiiuiiouu

A velencei kalmái
100 óv múlva

A nagyuiama
l’Aris ftlmálft, utána 
VVieRonlhfti»lnnvf>1'

Sasfiók
Fai in. ez v

Könnyelmű lenn1 1 \ ló

29 Péntek Vclélylárs — Szeretkezés 100 óv múlva Három feleség
! A Sasfiók 1 Stréberek | $

Vir.íg k varosa j

30 Szombat , . . . Ember tragédiája
TriiZ an cs lzoidc 
Burrian Károly v *n- 

dégfóllóptável
Laoczsze nek 100 óv múlva

IMna aumtiu, ütni a 
Wiese 'htti-irtnvok 
klnesztkus .áncza

A császár katonai Stréberek j Nincs előadás 1

3,J
Vasárnap ,a-u I

1 oste 1
A boszorkány A csavargó

lalárinras

A velencei kalmár

Varuzskcrmgö

lVO óv múlva

Ezcrcgy ej

A nagymama

iNincs előadás I

A Öftöliók 1

A víg özvegy 1

Milliomos liisassz. 1

- 1
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KÉZITÁSKA

M3. «7*m. K6zl táski, fekole grogrelobnrb6l, 
r<ím kereten, kuleeeíal zárható, erí» bel, » ea 
bellii egy eldahaeb.
Hősiül ?1 33 »« <3 «H M otnui 
Ar K 6.50 8.— 9.— 10.50 12.— ía.SCk—|

ANGOL
T«5KR

1
1 111;

62ft, 87.ám. Angol táská, finom barns tolién* 
bőrből, erős véiu kereten, kuloos.il zárUatö 
sárgaréz tár és áthajtukkal (patent) fogó finom 
b*'|ÓB és belül egy oldalzseb.
Hossza 40 45 60 55 fiO 65 °fm
Á.r K 24.- 27.— 80.— 84.— 39.- 42.^"“

—sr

AKTATÁSKA

588 szám Okmánytáska, fekete finom 
tehénbőrből, (patent) fogó, kulcsosai »ár­
tható két tolózár, tinóm bélés és belül 

egy oldai»seb
iHossza _ 86___ 42 _ 48 64 %.
Ura K 11.— "12.50 14.- 16.— "

6627s se. Rah» bőr find, barna vagy raflrke, vízhatlan vt 
torlavászonnal borítva, erős bőrfogó ée finom zár

Hossza 
A K

60
0.—

6.5
10.50

70 %»
11.—

N0I
KALAP-

^ÖRÖNO

68*. se. Ráneosott kézi bfirfind, barna vagy világos vltorlavá- 
szormal borítva, mindkét oldalon tágítható, disznó bőrrel be- 
szegre és levarrra, védlécét átkötő szijjakkal és kulcsosai 
zárható.
Hossza m m m «. .. M ..______  60_______ 65_______ 70 etm.
Ár ------ K 9.50 10.50 11.50

klá B*. Nfil-kalapbőrönd, rltorlavászonnal bo­

rítva, finom zár, satalnbólés (patent) tartók­
kal, a melyre a kalap csak bnlaptüvel át less 
tűzve, Igen célszerű, mert a kalapnak gyűrő­
dése vagy törése ki van 7.árva és Igen könnyű, 
3 tartó de 4 kalap elhelyezhető. Ára K 9.50

648. sz. Disznóbőr-kézi bőrönd, mindkét oldata tágítható átkötő
szijjakkal, finom, kuie.ficsal zárható zár, croraó bélés, elválasztó 
rekesz mapp.tsterü táskával
Hossza - - - - - - .. ___ ftO __ 65______70 ctm.
Ár ------ K 81.60

B < eeza
— —III ~ ——— —.—

i Át L» wwi* 1» * * K
60

88.-

64«. »is. DUznóbír-ké- 
zlbör6nd, kivitele 

ugyanolyan mint a* 
643. BzáJnú. csak az 

egyik oldala tágítható, 
másik oldala kemény 

. 4» két zárvédővel.

«8jyr TO can
*7.60 89.—

HERKULES
Börönd

Howwa 
Ár K

80 90
46.- 63.— 56.—

608, sz. Ugyanolyan kivitel mint az 507. szóm 
két betéttel.

Hossza 90 100 110%*
Ár K

007. n. üti bőrönd,
háromszoroe fournier- 
bői készült állvány, 
vitorla vászonnal bo­
rítva. olaj festékkel 

festve, köröskörül tö­
mören hajlított ke­
mény falé ezekkel, 
biztonsági zárak, egy 
Bárvédő éa egyéb vasa­
lások sárgarézből, bőr­
fogó GToitióval bélelve, 
egy betét, lecsatoló he­

vederrel.

IIP 
62.—
magasabb és

69.— 68.— 74.—83.— 34.50

Az anyag előnyös bevásárlása folytán, abban a helyzetben vagyok, hogy elismert elsőrangú gyártmányaimat ezen elöny&rak mellett forgalomba hozhattam.

JHolIoi* Mór IJíOClUi R„d npest, \ Tl'*VL 3
t:__ ■....Ezen árlanot kérem (az Összehasonlítás céljából) megőrizni és engem szükség esetén, becses megrendeléseivel megtisztelni.

2869

Mielőtt
jégszekrényt venne tekintse 

meg
JVío‘ kovitz S.

SR ’átkeszitmenyú jégszekrényeit
Budapest Bofck Sxi írd-ulcza 10
Ajánlja táját talalmanyu iegs/ek- 
ixnyeit, melynek belszerkezete tel­
jesen szétszedheti, misital tisztán- 
tanasa rendh ivul előnyős és 5i°/o 
jcemegtaküritás érhető el. Kívá­
natra árjegyzék inevon és bét- 
mentve. 20 százalékkal olcsóbb 

mint bárhol.

Magyar királyi államvasutak 
igazgatósága. 

117808/908. A III, szám.

Pdlfdzofl hirdetmény.

«ETERNEL» HÁLÓ­
SZOBA

fényeseit ttimnr keményíti. mahagóni betéttel: i> szekrény, 
- égv, 2 cjicli szekrény, Qveglappal, moz.sdólükörrel és 
márványnyal 2 50 frt. ; ugyan az, csak a ’-o étek fényezve 
200 Irt, tizálio Inscknak kedvezmény. Közvetlenül csak 

az asztalosnál:
IX , Tüzöltó-utcza 38. földszint.

A magvar királyi allamvasutak igazgatósága 1165 
darab katona kocsiuanpos szállítása iránt nyilvános pá­
lyázató hűdet.

A részletes mód zetokat tartalmazó «Ajánlati feürvás», 
ajánlati űrlap cs bővebb leivilágositás a maeyar királyi 
államvasutak igazgatóságának anyai? és 'eltar beszerzési 
szakosztályánál (dudapest, VI., Andrássy-ut 73 sz. II. em. 
46. ajtó) kft pható.

A kntonakocsi lámpásokról a budapest józsefvárosi 
állomáson lovó központi szertárban kötelező minta van, 
mely ott me tekinthető.

Hl ITAnAI/ Az ezen ; ályazatra vonatkozó, ivenkint egy koronás
LjU I UHUK bélyeggel ellátandó lezáit cs a cég pecsétjével lene sételt 

' ajánlatok 1908. évi június hó 13-án déli 12 óráig a lentebb 
említett szakosztálynál benyújtandók, vagy posta ut án 
oda beküldeni.

A bánatpénz 19t 8. évi június hó 12 ik napjának dcii 
12 órájáig a magyar királyi nllamvasu'ak főpénztáránál 
(Budaptst, VI., Andrássy-ut 75. sz.) teendő le.

m-' BIZTOS 
flXőflYnldsl keresőknek

tik bármily

nemi Betegségben szenuedneR,
mini hugveso ee hóiyapi>ajok, hugyceöszUkttietek, viselés enva- 
iok, ói jeli magömlések, sebek és unjakoro« bántalmak isyphi- 
iis, &2 önferlőxés utóba-álként fellépő idegbajok, korai férfi- 
erő elgyengülés, bármily bőrkiütések stb, nóknet fehertolyas, 
moh bajok, alapos, gyors s gyókores gyógyítására ezltgo- 
rnan tudományos és lelkiismeretes gyógymódjánál 

fogva tegjobbar ajánljuk

eh. Brübi Bum
és kid osztály főorvos orsrApos hírt) és 

éve fennálló rendeli mlc-zetot

Budapest, 1908. május hóban.
Az igazgatóság.

(Utánny más nem dijnz'a'ikt.

tógrcgilic, 62louuuiv reuuuu miczetoi
I Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. az.
I Kendel éh oauonta 10—4-ig és 7—este. idült hugycsö es hó- 
I I?»« ba|ok vizsgálata rillarooe hagy csőt ü kör segélyével 

Vidékiek levelekre kimeri 6 választ cs szakszert) tanácsot nyer 1 Mk gyógyszerről gondoskodva lesi. Vitokh-rtá* bistositva.

Nőknek külön váróterem.

NÓI RUHÁZATI OSZTÁLY.
gyy Mélyen le^záilitott árak! ”1

1 liiszter berakott alj
1 tattt berakott alj...........
1 vászon felöltő ...........
1 pepita utazó gallér 
l liiszter utazó köppeny
1 taflt kabát ...........
1 angol zefir blúz

10-15 K. 
25—30 »
14 — IS ^
10 14 »
15 — 20 » 
25—30 »

3—5- 6 »

1 selyem tafft alsó színes és fekete
1 gyermek-gallér .............................
1 selyem-batlszt blúz .....................
t cloth alsó-szoknya........... . .............
1 óelain pongyola ...............................
1 mosó pongyola ..................... ........

m
Pt*fi|5»»nomti flCf/t/tll? ■ Hői ingek, hálökfinlösök. siffoii- és haliszl ah'ók, p’ mul'öiülközók, ágvhuzatok, rumburci vásznak, cretlonok, délének 
* WUC1 UglllU USAlUlj » selymek, lüszteiek oicsóhbau, mim bárhol duriapesten Najionla óriási maradci.vásár mindenféle arukból'

fi'.SS IIOHVáT Rmiamest, VII., HÓKccvi-ut 52. szám C-T/vV-rt** fimfa í 
Arjcriyzék ingyen. Telefon 64—60* WÄÄ lil Utb •



FOYFTFRTFS Kedd, mftjus <Zt$

C hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden i:' / 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, komp vet
betűkből szcdve6Iillérrelfizetenia

f Pénzszekrényefc
használtak és ajak, rend« 
kívüli olcsó iron kaphatót 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, Vl 
Bálvánv-utcr* 6/C 288

Vadászfegyver
gyűjtemény, rést ben örök­
ségből származó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
iakatszerkezetü, modem 

Hammerles 35 forint, 
Grener-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frt. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Brauning Welodogghamer- 
les, ugyanitt egy Gór! 
iénykopozegép egy perzsj- 
szönyez es egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal ela'to. IVE. Egyetem- 
tér 5. szám RadónáL Fegy­
vereket, löuykzpezOgenekcf,' 
valamint minden más tár­
gyakat vesrek a legmaga­
sabb árban, úgyszintén 
mindent újakra becserélek 
__________ 49082

Májusi
friss csemege juhturót szál­
lít 5 kgos bödönökben, 6 
koronáéit Hegyi téglasajt 
kilója 1.60 korona. Hegvi 
Juhturógyár, Nagyszabos. 
(Gömör m.) Helvi kép­
viselők kerestetnek. 2850.8

Boithelyiség
és lakások: 3 szobás
azonnalra kiadók.Garai-tér 

14, és lózseí-körut 66.
GspeszeKet 

csépién idényre ugyszinlín 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági szsmélyzeict, 

szakértelem cs józanságá­
ért teljes felelősegei vái- 
iáiét? a hely adó arak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajanl Krakauer 
Armin Budapest Kagyme- 
ró-II 25 Telető«* 94 - 76.

Ugor* at. tokot,
gombát, carfiolt, kalargbét, 
zöldvaibabot, kelkáposztát, 
cukorborsót, spárgát cs uj 
burgonyát. 3-20 kor. Ose- 
megeesetesznyét postako­
saranként -i kor. ismétel- 
adóknak külön árajánlat, 
Gyümölcskivi’.c! Csonprád- 
ról_______

FiriätäiyiF-
Gyöngyösön ajanlja evírt- 
hiányai!, 27733

Zálogczedulákat,
brílllánEofea*, ékszereket, 
aranyai, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Briliiáhsokért többet fize­
tek, mint amenyiórt vélték. 
JSCFILLEK IZIDOR Sip- 
utcza 8 27133

Egy
lyukas billiard, karambol- 
betéttel olcsón eladó. 

Lipka vendéglős, Bia.

Kiadó
egy villa Lellén, a Balaton 
pártján. Négy szoba, elő­
szoba, konyha, kút verenda. 
Bővebbet a kiadóhivatal­
ban.

Méhészét
1870 négyszögöl I kp •> 1
Aper, Hevesme;. 
termo gyűrni* c > ,
lakással, méhese1 ; > '• j 
nők és duezokban 100
kaptár 120 éló meitcsalád 
teljes felszereléssel és egy 
szóllö fáld 552 négyszög­
öl, összesen 14.61)0 koro­
náért eladó. Bővebbet 
Némedy Béla tulajdonos­
nál Aszódon. 18632

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- éa állarnytiagákra
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárrá, Budapestre 
úgyszintén államazám- 
Tileitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium. Budapest 
IV. Hagyar-ntcza 3. III. 
em. 6. (ezelőtt Rózsa- 

ulcza 44.)

Cseresznyét,
navyszemttoket postakosa­
ranként 4 kor. ugorkat, 
balarabét, zöld va babot, 
tökük, kelkáposztát, gom­
bát, csukorbor.-.ót, spárgát, 
carlioH és uj buigonyát, 
vegyesen 3 kor. ismét el­
adóknak külön árajánlat, 
Szabó Csongrádról._____
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., Garay-utca 5. II. 12ja. 
VálaSzbélyeget kérd;.

278C8

Saját gyártmánya

vas és rézbuiomk
Rézagy_______ 45.- • frt
Vaságy tnatraezcm! 8.50 »
Gyermekágy_ _ 11.60 »
Sodrooyágy-betét 3.50 » 
Va»- és rézbutorok érvér!

árban. 2R04G
WEISZ LIPOT
Király-utcán 99. esiám. 

TELEFON »7—01.

„Sísnográtia“
Országos GobzI^Erger 
gyorsíró és gepiróisliola
jMczHiorut 33.

Díjtalan gépirásoktatas. 
Havonta nj gyorsirási, gép- 
írási és kereskedelmi szak- 
tanfolyam. Kedvezményes 
nyári kurzusok. Okleveles 

tanárok.
Beiratkozás naponta.

tfüczi-Mrat 33.
Vercsáííinyabetött
BART A-léle, 6 kilós 

postakosártlveg 6,~ 
borona FELKAI K08« 
ZERV6TAB Felka. Sze­
pesin. 86072

Kolozsvári
jogtudományt éa állam- 

tudom* nyl eetgorla 
tokra, éllamvieegékra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan éa lelkiisme­
retesen késettünk elő 
a legrövidebb Idő alatt 
kipróbált módszerünk, 
kel, Igen szerény dlH- 
záeért. A vlsega sike­
rét blztonltta 6 év óta 
fennálló ée kiváló 
eredményeket prodn» 
káló lntéiottink. Vát- 
tójogból speoztátls 

tanfolyam melyre kor­
látolt" számban ve­
szünk tel hallgatókat. 
Csaklentóla<os vizsga 
sikere utáni Igen ote- 
kély dltazés al Level- 
bell érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr 
Erőé Vilmos, Kolozs­
vár, Megyar-u. ÜL

Magánnyomozó
•orz. be enyzett cég el­
vállal bizalmi, hárassn. 
öroltségiés egyéb kénye- 
úgyektten teendő kutaia- 
sokal, személyek, laká­
sok üzletek lellúnós cél 
kúli megfigyelései s el 
túot egyének és névte­
len levelek íróinak ki- 
nvomozását, bel és ku - 
földön. Hama Libor Ja­
nos, Budapest, Rákóczi- 
ut 6. L 15. Telelőn 
103—52. 28587

Soöronykeriiesekeí
bámulatos olcsón készít

Heizer és Társa
ezég

Budapest,
VIII., iiépssinház-n. 1-3-

Rekedtség
biztos és kellemes orvos« 
Bága a Réthy-féle ezu- 
korka, 60 filléréit minde- 
eütt kapható 72lk

Magánkutató iroda
Báfeóezl-nt 75. Kénves meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokai elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Koasa-®m*yary 
Géza. Telefon 67—47.27750

30 forint,
Varrógépéig

al 7a!ód es&* 
édl Singer varró­

gép zárszokronf- 
nyel 6 évi iótAllá*.

Bfll OCAlfis

SINöílR A.
cBtlfrépNznél Budapest, főiis- 
1st Akáeía-otca 65. Minden- 
pemii vertÓRépck javítását 
legiutányosnbb urban elvál­
lalom. Ar'aryzélt inuven

s
Fohjárí árok!

Pontos Kliioigsiásü
Kitűnő szabás!
Vicékre mintái kOldfik 
naoyobt* rend;léénél aro-mólfwrf. elmegyek

Zeüszka János
er>ooi un uAbóterm#- 
BÜDlPEBT,

ándrásjy-ui S6. I, em
Allundé rA.eeiKk e leg- 
divatoMé.hb ergo! ón bel- 
~ ff-!d rx/'-vetékhó!

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőkéi, szalonokat, rézhu- 
forokal, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- ét 
bronzcsillárokat, petro 

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat. olasz taragváuyokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakhherenriezéseket 

üzlet berendezéseket

íanv és Fia
állandó nagy lakberendezés 

UtaHitas !
IV, Rcmmtlwriss-fi ijviiág-) 
oicza 2I„ kapubejárat Az 
egész házban. lelefur 

17-77.

•let nincsen.
26618

A legelőnyösebb részletfizetés«
zonqordi,
pianínó*,

czlmbgymot,
heqedat

készpénzben! kinkön a leg- 
ojobb rendrzeril

bankhitel
ólján kizárok g csakis

Reményi oaeJz^^h„a”D‘
ProBpelrtue ée értegyeék In* 

gyen.
Budepest, Kfrály-o,

5R. »rém.

Szélességi
csemegék

BARTA-léle Teresáfonya 
beiőttet, málna-, sza- 
n:óoza-, csipkebogyóist, 
gomba- és huskonzer« 

v két, pástétomokat 
aiánl a FBLRAI KOS- 
ZF.RVGYAB Fetka, Sxe. 
pesmegye. Kérjen ár- 

_ jegyzéket._____

veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer lakai)
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Ktrály-ntea 9L ssám.

Izabella utcasarkán

Urasagi
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

üsgy Zsipond
VI., Lázár-utcza 3.

(s Váci-körül mellett). 
Gyönyört! választék e leg­
finomabb modern és 
slilszertl matt és fényezett 
mahagóni pllsamtei vagy 
másfajta bálé. ebédlő, nrl 
szobi) és szalonbiitoroitban 
Rézbálóozohák, borgarnttn. 
rák és kárpltosfc lékhez 
Perzsa, smyma és más sző- 
nyegekben és függönyükben 
modem bronzcsillárokban 
géz, villantó* stb.-hcz-

26597

30
korona
Mmun titflvetból 
dívatop férfiöl­
töny v*ff) fel­
öltő móriéit utdin 
tömök er. ab Ah év 
M nemi kivitelben 
,Ha*M vei vény- 
erah<ÍPk.^' f’nda 
oeet. VLLThOMrtly 
(CBŐmörD-ut 3» L 
em. VIdeute min­
ták barmentva.

Előkészítő tanfolyam
építő, kőműves, kőfaragó 
és ácsmestert vlssgáho». Si­

ker biztosítva.
BUDAPEST,
VII. kér., Baross-tér 17. az.

VAGI JÓZSEF 
műépítész, tgaegatő

!!! Olcsó kölcsönök!! 1
Tisztvlselokölcsönt

6— 6'/3°/o-ra, 15-35 évre, 
kezesek és, életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való clutasitás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
leizálogkölcsönt 4-4'/2°'o-ra, 
4‘62—5"05°/o annuitás mel­
lett. Másodhelyre 6> Wo-ra. 
Óvadékokra az é rték 75°/o-ig. 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel. Tarcahitelt, Válté- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok erdők, bánvák adás­
vétele Osztálysorsjegyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonvolitását 
elvállalóik!! Minden fel­
világosítás díjtalan !! Kép­
viselők alkalmaztatnak! 

Rún és Társa bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt- 
vös-uteza 2. Király-utcza 
sarok Telefon: 105—34.
Válaszbélveg. 28429

Eladó urilak.
Budapesthez 1 és fél, vas­
úti állomáshoz negyedórá­
nyira fekvő 3 és féí holdas 
igen csinos belsőség, 8 
szobáskényelmes untakkal 
melléképületekkel, fél hold 
szöllővel, gyümölcsös és 
konyhakerltel eladó. A 
kertben kitűnő Artézi viz- 
Czim a kiadóhivatalban. 
_________________28488

Blagánjaró
gózcséplönesziet 8 lóerejü, 
kifogaslalan gyári javítás­
sal, magyar állami gyárt­
mány, igen előnyős árban 
és fizetési módozatokkal 
megvételre ajánltatik Sztics 
Ödön ezég állal Halán

BÚTOR
árverésről, finom ál egy 
szerű botor, hálószobák és 
garszon szobák Síalon Mi* 
to'etiek. gyönyörű tükör, 
diván, bőrszék, íróasztal, 
porzsaszönyov éa egyes 
darabok; Földes B, VIL, 
Kertész-utcza 43. Király« 
iteza sarokházban

9* forintért thzts 
g ti— gyapjúszövetből 
8 merték szerint 
B B B elegáns kiviteli!

öltöny I 
vagy felöltő

KrauszF.ésTsa!
úri ezebáreoktpr

Budapest, Rákóozi-ut 69.1
Vidékre mintákét móiiékvítoll 
utaattássel bérmentvn. Helyben 
szabászunkat mintákkal ház- 

hoz küldjük.

r

BÚTOROK
l*l*% ebédlő-, sialonb» 
resdonések. továbbá nrt- 
ooba, Iroda berendezései 
■ée- és Dabagonl betörök, 
BönyoRek és raggönyői 
«léd! angol bérvarniinrik 

aladáai éi vétele.

lUechsler Rárolyité
éti, Klrály-otcza 23. szám

L emelet 266
Sedflcxvntue sarok.

MEflH$DIT9TfUKl
AVILÄG2T1/

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen kü d n, 
„Kegyelet" szerkesztősége 
B udapest, Nagymcző-ulcza 
E. 46. 27903 B,

A Falkogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást,1 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, VII. Rákőczi- 
tér 2. sz. .27795

Ajtók és'
ablakok:
régi és uj vasrodönyflk 
teljes va=alnssaL Kapnvan 
rácsozatok, kerikertssek, 
koramitlapok, Kohlhcimi 
lipok olcsón kaphatók:

Kelemen Mór,
épitlet-bontás vállalkozónál 
Sndapcst, Hádor-n. 72—74*

éiók Oztot Sz!"ct-ut r.

Fenyöborovicska
(Innipcrns) BABTA-féie, 
3 liter K 7.60, 4 liier 

K 9.— bármentve. 
FELKA1 EOSZEBVIiTAFi 
Polka, Siepasm 26973

Modem
uia?3oi Ijötarok
aikahai vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón-
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ti k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és fá^sa
Budapest, Liszt Ferenci-tót 
6- sz, ezelőtt Gyár-otcza.

Telefon I4-C9-

A eác-0 
t»M«k 
lTeel.

VALÓ
dl frnneta külölt* 
gísaégtlt (óvazerr 

csalt ii
r. BEBOÍEBAinUl
légii I resebb párisi 
gyárostél legeifinyO-
sebben Smmtk tM

Polgár Sándornál
Bndapoot. VI. ker„ 
Kruébet- körül 63.
HéteÍAtM itáyw Ar» 
j^ryséii inirree 4e 

bonBWtve.
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